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Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso público há treze anos e venho 
estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor 
concursado na área federal, com especialização na didática, no ensino a distância e na produção de 
texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, e do livro Resoluções 
de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, ambos lançados pela editora Impetus. 

 Nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada àquilo que a FCC mais 
cobra! Nada de perda de tempo, o negócio é atingir o que cai na prova.  

 Você praticará a teoria com questões de níveis analista e técnico, a fim de ampliar a 
quantidade de questões atuais e assim deixar você mais seguro(a) para a prova.  

 Cabe aqui uma observação: tire o mito de que a prova de analista é muito mais difícil que a 
de técnico. Na linguagem, a diferença é pequena. Por isso, é importante realizar questões tanto de 
um quanto de outro nível, independente do cargo optado por você. Confira isso nas questões 
comentadas ao longo do curso.  

 Sempre haverá a teoria seguida de exercícios, que são na realidade as questões de provas 
anteriores. Além disso, a cada aula, você terá um grupo de questões dos assuntos anteriores que 
vão se somando como uma revisão, além de alguns esquemas e resumos. Por isso, não se assuste 
com a quantidade de material: você está mergulhando num curso com aspirações de passar no 
seu concurso, não é mesmo?! Então o mínimo que eu tenho que fazer é lhe dar o suporte 
necessário para você passar no seu concurso!  

 Veja como abordaremos: 

DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 Flexão verbal (regular). Tempos e modos verbais. 

Aula 01 Flexão verbal (irregular). 

Aula 02 Termos da oração. Pontuação. 

Aula 03 Processo de coordenação. Pontuação. 

Aula 04 Processos de subordinação. Pontuação. Discurso direto e indireto. 

Aula 05 Concordância nominal e verbal. Vozes verbais. 

Aula 06 Regência nominal e verbal. Ocorrência da Crase. 

Aula 07 Classes de palavras. Flexão nominal.   

Aula 08 Classes de palavras (Pronomes) 

Aula 09 Ortografia e acentuação. 

Aula 10  Níveis de linguagem. Articulação do texto: coesão e coerência. 

Aula 11 
Interpretação de texto. Argumentação. Pressupostos e subentendidos. Equivalência e 
transformação de estruturas. Redação. 
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Então, vamos lá! Mãos à obra! 

 

1 ʹ O QUE É VERBO? 

 O verbo é a palavra que se flexiona em número (singular/plural), pessoa (primeira, 
segunda e terceira), modo (indicativo, subjuntivo e imperativo), tempo (presente, pretérito e 
futuro), e voz (ativa, passiva e reflexiva). Pode indicar ação (fazer, copiar), estado (ser, permanecer, 
ficar), fenômeno natural (chover, anoitecer), ocorrência (acontecer, suceder), desejo (aspirar, 
almejar) e outros processos.  

 

1 ʹ RECONHECIMENTO DOS TEMPOS VERBAIS, EMPREGO E CORRELAÇÃO 

Nesta aula, abordaremos parcialmente o assunto verbo. Este tópico é característico da 
banca Fundação Carlos Chagas. Normalmente, nas provas da FCC, encontramos duas questões que 
envolvem este tema. 

A FCC cobra praticameŶƚĞàĚĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽƌŵĂƐàŽàĂƐƐƵŶƚŽà͞verbo͗͟à 

a) o reconhecimento dos tempos e modos verbais;  

b) o emprego desses tempos e modos verbais; 

c) a flexão (saber conjugar os verbos) e 

d) a articulação de tempo e modo verbal. 

Nesta aula, só não trabalharemos a flexão de verbos irregulares, para evitar que a aula fique 
muito extensa. Este último tópico será visto em nossa próxima aula. Para sabermos o emprego e a 
flexão, precisamos conhecer alguns princípios conceituais e os tempos e modos verbais que vão 
nos orientar no trabalho deste assunto. 

1. O que são formas nominais? 

Muita gente se pergunta por que o infinitivo, o gerúndio e o particípio são chamados de 
formas nominais, se eles são verbos. Bom, o motivo disso é porque muitas vezes se comportam 
como nomes (substantivo, advérbio e adjetivo). Veja: 

Infinitivo͗à ƚĞƌŵŝŶĂà Ğŵà ͞ƌ͟à ;ĐĂŶƚĂr, saber, partir). Algumas vezes se comporta como 
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà Ğŵà ĐŽŶƐƚƌƵĕƁĞƐà ĚŽà ƚŝƉŽà ͞Amar é viver͟à ;áŵŽƌà Ġà ǀŝĚĂͿ͖à ͞Estudar Ġà ďŽŵ͟à ;EƐƚƵĚŽà Ġà
bom).   

Gerúndio: ŶŽƌŵĂůŵĞŶƚĞàƚĞƌŵŝŶĂàĞŵà͞ŶĚŽ͟à(cantando, sabendo, partindo).  Algumas vezes 
ƐĞà ĐŽŵƉŽƌƚĂà ĐŽŵŽà ĂĚǀĠƌďŝŽà Ğŵà ĐŽŶƐƚƌƵĕƁĞƐà ĚŽà ƚŝƉŽà ͞Amanhecendo͕à ǀŽƵà Ăà ƐƵĂà ĐĂƐĂ͟à ;ǀĂůŽƌà
ĂĚǀĞƌďŝĂůàĚĞà ƚĞŵƉŽ͗àƋƵĂŶĚŽàĂŵĂŶŚĞĐĞƌͿ͖à ͞EƐƚƵĚĂŶĚŽ͕àƉĂƐƐĂƌĞŝàŶŽà ĐŽŶĐƵƌƐŽ͟à ;ǀĂůŽƌàĂĚǀĞƌďŝĂůàĚĞà
condição: se estudar).   
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Particípio: ;ŶŽƌŵĂůŵĞŶƚĞàƚĞƌŵŝŶĂàĞŵà͞ĚŽ͗͟àĐĂŶƚĂdo, sabido, partido). Algumas vezes ocupa 
ǀĂůŽƌàĚĞàĂĚũĞƚŝǀŽ͕àĞŵàĐŽŶƐƚƌƵĕƁĞƐàĚŽàƚŝƉŽ͗à͞EůĞàĠàabençoado͖͟à͞JĂŶĂşŶĂàĨŽŝàdemitida͘͟ 

Como falamos, estes são conceitos que nos ajudam nesta e nas próximas aulas. 

2. É importante sabermos a estrutura do verbo?  

 Olha, entender a estrutura da palavra nos ajuda a saber seu sentido, sua flexão etc. 
No caso dos verbos, entender a sua estrutura nos ajuda a entender a conjugação, que fará 
diferença no sentido do verbo no texto. Então, vamos à estrutura do verbo. (NÃO DECORE, procure 
apenas entender) 

Estrutura das formas verbais: 

Há três tipos de morfemas (partes da palavra) que participam da estrutura das formas 
verbais: o radical, a vogal temática e as desinências. 

a. radical ʹ é o morfema que concentra o significado essencial do verbo: 

estud-ar   vend-er   permit-ir  

am-ar    beb-er    part-ir 

cant-ar   escond-er   proib-ir 

b. Vogal temática ʹ é o morfema que permite a ligação entre o radical e as desinências. Há 
três vogais temáticas: 

-a- caracteriza os verbos da primeira conjugação: solt-a-r, cant-a-r 

-e- caracteriza os verbos da segunda conjugação: viv-e-r, esquec-e-r 

O verbo pôr e seus derivados (supor, depor, repor, compor, etc) pertencem à segunda 
conjugação, pois sua vogal temática é ʹeʹ, obtida da forma portuguesa arcaica poer, do latim 
poere. 

-i- caracteriza os verbos da terceira conjugação: assist-i-r, decid-i-r 

O conjunto formado pelo radical e pela vogal temática recebe o nome de tema. Assim: 

 

   cantar     vender    partir 

 

c. Desinências ʹ são morfemas que se acrescentam ao tema para indicar as flexões do 
verbo. Há desinências número-pessoais e desinências modo-temporais: 

     cant   á     sse    mos 

 

 

 

 
Desinência modo-temporal 

Indica o modo (indicativo e subjuntivo) e o tempo verbal 
(presente, passado, futuro) 

Desinência número-pessoal 

Indica a pessoa do discurso (1ª, 2ª, 3ª) e número 
(singular ou plural) 

Vogal temática 

Indica a conjugação (1ª, 2ª, 3ª) 

Radical 
É a base de sentido do verbo.  

1ª conjugação 2ª conjugação 3ª conjugação 

tema tema tema 
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Essas desinências serão fundamentais para notarmos em que modos e tempos os verbos estão e 
com isso sabermos empregá-los. Mais à frente em nossa aula, faremos a conjugação do verbo e 
você terá discriminado cada morfema para entender melhor o processo de conjugação. Como 
dissemos, sem decoreba. 

3. Uma das desinências aponta o modo verbal. Mas o que é MODO VERBAL? 

Podemos entender os modos verbais como os divisores dos tempos verbais. Cada modo 
possui tempos verbais peculiares. Os modos verbais são: o indicativo, o subjuntivo e o imperativo. 
Entendê-los é importante para sabermos seu emprego no texto. Veja: 

Indicativo: transmite certeza, convicção: 

Eu estudo todos os dias. 

Subjuntivo: transmite dúvida, incerteza, possibilidade: 

Talvez eu estude ainda hoje. 

Imperativo: transmite ordem, pedido, solicitação, conselho: 

Estude, pois esta matéria é importante para a prova. 

Então vejamos a flexão dos verbos em cada tempo e em seguida o emprego do tempo 
verbal. 

Para fins didáticos, vamos notar algumas letras com contornos diferentes para chamar sua 
atenção quanto à estrutura do verbo. Isso é apenas para facilitar seu entendimento da conjugação. 
As letras marcadas em negrito são vogais temáticas, as sublinhadas são desinências número-
pessoais. O morfema entre a vogal temática e a desinência número-pessoal é a desinência modo-
temporal, marcada com contorno.  

estudAsses 

 

radical          vogal temática  desinência modo-temporal   desinência número-pessoal. 

2 ʹ OS TEMPOS DO MODO INDICATIVO 

Agora, em cada modo verbal, vamos inserir os tempos. O trabalho será o seguinte: cada 
tempo será explorado de forma a você simplesmente reconhecê-lo (alvo das provas) e em seguida 
você conhecerá seu emprego (também alvo de muitas provas).  

Você vai perceber que em determinado tempo verbal é rotina a banca cobrar o 
reconhecimento, noutro é cobrado o emprego. Mas em alguns tempos verbais a banca não cobra 
nem o reconhecimento, nem o emprego, por isso você não vai encontrar questões da FCC em 
todos os tempos. Isso já nos vai mostrando a que tempo temos de dar mais atenção no nosso 
estudo.  
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1 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRESENTE DO INDICATIVO 

eu estudo vendo permito 
tu estudas vendes permites 
ele estuda vende permite 
nós estudamos vendemos permitimos 
vós estudais vendeis permitis 
eles estudam vendem permitem 

 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. Geralmente se diz que o presente do indicativo é o tempo que indica processos verbais 
que se desenvolvem simultaneamente ao momento em que se fala ou escreve: 

Estou em São Paulo.   Não confio nele.  

b. Na verdade, o presente do indicativo vai muito além. Pode também expressar processos 
habituais, regulares, ou aquilo que tem validade permanente: 

Tomo banho todos os dias.  Durmo pouco.  

Todos os cidadãos são iguais perante a lei.  

A Terra gira em torno do Sol. 

c. Pode também ser empregado para narrar fatos passados, conferindo-lhes atualidade. É o 
chamado presente histórico: 

No dia 17 de dezembro de 1989, pela primeira vez em quase trinta anos, o povo brasileiro elege 
diretamente o presidente da República. Iludida pelos meios de comunicação, a população não 
percebe que está diante de um farsante. Mas a verdade não demora a chegar. O presidente-atleta 
logo mostra quem é. Seu braço direito, PC Farias, saqueia o país. Forma-se uma Comissão 
Parlamentar de Inquérito, que investiga as atividades ilícitas da dupla. Em alguns meses, os 
escândalos apurados são tantos, que só resta ao aventureiro renunciar. 

d. O presente também pode ser usado para indicar um fato futuro próximo e de realização 
tida como certa: 

Daqui a pouco, a gente volta. Embarco no próximo sábado. 

e. Utilizado com valor imperativo, o presente constitui uma forma delicada e familiar de 
pedir ou ordenar alguma coisa: 

Artur, agora você se comporta direitinho. 

Depois, vocês resolvem esse problema para mim. 

Obs.: O emprego deste tempo verbal normalmente é cobrado combinado com o presente do 
subjuntivo, que será visto adiante. 

Questões comentadas 
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1. (FCC / TRT 24ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Instituições financeiras reconhecem que é cada vez mais difícil detectar se uma transação é 
fraudulenta ou verdadeira 

 Os bancos e as empresas que efetuam pagamentos têm dificuldades de controlar as 
fraudes financeiras on-line no atual cenário tecnológico conectado e complexo. Mais de um 
terço (38%) das organizações reconhece que é cada vez mais difícil detectar se uma transação 
é fraudulenta ou verdadeira, revela pesquisa realizada por instituições renomadas. 

 O estudo revela que o índice de fraudes on-line acompanha o aumento do número de 
transações on-line, e 50% das organizações de serviços financeiros pesquisadas acreditam 
que há um crescimento das fraudes financeiras eletrônicas. Esse avanço, juntamente com o 
crescimento massivo dos pagamentos eletrônicos combinado aos novos avanços tecnológicos 
e às mudanças nas demandas corporativas, tem forçado, nos últimos anos, muitas delas a 
melhorar a eficiência de seus processos de negócios. 

 De acordo com os resultados, cerca de metade das organizações que atuam no campo de 
pagamentos eletrônicos usa soluções não especializadas que, segundo as estatísticas, não são 
confiáveis contra fraude e apresentam uma grande porcentagem de falsos positivos. O uso 
incorreto dos sistemas de segurança também pode acarretar o bloqueio de transações. 
Também vale notar que o desvio de pagamentos pode causar perda de clientes e, em última 
instância, uma redução nos lucros. 

NŽà ƚĞǆƚŽ͕à ĂƐà ĨŽƌŵĂƐà ǀĞƌďĂŝƐà ĨůĞǆŝŽŶĂĚĂƐà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƚġŵ͟à ;ϭǑà ƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿ͕à
͞ĂĐŽŵƉĂŶŚĂ͟à;ϮǑàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàĞà͞ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵ͟à;ϯǑàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàŝŶĚŝĐĂŵàĞǀĞŶƚŽƐàƋƵĞ 

a) já aconteceram e certamente não acontecerão mais. 

b) ocorrem em condições hipotéticas. 

c) se repetem com os passar dos dias. 

d) não se repetirão num futuro próximo. 

e) raramente aconteceram ou acontecem. 

Comentários 

Podemos matar a questão por eliminação das alternativas evidentemente erradas. 

 A alternativa (A) está errada, pois não se evidencia a certeza de que essas ideias não 
acontecerão mais. 

 A alternativa (B) está errada, pois é o futuro do pretérito do indicativo que transmite 
hipótese. As ações transmitidas por esses verbos são fatos, e não hipóteses. 
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 A alternativa (D) está errada, pois  não se evidencia a certeza de que essas ideias não 
se repetirão mais. 

 A alternativa (E) está errada, pois não há evidências de que raramente acontecem ou 
aconteceram. 

 Assim, sobra a alternativa (C) como a correta, pois o presente transmite regularidade, ação 
continuada, rotina. Assim, está certa a afirmação de que tais verbos transmitem eventos que se 
repetem com os passar dos dias. 

Gabarito: C 

2. (FCC / TRT 19ª Técnico Judiciário ʹ 2014) 

O Nordeste não vem em sua poesia como um tema ou uma imposição doutrinária...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ... fez como um desterrado... 

b) ... "as impressões dum homem que esteve no cárcere". 

c) ... que tudo via em névoa... 

d) ... a que sai das fontes mais preciosas do coração. 

e) E que voltasse com todos os sentidos atacados de fome. 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ǀĞŵ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo (eu venho, tu vens, ele vem, nós 
vimos, vós vindes, eles vêm). Este é um verbo irregular, cuja conjugação será vista na próxima aula.  

 O mesmo tempo verbal ocorre na alternativa (D): eu saio, tu sais, ele sai, nós saímos, vós 
saís, eles saem. 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;áͿàĞà;BͿ͕àŽƐàǀĞƌďŽƐà͞fez͟àĞà͞esteve͟àĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no pretérito perfeito do 
indicativo, tempo que será visto adiante. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞via͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do indicativo, tempo 
que será visto adiante. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞voltasse͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do subjuntivo, 
tempo que será visto adiante. 

Gabarito: D 

3. (FCC / TRF 5ª R Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Os verbos empregados nos mesmos tempo e modo estão agrupados em: 

a) foi - estava - adquiriu  b) viviam - estava - torna 

c) pode - vivem - torna  d) adquiriu - foi - pode 

e) apareceu - pode - eram 

Comentários 
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Vamos ser diretos?  áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ĐŽƌƌĞƚĂà Ġà Ăà ;CͿ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉŽĚĞ͕͟à ͞ǀŝǀĞŵ͟à Ğà ͞ƚŽƌŶĂ͟à ĞƐƚĆŽà
flexionados no presente do indicativo. 

 Vejamos as demais alternativas: 

 ;áͿ͗à ͞ĨŽŝ͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à ͞ĞƐƚĂǀĂ͟à ;Ɖƌetérito imperfeito do indicativo) e 
͞ĂĚƋƵŝƌŝƵ͟à;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͘ 

 ;BͿ͗à͞ǀŝǀŝĂŵà;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à͞ĞƐƚĂǀĂ͟à;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿà
Ğà͞ƚŽƌŶĂ͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͘ 

 ;DͿ͗à ͞ĂĚƋƵŝƌŝƵ͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽ ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à ͞ĨŽŝ͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿà Ğà
͞ƉŽĚĞ͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͘ 

 ;EͿ͗à͞ĂƉĂƌĞĐĞƵ͟à;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à͞ƉŽĚĞ͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿàĞà͞ĞƌĂŵ͟à
(pretérito imperfeito do indicativo). 

Gabarito: C 

 

 

4. (FCC / TRT 11ªR Técnico Judiciário ʹ 2011) 

Fragmento do texto: Aristóteles deixou-nos o primeiro documento básico de teoria teatral: 
Poética, dissecando a estrutura da tragédia e da comédia, caracterizando os gêneros e suas 
diferenças, explicando suas origens e analisando seus elementos. Estudando a poesia 
dramática em relação à lírica e à épica, acentua seu significado estético, cívico e moral.  

... acentua seu significado estético, cívico e moral. 

O verbo conjugado nos mesmos tempo e modo que o grifado na frase acima está em: 

a) Ainda que existam estudos modernos levantando a hipótese... 

b) Duas figuras merecem atenção na fase primitiva do teatro grego... 

c) De forma competitiva, passaram a ser realizadas durante seis dias na primavera. 

d) Aristóteles deixou-nos o primeiro documento básico de teoria teatral... 

e)  ... de que a tragédia grega teria tido sua origem em rituais fúnebres... 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞ĂĐĞŶƚƵĂ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àVĞũĂàĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐ͗ 

 (A): existam (presente do subjuntivo) 

 (B): merecem (presente do indicativo) 

 (C): passaram (pretérito perfeito do indicativo) 

 (D): deixou (pretérito perfeito do indicativo) 

 (E): teria tido (futuro do pretérito do indicativo composto) 
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Gabarito: B 

2 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRETÉRITO IMPERFEITO DO INDICATIVO 

eu Estudava vendia permitia 
tu Estudavas vendias permitias 
ele Estudava vendia permitia 
nós estudávamos vendíamos permitíamos 
vós Estudáveis vendíeis permitíeis 
eles Estudavam vendiam permitiam 

Perceba as desinências modo-ƚĞŵƉŽƌĂŝƐà ͞-va͟à ;ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĐŽŶũƵŐĂĕĆŽͿà Ğà ͞-ia͟à ;ƐĞŐƵŶĚĂà
conjugação). 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. Esse tempo tem várias aplicações. Pode transmitir uma ideia de continuidade, de 
processo que no passado era constante ou frequente: 

Estavam todos muito satisfeitos com o desempenho da equipe. 

Entre os índios, as mulheres plantavam e colhiam; os homens caçavam e pescavam. 

Naquela época, eu almoçava lá todos os dias. 

b. Ao nos transportarmos mentalmente para o passado e procurarmos falar do que então 
era presente, também empregamos o pretérito imperfeito do indicativo: 

Eu admirava a paisagem. A vida passava devagar. Quase nada se movia. 

Uma pessoa aparecia aqui, um cão latia ali, mas, no geral, tudo era muito quieto. 

c. É usado para exprimir o processo que estava em desenvolvimento quando da ocorrência 
de outro: 

O Sol já despontava quando a escola entrou na passarela. 

A torcida ainda acreditava no empate quando o time levou o segundo gol. 

Pode substituir o futuro do pretérito, tanto na linguagem coloquial como na literária: 

Se ele pudesse, largava tudo e ficava com ela.  

͞“Ğ ĞƵ ĨŽƐƐĞ ǀŽĐġ͕ ĞƵ voltava ƉƌĂ ŵŝŵ͘͟ 

d. Pode relacionar-se com verbo no pretérito imperfeito do subjuntivo (o qual será visto 
adiante) em orações substantivas. 

  Esperava-se que o artista cantasse e dançasse.  

e. Usado no lugar do presente do indicativo, o pretérito imperfeito denota cortesia: 

Queria pedir-lhe uma gentileza. 

Questões comentadas 
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5. (FCC / ALESE 2018 Técnico Legislativo ʹ 2018  

uma tendência que já coroava as edições anteriores do prêmio 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo do que se encontra acima está sublinhado 
em: 

a) por meio do qual definia uma suposta obra de arte 

b) o novo prêmio atenderia ao mercado 

c) ou o que o contraria 

d) o leitor elegerá títulos apenas entre os finalistas 

e) ele contempla os títulos com mais chances 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ĐŽƌŽĂƌ͟à ƌĞĐĞďĞƵà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà ŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞-ǀĂ͕͟à Ăà ƋƵĂůà ŵĂƌĐĂà Žà ƚĞŵƉŽà
ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞ĐŽƌŽĂva͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ĚĞĨŝŶŝƌ͟àƌĞĐĞďĞƵàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝa modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-
ŝĂ͕͟àĂàƋƵĂůàƚĂŵďĠŵàŵĂƌĐĂàŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞definia͟. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞atender͟àƌĞĐĞďĞƵàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-
ƌŝĂ͕͟àĂàƋƵĂůàŵĂƌĐĂàŽàƚĞŵƉŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

 A aůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞contrariar͟àƐĞàĨůĞǆŝŽŶŽƵàŶŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞ĐŽŶƚƌĂƌŝĂ͘͟àEůĞàŶĆŽàƌĞĐĞďĞƵàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞eleger͟àƌĞĐĞďĞƵàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-
ƌĄ͕͟àĂàƋƵĂůàŵĂƌĐĂàŽàƚĞŵƉo futuro do presente do indicativo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞contemplar͟àƐĞàĨůĞǆŝŽŶŽƵàŶŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞contempla͘͟àEůĞàŶĆŽàƌĞĐĞďĞƵàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂ͘ 

Gabarito: A 

6. (FCC / TST Analista Judiciário ʹ 2017) 

... o que constituía a atividade metafísica do homem... (3° parágrafo) 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo do da frase acima está em:  

a) que sufocava a vida 

b) aprofundaria seu novo entendimento  

c) que valorizam apenas a imaginação   

d) dos quais partilhara 
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e) ela é destituída desse privilégio 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ĐŽŶƐƚŝƚƵşĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà ĚĞà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà ͞ŝĂ͕͟à
que marca o pretérito imperfeito do indicativo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƐƵĨŽĐĂǀĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà ŵŽĚŽ-temporal de 
ƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà͞ǀĂ͕͟àĂàƋƵĂůàƚĂŵďĠŵàŵĂƌĐĂàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕à͞ĂƉƌŽĨƵŶĚĂƌŝĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no futuro do pretérito do indicativo.  

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕à͞valorizam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 Na alternĂƚŝǀĂà;DͿ͕à͞partilhara͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito mais-que-perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕à͞é͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

Gabarito: A 

7. (FCC / TRT 23ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

... para quem Manoel de Barros era comparável a São Francisco de Assis... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o da frase acima está em: 

a) Dizia-se um "vedor de cinema"... 

b) Porque não seria certo ficar pregando moscas no espaço... 

c) Na juventude, apaixonou-se por Arthur Rimbaud e Charles Baudelaire. 

d) Quase meio século separa a estreia de Manoel de Barros na literatura... 

e) ... para depois casá-las... 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞ĞƌĂ͟àĠàŝƌƌĞŐƵůĂƌàĞàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĠàĂà ĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà ͞ĚŝǌŝĂ͟à ƚĂŵďĠŵàƐĞ encontra no pretérito imperfeito do 
indicativo. Fica fácil perceber isso por conta da desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞ŝĂ͕͟à ĚĂà ƐĞŐƵŶĚĂà
conjugação. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ǀĞƌďŽà ͞ƐĞƌŝĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-temporal 
͞ƌŝĂ͕͟àĚŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠrito do indicativo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ĂƉĂŝǆŽŶŽƵ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do 
indicativo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞƉĂƌĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 A alternativa (E) está errada, pois ĂàĨŽƌŵĂà͞ĐĂƐĄ-ůĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽà͞ĐĂƐĂƌ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽà
ĚŽàƉƌŽŶŽŵĞàŽďůşƋƵŽàĄƚŽŶŽà͞ĂƐ͘͟ 

Gabarito: A 
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8. (FCC / TCE PI Assessor Jurídico ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Mas a publicação do édito, embora breve e subordinada nos séculos XIII 
e XIV, era acompanhada pela proclamação de um "tempo de graça" de que podiam se 
beneficiar todos os culpados dos delitos de heresia que se apresentassem espontaneamente 
para confessar suas faltas aos inquisidores. A publicação do tempo de graça, que se estendia 
geralmente até um mês, adquire uma tal rotina que é frequentemente incluída no protocolo 
final do édito ʹ nesse caso, o édito passa a ser designado por "édito da graça". 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

A forma verbal em que se apresentassem (linha 4) enuncia a ação como eventual, enquanto a 
forma presente em que se estendia (linha 5) encerra ideia de continuidade da ação.  

Comentários 

Éà ĨĄĐŝůà ƉĞƌĐĞďĞƌŵŽƐà Ăà ŝĚĞŝĂà ĚĞà ĞǀĞŶƚƵĂůŝĚĂĚĞà ŶĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞que se apresentassem͕͟à ƉŽŝƐà
nem todas as pessoas eram culpadas dos delitos de heresia, mas, se alguém se enquadrasse nisso e 
ƐĞà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂƐƐĞà ĞƐƉŽŶƚĂŶĞĂŵĞŶƚĞ͕à ƉŽĚĞƌŝĂà ƐĞà ďĞŶĞĨŝĐŝĂƌà ĚĂà ƉƌŽĐůĂŵĂĕĆŽà ĚŽà ͞ƚĞŵƉŽà ĚĞà ŐƌĂĕĂ͘͟à
Assim, nem todos se enquadravam no universo de culpados de heresia, somente alguns. Essa é a 
ideia de eventualidade. 

 áà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞que se estendia͟à ƉŽƐƐƵŝà Žà ǀĞƌďŽà ŶŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà
͞estendia͕͟àŽàƋƵĂůàƚƌĂŶƐŵŝƚĞàƵŵĂàƌĞŐƵůĂƌŝĚĂĚĞàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽ͕àƵŵĂàŝĚĞŝĂàĚĞàĐŽŶƚŝŶƵŝĚĂĚĞàĚĂàĂĕĆŽ͘ 

 Assim, a afirmativa está correta. 

Gabarito: C 

9. (FCC / ManausPrev Analista ʹ 2015) 

na época, o látex representava 50% da exportação do Brasil O verbo flexionado nos mesmos 
tempo e modo que o grifado acima encontra-se em: 

a) A temática amazônica se impõe... 

b) ... escreveria sobre Paraty ou Pequim, certamente. 

c) E teve uma importância econômica fundamental durante 40 anos... 

d) ... mas conheço um pouco o interior da Amazônia. 

e) ... quando já era uma fortaleza avançada dos portugueses... 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂǀĂ͟àƉĞƌƚĞŶĐĞàăàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà;ƌĞƉƌĞƐĞŶƚar), por isso apresenta a 
desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞ǀĂ͕͟àĂàƋƵĂůàŵĂƌĐĂàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àáŐŽƌĂ͕àĚĞǀĞŵŽƐà
encontrar, dentre as alternativas, aquela que apresenta o mesmo tempo verbal. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ŝŵƉƁĞ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞ĞƐĐƌĞǀĞƌŝĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞ƌŝĂ͕͟à ƉŽƌà
isso se encontra no futuro do pretérito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƚĞǀĞ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 
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 Na alternatŝǀĂà;DͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĐŽŶŚĞĕŽ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĞƌĂ͟àĠàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àEƐƚĂàĠàƵŵĂà
ĨŽƌŵĂàĂŶƀŵĂůĂ͕à ŝƐƚŽà Ġ͕à Ăà ĨŽƌŵĂà ǀĞƌďĂůàŵƵĚĂà ƚŽƚĂůŵĞŶƚĞàĞŶƚƌĞàŽà ƐĞƵà ŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽà ;͞ƐĞƌ͟Ϳà Ğà Ăà ĨŽƌŵĂà
cŽŶũƵŐĂĚĂà ŶŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ;͞ĞƌĂ͟Ϳ͘à FĂůĂƌĞŵŽƐà ĚŽƐà ǀĞƌďŽƐà ĂŶƀŵĂůŽƐà ŶĂà
próxima aula. 

Gabarito: E 

10. (FCC / Metrô SP Assistente Administrativo ʹ 2014) 

... ele conciliava as noites de boemia com a rotina de professor, pesquisador e zoólogo 
famoso. 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima se encontra em: 

a) Tem músicas com Toquinho, Elton Medeiros e Paulinho Nogueira. 

b) As músicas eram todas de Vanzolini. 

c) Por mais incrível que possa parecer... 

d) ... os fortes laços que unem campo e cidade. 

e) ... porque não espalha... 

Comentários 

OƐàǀĞƌďŽƐàĚĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ăƌ͟ͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂà àĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà àŵŽĚŽ-
ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ǀĂ͕͟àƐŝŶĂůŝǌĂĚŽƌĂàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àVĞũĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ĐŽŶĐŝůŝar͟àĠàĚĂà
primeiƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽ͗à͞ĐŽŶĐŝůŝĂva͘͟ 

 VĞƌĞŵŽƐàŶĂàƉƌſǆŝŵĂàĂƵůĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞƌ͟àƚĞŵàĨůĞǆĆŽàŝƌƌĞŐƵůĂƌàĞ͕àŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà
ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ƐƵĂà ĨŽƌŵĂà ͞era/eram͕͟à ĐŽŶĨŽƌŵĞà ŽĐŽƌƌĞà ŶĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƋƵĂůà Ġà Ăà
correta. 

 Nas alternativas (A), (D) e (E), ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ͞Tem͕͟à ͞unem͟à Ğà ͞espalha͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no 
presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƉŽƐƐĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do subjuntivo, tempo que será 
visto adiante. 

Gabarito: B 

11. (FCC / SABESP Controlador de Sistema ʹ 2014) 

Pereira pretendia levar à tela o livro São Bernardo (1934), de Graciliano.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está empregado em: 

a)  Criei uma história original... 

b)  O cineasta viu o autor uma única vez... 

c)  ... que se mata no fim do romance. 

d)  A relação artística começaria de fato uma década depois... 
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e)  ... e imaginava um desfecho positivo para ela. 

Comentários 

OƐàǀĞƌďŽƐàĚĂà ƐĞŐƵŶĚĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ğƌ͟ͿàĞà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞ŝƌ͟Ϳà à ĐŽŶũƵŐĂĕƁĞƐàà
apresentam  a  desinência  modo-temporĂůà͞-ŝĂ͕͟àƐŝŶĂůŝǌĂĚŽƌĂàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à
VĞũĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ƉƌĞƚĞŶĚer͟àĠàĚĂàƐĞŐƵŶĚĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽ͘ 

 JĄàŽƐàǀĞƌďŽƐàĚĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ăƌ͟ͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-
ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ǀĂ͕͟àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƋƵĂl é a correta (imaginar їàŝŵĂŐŝŶĂva). 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà ;áͿàĞà ;BͿ͕àŽƐàǀĞƌďŽƐà ͞ĐƌŝĞŝ͟àĞà ͞ǀŝƵ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no pretérito perfeito do 
indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ŵĂƚĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĐŽŵĞĕĂƌŝĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no futuro do pretérito do indicativo. 

Gabarito: E 

12. (FCC / TRF 3ª Analista Judiciário ʹ 2014) 

Tinham seus prediletos ...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Dumas consentiu. 

b) ... levaram com eles a insƚŝƚƵŝĕĆŽ ĚŽ ͞ůĞĐƚŽƌ͘͟ 

c) ... enquanto uma fileira de trabalhadores enrolam charutos... 

d) Despontava a nova capital mundial do Havana. 

e) ... que cedesse o nome de seu herói... 

Comentários 

OƐà ǀĞƌďŽƐà ĚĂà ƐĞŐƵŶĚĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞Ğƌ͟Ϳà Ğà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵ ͞ŝƌ͟) conjugações 
apresentam  a  desinência  modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ŝĂ͕͟àƐŝŶĂůŝǌĂĚŽƌĂàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à
VĞũĂà ƋƵĞà Žà ǀĞƌďŽà ͞ƚer͟à Ġà ĚĂà ƐĞŐƵŶĚĂà ĐŽŶũƵŐĂĕĆŽ͘à CŽŵŽà Ġà Ƶŵà ǀĞƌďŽà ŝƌƌĞŐƵůĂƌà ;ƐŽďƌĞà Žà ƋƵĂůà
falaremos na próxima aula), apresenta a desinênciĂà͞ŝĂ͟àŶĂƐĂůŝǌĂĚĂ͕à ŝƐƚŽàĠ͕àĂĐƌĞƐĐĞŶƚĂĚĂàĚĞà͞ŶŚ͗͟à
͞inha͘͟ 

 JĄàŽƐàǀĞƌďŽƐàĚĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ăƌ͟ͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-
ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ǀĂ͕͟àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƋƵĂůàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂà;DĞƐƉŽŶƚar їàDĞƐƉŽŶƚĂva). 

 NĂƐà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà ;áͿà Ğà ;BͿ͕à ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ͞consentiu͟à Ğà ͞levaram͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no pretérito 
perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞enrolam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞cedesse͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do subjuntivo, o 
qual será visto adiante. 

Gabarito: D 
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13. (FCC / TRT 19ª Analista Judiciário ʹ 2014) 

... e então percorriam as pouco povoadas estepes da Ásia Central até o mar Cáspio e além.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a)  ... e de lá por navios que contornam a Índia... 

b)  ... era a capital da China. 

c)  A Rota da Seda nunca foi uma rota única... 

d)  ... dispararam na última década. 

e)  ... que acompanham as fronteiras ocidentais chinesas... 

Comentários 

OƐà ǀĞƌďŽƐà ĚĂà ƐĞŐƵŶĚĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞Ğƌ͟Ϳà Ğà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ;ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞ŝƌ͟Ϳà ĐŽŶũƵŐĂĕƁĞƐàà
apresentam  a  desinência  modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ŝĂ͕͟àƐŝŶĂůŝǌĂĚŽƌĂàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à
VĞũĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ƉĞƌĐŽƌƌer͟àĠàĚĂàƐĞŐƵŶĚĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽ͘à 

 VĞƌĞŵŽƐàŶĂàƉƌſǆŝŵĂàĂƵůĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞƌ͟àƚĞŵàĨůĞǆĆŽàŝƌƌĞŐƵůĂƌàĞ͕àŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà
ĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƐƵĂàĨŽƌŵĂà͞era͕͟àĐŽŶĨŽƌŵĞàŽĐŽƌƌĞàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƋƵĂůàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 NĂƐà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà ;áͿà Ğà ;EͿ͕à ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ͞contornam͟à Ğà ͞acompanham͟à Ğncontram-se no 
presente do indicativo. 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿàĞà;DͿ͕àŽƐàǀĞƌďŽƐà͞foi͟àĞà͞dispararam͟ encontram-se no pretérito perfeito 
do indicativo. 

Gabarito: B 

14. (FCC / SERGIPE GÁS S.A. Administrador ʹ 2013) 

Antes de Edison, diziam os utópicos ... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) ... a tecnologia acabaria com a música ... 

b) ... a tecnologia não aprisionou a música ... 

c) ... nossos ouvidos registram música em quase todos os momentos ... 

d) ... gente que avalia o que a gravação ... 

e) ... como se dava no passado. 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞dizia͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àEůĞàƉŽƐƐƵŝàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà
modo-ƚĞŵƉŽƌĂůàĚĞàƐĞŐƵŶĚĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽààààà͞-ŝĂ͟. 

 O mesmo tempo ocorre com a alternativa (E), pois o veƌďŽà͞dava͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà
modo-ƚĞŵƉŽƌĂůàĚĞàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽà͞-va͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞acabaria͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à
cuja desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůàĠà͞-ƌŝĂ͘͟àIƐƐŽàƐĞƌĄàǀŝƐƚŽàĂĚŝĂŶƚĞ͘ 
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 Na alternativa (B)͕àŽàǀĞƌďŽà͞aprisionou͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àŽà
qual será visto adiante. 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿàĞà;DͿ͕àŽƐàǀĞƌďŽƐà͞registram͟àĞà͞ĂǀĂůŝĂ͟àĞƐƚĆŽàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽƐàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àáàďĂŶĐĂàŝŶƐĞƌŝƵàŽàǀĞƌďŽà͞ĂǀĂůŝĂ͟àƉĂƌĂàĐŽŶĨƵŶĚŝƌàŽàĐĂŶĚŝĚĂƚŽàĂàƉĞŶƐĂƌàƋƵĞà͞ŝĂ͟àƐĞƌŝĂàƵŵĂà
ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂ͕àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵà͞ĚŝǌŝĂŵ͕͟àƉŽƌĠŵàǀĞũĂàƋƵĞàƚĂůàǀĞƌďŽàĠàĚĞàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽàĞàƐƵĂà
flexão no pretérito imperfeito do indicativo imporia o uso da desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ǀĂ͗͟àĞƵà
avaliava, tu avaliavas, ele avaliava, nós avaliávamos, vós avaliáveis, eles avaliavam. Assim, temos 
ĐĞƌƚĞǌĂàĚĞàƋƵĞà͞ŝĂ͕͟àŶĞƐƚĞàǀĞƌďŽ͕àŶĆŽàĠàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàĞàƐŝŵàƉĂƌƚĞàĚŽàƚĞŵĂ͘à 

Gabarito: E 

15. (FCC / TRT 9ªR Analista Judiciário ʹ 2013) 

Sem dúvida, os britânicos se viam como lutadores pela causa da liberdade contra a tirania ... 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado acima está em: 

a)  Todos os homens comuns ficavam excitados pela visão ... 

b)  O mito napoleônico baseia-se menos nos méritos de Napoleão ... 

c)  ... exceto para os 250 mil franceses que não retornaram  de  suas  guerras ... 

d)  Ele destruíra apenas um coisa ... 

e)  ... os próprios clichês o denunciam ... 

Comentários 

Primeiramente, devemos nos lembrar de que o tempo pretérito imperfeito do indicativo 
posƐƵŝàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà͞-ŝĂ͟àƉĂƌĂàǀĞƌďŽƐàĚĂàƐĞŐƵŶĚĂàĞà ƚĞƌĐĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕƁĞƐ͖à ũĄàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà͞-va͟àĠà
própria da primeira conjugação.  EŶƚĆŽ͕à ŶŽƚĞà ƋƵĞà ͞viam͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no tempo pretérito 
ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ǀĞƌ͘͟àOàŵĞƐŵŽàƚĞŵƉŽàŽĐŽƌƌĞàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀa (A), pois o verbo 
͞ĨŝĐĂǀĂŵ͟àƉŽƐƐƵŝàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-va͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞baseia͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞retornaram͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 

 Na alternativa (DͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞destruíra͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito mais-que-perfeito do 
indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞denunciam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. Veja que a 
ďĂŶĐĂà ŝŶƐĞƌŝƵà ĞƐƚĞà ǀĞƌďŽà ĐŽŵàĂà ƚĞƌŵŝŶĂĕĆŽà ͞ŝĂŵ͕͟à ƉĂƌĂà ĐŽŶĨƵŶĚŝƌà Žà ĐĂŶĚŝĚĂƚŽ͕à ŚĂũĂà ǀista que o 
ǀĞƌďŽà ĚŽà ƉĞĚŝĚŽà ĚĂà ƋƵĞƐƚĆŽà ƉŽƐƐƵŝà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà ͞-ŝĂ͘͟à MĂƐ͕à ŶŽà ǀĞƌďŽà ͞denunciam͕͟à ŶĆŽà ŚĄà
ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà͞ŝĂ͘͟àáàǀŽŐĂůà͞ŝ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-ƐĞàŶŽàƌĂĚŝĐĂůàĚĞƐƚĞàǀĞƌďŽàĞà͞Ă͟àĠàĂàǀŽŐĂůàƚĞŵĄƚŝĐĂ͗àĚĞŶƵŶĐŝar. 
Veja a conjugação no presente: 

eu denuncio, tu denuncias, ele denuncia, nós denunciamos, vós denunciais, eles denunciam.  

Gabarito: A 
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16. (FCC / TRT 9ªR Técnico Judiciário ʹ 2013) 

... além de poeta, traduzia... 

O verbo empregado nos mesmo tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Numa homenagem aos 80 anos de Edgard Braga, escreveu ... 

b) Paulo Leminski foi um escritor múltiplo ... 

c) ... Leminski é o nome mais representativo ... 

d) Em seguida, publicaria ... 

e) ... considerava que os grandes poetas ... 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ƚƌĂĚƵǌŝĂ͟à ƉŽƐƐƵŝà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà ŵŽĚŽ-temƉŽƌĂůà ͞-ŝĂ͕͟à ŵĂƌĐĂŶĚŽà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
imperfeito do indicativo. Tal desinência sinaliza também que o verbo é de terceira conjugação 
(terminado em ir). O mesmo tempo verbal ocorre na alternativa (E). Note que a desinência modo-
ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ǀĂ͟àƚĂŵďĠŵàƐŝŶĂůŝǌĂàŽàƚempo pretérito imperfeito do indicativo, porém tal verbo é da 
primeira conjugação (terminado em ar). 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĞƐĐƌĞǀĞƵ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĨŽŝ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝto perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞Ġ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƉƵďůŝĐĂƌŝĂ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à
pois apresenta a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ƌŝĂ͘͟àIƐƐŽàƐĞrá visto adiante. 

Gabarito: E 

17. (FCC / TRT 1ªR Técnico Judiciário ʹ 2013) 

Assim pensava o maior arquiteto e mais invocado sonhador do Brasil. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado acima está em: 

a) Houve um sonho monumental... 

b) ... descolara-se dela, na companhia de seu líder, em 1990. 

c) ... com que a vida seja mais justa. 

d) ͘͘͘ NŝĞŵĞǇĞƌ ƚŝŶŚĂ ͞ĂƐ ŵŽŶƚĂŶŚĂƐ ĚŽ RŝŽ ĚĞŶƚƌŽ ĚŽƐ ŽůŚŽƐ͘͘͘͟ 

e) ... este continua desprotegido, entregue à sorte que o destino... 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ƉĞŶƐĂǀĂ͟ possui a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞-ǀĂ͕͟à ŵĂƌĐĂŶĚŽà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
imperfeito do indicativo. Tal desinência sinaliza também que o verbo é de primeira conjugação 
(terminado em ar). O mesmo tempo verbal ocorre na alternativa (D). Note que a desinência modo-
tempoƌĂůà͞-ŝŶŚĂ͟àĠàƉĞĐƵůŝĂƌàĚŽƐàǀĞƌďŽƐà͞ƚĞƌ͕͟à͞ǀŝƌ͟àĞàƐĞƵƐàĚĞƌŝǀĂĚŽƐàĞàĠàƵŵĂàǀĂƌŝĂĕĆŽàĚĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà
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͞-ŝĂ͘͟àáƐƐŝŵ͕àƚĂŵďĠŵàƐŝŶĂůŝǌĂàŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àTĂůàǀĞƌďŽàĠàĚĂàƐĞŐƵŶĚĂà
conjugação (terminado em er). 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ŚŽƵǀĞ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞ĚĞƐĐŽůĂƌĂ͟à ĞƐƚĄà ĨůĞǆŝŽŶĂĚŽà ŶŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŵĂŝƐ-que-perfeito do 
indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞũĂ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘ 

 Na alternativa (EͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĐŽŶƚŝŶƵĂ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

Gabarito: D 

18. (FCC / DPE SP Administrador de Redes ʹ 2013) 

Quando em terreno fragoso e bem vestido, distinguiam-se graças aos galhos cortados a mão 
de espaço a espaço. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a)  ... um auxiliar tão prestimoso e necessário quanto o fora para o indígena... 

b)  Onde houvesse arvoredo grosso, os caminhos... 

c)  Os toscos desenhos e os nomes estropiados desorientam, não raro... 

d)  ... nada acrescentariam aqueles de considerável... 

e)  ... constava simplesmente de uma vareta quebrada em partes desiguais... 

Comentários 

ÉàƌĞůĞŵďƌĂƌàƋƵĞàŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàƉŽƐƐƵŝàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà͞-ŝĂ͟àƉĂƌĂà
verbos da segunda e terceira cŽŶũƵŐĂĕƁĞƐ͖àũĄàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà͞-va͟àĠàƉƌſƉƌŝĂàĚĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĐŽŶũƵŐĂĕĆŽ͘à
EŶƚĆŽ͕àŶŽƚĞàƋƵĞà͞distinguiam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no tempo pretérito imperfeito do indicativo do verbo 
͞ĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌ͘͟àOàŵĞƐŵŽàƚĞŵƉŽàŽĐŽƌƌĞàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞constava͟àƉŽƐƐƵŝàĂàĚĞƐŝŶência 
modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-va͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞fora͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito mais-que-perfeito do indicativo 
ĚŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞƌ͘͟àVĞƌĞŵŽƐàŝƐƐŽàĂĚŝĂŶƚĞ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞houvesse͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do subjuntivo do 
verbo ͞ŚĂǀĞƌ͘͟àVĞƌĞŵŽƐàŝƐƐŽàĂĚŝĂŶƚĞ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞desorientam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞acrescentariam͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no futuro do pretérito do 
indicativo. Note a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞-ƌŝĂ͘͟à EůĂà Ġà ĚŝĨĞƌĞŶƚĞà ĚĞà ͞-ŝĂ͕͟à Ăà ƋƵĂůà ĐŽŶƐƚĂà ŶŽà
pedido da questão. 

Gabarito: E 
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3 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRETÉRITO PERFEITO DO INDICATIVO 

eu Estudei vendi permiti 
tu Estudaste vendeste permitiste 
ele Estudou vendeu permitiu 
nós Estudamos vendemos permitimos 
vós Estudastes vendestes permitistes 
eles Estudaram venderam permitiram 

Para facilitar o reconhecimento deste tempo verbal, insira o advérbio de tempo passado 
͞ontem͗͟àOŶƚĞŵàestudei muito. 

 Quando empregamos este tempo verbal? 

a. O pretérito perfeito simples exprime os processos verbais concluídos e localizados num 
momento ou período definido do passado: 

Em 1983, o campeão brasileiro da Segunda Divisão foi o Juventus. 

Os primeiros imigrantes italianos chegaram ao Brasil no século antepassado. 

b. O pretérito perfeito composto (ter/haver+particípio) exprime processos que se repetem 
ou prolongam até o presente: 

Tenho visto coisas em que ninguém acredita.  

Os professores não têm conseguido melhores condições de trabalho. 

Questões comentadas 

 

19. (FCC / ALESE Analista Legislativo ʹ 2018) 

Fragmento do texto: Numa das cartas ao amigo Mário de Andrade, assegurava-lhe o poeta 
Carlos Drummond de Andrade que era com uma caneta na mão que vivia suas maiores 
emoções. Comentando isso com um jovem aluno, entrevi sua discreta expressão de piedade 
por aquele poeta sitiado e infeliz, homem de gabinete que não se atirou à vida. 

Na construção Comentando isso com um jovem aluno, entrevi, as ações expressas pelas 
formas sublinhadas 

a) compõem-se como uma simultaneidade. 

b) apresentam-se como um efeito seguido de sua causa. 

c) manifestam uma ideia de condicionalidade. 

d) sugerem decisões alternativas. 

e) articulam-se numa relação de finalidade. 
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Comentários 

Oà ŐĞƌƷŶĚŝŽà ͞ĐŽŵĞŶƚĂŶĚŽ͟à ĨŽŝà usado para exprimir o processo que estava em 
desenvolvŝŵĞŶƚŽàƋƵĂŶĚŽàĚĂàŽĐŽƌƌġŶĐŝĂàĚĞàŽƵƚƌŽà;͞ĞŶƚƌĞǀŝ͟Ϳ͕àƋƵĞàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽà
do indicativo. Assim, entendemos que houve uma simultaneidade (duas ações ao mesmo tempo: 
enquanto comentava, entrevi) e a alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 

20. (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

..I.., no cinema, alguns críticos e intelectuais que, como o russo Sergei Eisenstein, ..II.. 
conhecimento teórico sobre a linguagem cinematográfica e, em determinado momento, ..III.. 
colocar suas teorias em prática. 

                                                                           (Adaptado de: BALLERINI, Franthiesco. Op. cit.) 

Preenchem corretamente as lacunas I, II e III da frase acima, na ordem dada:   

ĂͿà“ƵƌŐĞàоàƉŽƐƐƵşƌĂŵàоàĚĞĐŝĚŝƌĆŽà 

ďͿà“ƵƌŐŝƌĂŵàоàƉŽƐƐƵşĂŵàоàĚĞĐŝĚŝƌĂŵàà 

ĐͿà“ƵƌŐŝƌĆŽàоàƉŽƐƐƵşĂŵàоàĚĞĐŝĚĂà 

ĚͿàHĂǀŝĂàƐƵƌŐŝĚŽàоàƉŽƐƐƵşƐƐĞŵàоàĚĞĐŝĚŝƌĆŽà 

ĞͿà“ƵƌŐĞŵàоàƉŽƐƐƵĂŵàоàŚĂǀĞƌŝĂàĚĞàĚĞĐŝĚŝƌ 

Comentários 

PƌŝŵĞŝƌĂŵĞŶƚĞà ĚĞǀĞŵŽƐà ŶŽƚĂƌà ƋƵĞà Žà ǀĞƌďŽà ƐĞà ƌĞĨĞƌĞà ĂŽà ƚĞƌŵŽà ƉůƵƌĂůà ͞alguns críticos e 
ŝŶƚĞůĞĐƚƵĂŝƐ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ăà Ɖƌimeira lacuna deve ser preenchida por verbo no plural, por isso 
eliminamos as alternativas (A) e (D). 

 Dentre as demais lacunas, notamos que não cabe misturar ações no passado com ações no 
futuro ou presente. Assim, a alternativa (B) é a correta, pois mantém ações no passado: Surgiram, 
possuíram, decidiram. 

Gabarito: B 

21. (FCC / TCE AM Auditor ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Só se pode entender a montagem de uma instituição do porte do 
escravismo moderno atentando-se para a articulação entre a criação de colônias no ultramar 
e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras voltadas para o mercado 
externo. A monocultura em larga escala exigia um grande contingente de trabalhadores que 
deveriam se submeter a uma rotina espinhosa, sem ter nem lucro nem motivação pessoal. 
Recriou-se, desse modo, a escravidão em novas bases, com a utilização de mão de obra 
ĐŽŵƉƵůƐſƌŝĂ Ğ ƋƵĞ ĞǆŝŐŝĂ о ĂŽ ŵĞŶŽƐ ƚĞŽƌŝĐĂŵĞŶƚĞ о ƚƌĂďĂůŚĂĚŽƌĞƐ ĚĞ ƚŽĚŽ ĂůŝĞŶĂĚŽƐ ĚĞ ƐƵĂ 
origem, liberdade e produção. Tudo deveria escapar à consciência e ao arbítrio desse produtor 
direto. 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 
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Nas linhas 4 a 6, as formas verbais exigia e Recriou-se, criando panorama em que outras 
ações, de caráter momentâneo, terão relevo, exprimem, ambas, ações passadas que tinham 
continuidade. 

Comentários 

A questão cobra essencialmente o emprego do tempo pretérito imperfeito do indicativo 
;͞ĞǆŝŐŝĂ͟Ϳ͕à Žà ƋƵĂůà ƌĞĂůŵĞŶƚĞà ƚƌĂŶƐŵŝƚĞà ƵŵĂà ĂĕĆŽà ƉĂƐƐĂĚĂà ŚĂďŝƚƵĂů͕à ƌŽƚŝŶĞŝƌĂ͕à ŽƵà ƐĞũĂ͕à ƋƵĞà ƚĞŵà
ĐŽŶƚŝŶƵŝĚĂĚĞà ŶŽà ƉĂƐƐĂĚŽ͘à PŽƌĠŵ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞RĞĐƌŝŽƵ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do 
indicativo, o qual indica ação pontual no passado. Isso torna a afirmativa errada. 

 Observação: A banca enrolou um pouco na afirmativa, principalmente quanto ao emprego 
ĚĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞criando panorama em que outras ações, de caráter momentâneo, terão relevo͘͟àIƐƐŽà
confundiu alguns candidatos, mas você já teria matado a questão só observando que o pretérito 
perfeito do indicativo marca ação pontual perfeitamente acabada, por isso não há ação contínua 
no passado. Porém, prefiro explicar o que a banca queria com a expressão acima. 

 É o seguinte: o pretérito imperfeito do indicativo marca uma rotina no passado, e isso 
naturalmente é uma ambientação que torna ações pontuais, como as do pretérito perfeito, mais-
que-perfeito, ou hipotéticas, como as do futuro do pretérito do indicativo, mais enfáticas, mais 
ƌĞůĞǀĂŶƚĞƐ͘à IƐƐŽà ĞƐƚĄà ĐĞƌƚŽ͊à MĂƐà Žà ƉƌŽďůĞŵĂà ĨŽŝà ĂĨŝƌŵĂƌà ƋƵĞà ĂƐà ĨŽƌŵĂƐà ͞ĞǆŝŐŝĂ͟à Ğà ͞RĞĐƌŝŽƵ-ƐĞ͟à
exprimem ambas ações passadas que tinham continuidade. Apenas a primeira exprime isso. 

Gabarito: E 

 

22. (FCC / TRE-SP Técnico Judiciário ʹ 2012) 

... em que as melhores cadências do samba e da canção se aliaram com naturalidade às 
deformações normais de português brasileiro... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

s) São Paulo muda muito... 

b) ... para nos porem no Alto da Mooca... 

c) Talvez João Rubinato não exista... 

d) ... Adoniran não a deixará acabar... 

e) Mas a cidade que nossa geração conheceu... 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ĂůŝĂƌĂŵ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no tempo pretérito perfeito do indicativo, assim como o 
ǀĞƌďŽà͞ĐŽŶŚĞĐĞƵ͕͟àŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͘àVĞũĂàĂƐàĚĞŵĂŝƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐ͗ 

 (A): muda (presente do indicativo). 

 (B): porem (infinitivo flexionado). 

 (C): exista (presente do subjuntivo). 
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 (D): deixará acabar (locução verbal formaĚĂàƉĞůŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ĚĞŝǆĂƌĄ͟à
ĞàŽàŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽà͞ĂĐĂďĂƌ͟Ϳ͘à 

Gabarito: E 

23. (FCC / TJ-RJ Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Fomos uma geração de bons meninos. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Nos anos de 1970 e 80 ainda surgiram heróis interessantes... 

b) Os heróis eram o exemplo máximo de bravura, doação pessoal e virtude. 

c) Atualmente não sei. 

d) Gibis abasteciam de ética o vasto campo da fantasia infantil... 

e) ... mas alguns parecem cheios de rancor... 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞FŽŵŽƐ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no tempo pretérito perfeito do indicativo, assim como o 
ǀĞƌďŽà͞ƐƵƌŐŝƌĂŵ͕͟àŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͘àVĞũĂàĂƐàĚĞŵĂŝƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐ͗ 

 (B): eram (pretérito imperfeito do indicativo). 

 (C): sei (presente do indicativo). 

 (D): abasteciam (pretérito imperfeito do indicativo). 

 (E): parecem (presente do indicativo).  

Gabarito: A 

24. (FCC / TRT 2ªR Técnico Judiciário ʹ 2014) 

A construção destacada que, devido ao tempo e modo verbais empregados, expressa fato 
iniciado no passado e que se prolonga até o momento em que se fala é: 

a)  ...todos entendiam um objeto de peso e volume, composto de folhas encadernadas, 
protegidas por papelão ou couro.  

b)  Foi nelas que leitores e escritores aprenderam a se encontrar e trocar ideias.  

c)  ...leitores e escritores aprenderam a se encontrar.  

d)  Pelos últimos mil anos, dos manuscritos aos incunábulos e aos impressos a laser, os livros 
têm sido chamados de livros. 

e)  Com sorte, os livros continuarão "físicos".  

Comentários 

Na alternativa (A), o pretéritŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ͞entendiam͟à Ġà ĞŵƉƌĞŐĂĚŽà ƉĂƌĂà ƚƌĂŶƐŵŝƚŝƌà ƵŵĂà
regularidade no passado. 



Prof. Décio Terror 

Aula 00  

 

 
 

Português para TRT 14ªR 
Teoria e exercícios comentados 
www.estrategiaconcursos.com.br 

 24 
96 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞Foi͟àĠàĞŵƉƌĞŐĂĚŽàƉĂƌĂàƚƌĂŶƐŵŝƚŝƌàƵŵà
fato perfeitamente acabado. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à Ăà ůŽĐƵĕĆŽà ǀĞƌďĂůà ͞aprenderam a se encontrar͟à ƉŽƐƐƵŝà Žà ǀĞƌďŽà ĂƵǆŝůŝĂƌà
͞aprenderam͕͟àŽàƋƵĂůàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĞàƐŝŶĂůŝǌĂàĂĕĆŽàƉĞƌĨĞŝƚĂŵĞŶƚĞà
acabada. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞continuarão͟à ƐŝŶĂůŝǌĂà ĂĕĆŽà
permanente, isto é, do presente ao futuro.  

 JĄàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞têm sido chamados͟àĠàŽàƚĞŵƉŽàĐŽŵƉŽƐƚŽà
(ter + particípio), o qual se encontra na voz passiva. Na voz ativa, teríamos a seguinte construção: 
alguém tem chamado livros de livros. Dessa forma, fica mais fácil perceber a estrutura do pretérito 
perfeito composto do indicativo (ter + particípio) e conseguimos interpretar mais facilmente a ação 
ƋƵĞà ƐĞàƉƌŽůŽŶŐĂàĚŽàƉĂƐƐĂĚŽà ;ĚĞƐĚĞàŽƐà ͞ƷůƚŝŵŽƐàŵŝůà ĂŶŽƐ͟Ϳà ĂƚĠàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà ;͞ŝŵƉƌĞƐƐŽƐà Ăà ůĂƐĞƌ͟Ϳ͕à
conforme o pedido da questão. 

Gabarito: D 

25. (FCC / TRE-SP Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Já tenho lido que ele usa uma língua misturada de italiano e português. 

No segmento grifado acima, Antonio Candido usou determinada forma verbal que poderia 
ser substituída, sem prejuízo para correção e a lógica, por: 

a) li. 

b) lia. 

c) lera. 

d) leria. 

e) leio. 

Comentários 

áàĞƐƚƌƵƚƵƌĂà ǀĞƌďĂůà ͞ƚĞŶŚŽà ůŝĚŽ͟àĞƐƚĄà ĨůĞǆŝŽŶĂĚĂàŶŽà ƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽà ĐŽŵƉŽƐƚŽàĚŽà
indicativo. Tal verbo pode ser substituído pelo tempo pretérito perfeito simƉůĞƐàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞ůŝ͘͟ 

Gabarito: A 

26. (FCC / TRE PR Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Fragmento do texto: No início, o uso em larga escala do petróleo teve um impacto ambiental 
positivo. Quando o querosene se mostrou mais eficiente e barato para a iluminação, a 
matança de baleias, que forneciam o óleo dos lampiões e lamparinas, caiu drasticamente. 

... que forneciam o óleo dos lampiões e lamparinas, caiu drasticamente.  

O emprego das formas verbais grifadas acima indica, respectivamente, 

a) fato anterior a outro também passado e ação repetida. 

b) fato terminado e declaração enfática de um fato. 
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c) ação contínua no passado e fato consumado. 

d) hipótese que pode ser comprovada e declaração prolongada no tempo. 

e) ideia aproximada e fato que acontece habitualmente. 

Comentários 

VĞũĂàƋƵĞàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ;͞forneciam͟Ϳà Ġà ĞŵƉƌĞŐĂĚŽàƋƵĂŶĚŽà ƐĞàƋƵĞƌà
evidenciar uma ação prolongada no passado, uma regularidade no passado; já o verbo no pretérito 
perfeito do indicativo transmite que a ação já acabou, consumou-se.  

 Assim, a alternativa (C) é a correta. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞fato anterior a outro também passado͟à ƐŝŶĂůŝǌĂƌŝĂà Žà
tempo pretérito mais-que-ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à áà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞ação repetida͟à ƚĞŵà ƌĞůĂĕĆŽà ĐŽŵà
regularidade da ação, o que caberia ao pretérito imperfeito do indicativo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞fato terminado͟à Ġà ƐŝŶĂůŝǌĂĚŽà ƉĞůŽà ƚĞŵƉŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àáàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞declaração enfática de um fato͟àŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàƵŵàĨĂƚŽàĨƵƚƵƌŽ͕à
mas com verbo no presente.  

 Veja: 

Neste ano, passarei no concurso. (futuro do presente do indicativo: ação sem ênfase) 

Neste ano, passo no concurso. (presente do indicativo no lugar do futuro, denotando ênfase na 
ação, motivação a algo) 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞hipótese͟à Ġà ŵĂƌĐĂĚĂà ƉĞůŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàŽƵàĐŽŵàǀĞƌďŽƐàŶŽàŵŽĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘àUŵĂà͞declaração prolongada no tempo͟àƉŽĚĞàƐĞƌà
expressa pelo tempo pretérito perfeito composto do indicativo (Tenho estudado bastante) ou pela 
ůŽĐƵĕĆŽà ͞ǀŝƌà нà ŐĞƌƷŶĚŝŽ͟à ;͞Venho estudando bastante͟Ϳ͘àOƐà ĚŽŝƐà ƉƌŽĐĞƐƐŽƐà ǀĞƌďĂŝƐàŵŽƐƚƌĂŵàƵŵà
prolongamento da ação desde o passado até o momento atual. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ŶĆŽà ŚĄà Ƶŵà ƚĞŵƉŽà ǀĞƌďĂůà ƋƵĞà ƚƌĂŶƐŵŝƚĂà ƵŵĂà ͞ideia 
aproximada͘͟à JĄà Žà ǀĞƌďŽà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ƚƌĂŶƐŵŝƚĞà ƵŵĂà ƌĞŐƵůĂƌŝĚĂĚĞ͕à Ƶŵà ͞fato que 
acontece habitualmente͘͟ 

Gabarito: C 

4 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRETÉRITO MAIS-QUE-PERFEITO DO INDICATIVO 

eu estudara vendera permitira 
tu estudaras venderas permitiras 
ele estudara vendera permitira 
nós estudáramos vendêramos permitíramos 
vós estudáreis vendêreis permitíreis 
eles estudaram venderam permitiram 

Perceba a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞-ra͟à ĄƚŽŶĂ͘à NŽƚĞà ƋƵĞà ĞƐƐĂà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂ͕à ŶĂà ƐĞŐƵŶĚĂà
ƉĞƐƐŽĂàĚŽàƉůƵƌĂů͕àǀĂƌŝĂàƉĂƌĂà͞-re͘͟ 
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Quando empregamos este tempo verbal? 

O pretérito-mais-que-perfeito exprime um processo que ocorreu antes de outro processo 
passado: 

Era tarde demais quando ela percebeu que ele se envenenara. 

O fato de ele ter-se envenenado é anterior ao fato de ela ter percebido. Envenenara é, por 
isso, mais-que-perfeito, ou seja, mais velho que o perfeito (percebeu). 

Na linguagem do dia a dia, usa-se muito pouco a forma simples do pretérito mais-que-
perfeito; é comum, entretanto, na linguagem formal, bem como em algumas expressões 
ĐƌŝƐƚĂůŝǌĂĚĂƐà;͞Quem me dera!͕͟à͞Quisera eu...͟Ϳ͘à 

Prefere-se na linguagem cotidiana o pretérito mais-que-perfeito do indicativo composto. Ele 
ĠàĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ƚĞƌ͟àŽƵà͞ŚĂǀĞƌ͟àĞŵƉƌĞŐĂĚŽƐàŶŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà
(tinha ou havia), seguidos do particípio. Veja: 

Ele disse que tinha (havia) pegado o dinheiro pela manhã. (= pegara) 

Quando usado no lugar do futuro do pretérito do indicativo ou do pretérito imperfeito do 
subjuntivo, o mais-que-perfeito simples confere solenidade à expressão: 

͞E͕ ƐĞ ŵĂŝƐ ŵƵndo houvera, lá chegara͘͟ ;CĂŵƁĞƐͿ 

Compare com:  

E, se mais mundo houvesse, lá chegaria. 

Questões comentadas 

 

27. (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: Um mês antes, o maestro Pablo Komlós (regente da Ospa e diretor 
artístico da Ufrgs) havia passado pelas salas de aula para convidar os estudantes a 
participarem do coral da universidade. Numa das classes, a de Anatomia, do curso de 
Medicina, estudava Jair Ferreira, frequentador assíduo dos festivais de coros no Salão de Atos 
da Ufrgs. Bastou um mês de ensaios para que o barítono, fantasiado de egípcio, pisasse no 
palco pela primeira vez em sua vida. 

Mantendo-se o sentido e a correção, a forma verbal havia passado pode ser alterada para 

a) passara. 

b) iria passar. 

c) teria passado. 

d) passaria. 

e) passando. 
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Comentários 

áàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůà͞ŚĂǀŝĂàƉĂƐƐĂĚŽ͟àĠàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŵĂŝƐ-que-perfeito composto do indicativo, o 
qual pode ser substituído sem alteração de sentido pelo pretérito mais-que-perfeito do indicativo 
ƐŝŵƉůĞƐà͞ƉĂƐƐĂƌĂ͘͟à 

 Assim, a alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 

28. (FCC / TRT MG Analista ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Nem bem chegara de lá e já tinha de ouvir o que diziam dele depois que 
partira. A primeira a anunciar uma das fofocas foi a vizinha, sempre disposta a disseminar 
novidades, verdadeiras ou não. 

 о Então, Antônio, soube que rompeu o noivado. 

Julgue a afirmação como C (CERTA) e E (ERRADA) 

A forma verbal chegara indica que a ação se dá em simultaneidade com a ação expressa por 
tinha de ouvir. 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞ĐŚĞŐĂƌĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no tempo pretérito mais-que-perfeito do indicativo, o qual é 
empregado para transmitir uma ação anterior a outra também no passado. Assim, não há 
ƐŝŵƵůƚĂŶĞŝĚĂĚĞàĞŶƚƌĞàĂàĂĕĆŽà͞ĐŚĞŐĂƌĂ͟àĞà͞ƚŝŶŚĂàĚĞàŽƵǀŝƌ͟àĞàĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͘ 

Gabarito: E 

29. (FCC / SABESP Controlador de Sistema ʹ 2014) 

O segmento em que a forma verbal exprime acontecimento passado anterior a outro 
igualmente passado está em: 

a)  Nelson ficara encantado com a personagem e imaginava um desfecho positivo para ela. 

b)  Vinte anos depois, repetiu a façanha, novamente com Ramos, ao adaptar o livro 
Memórias do Cárcere (1953).  

c)  Tem sido assim desde 1963, quando Pereira levou ao cinema um dos clássicos do autor, 
Vidas Secas (1938).  

d)  Queria autorização do autor para mudar o destino de Madalena, que se mata no fim do 
romance.  

e)  Quebrou na ocasião uma lei antiga: a de que livro bom rende filme ruim. 

Comentários 

O passado do passado é expresso pelo tempo pretérito mais-que-perfeito do indicativo, o 
ƋƵĂůàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͗à͞ĨŝĐĂƌĂ͘͟àVĞũĂàƋƵĞàƉƌŝŵĞiro Nelson ficara encantado e só depois 
ele imaginava ƵŵàĚĞƐĨĞĐŚŽàƉŽƐŝƚŝǀŽ͘àCŽŵŽàŽàǀĞƌďŽà͞ŝŵĂŐŝŶĂǀĂ͟àĠàŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àŝƐƚŽàĠ͕àƉĂƐƐĂĚŽ͕àƚĞŵŽƐàŽàǀĞƌďŽà͞ĨŝĐĂƌĂ͟àĐŽŵŽàŽàƉĂƐƐĂĚŽàĚŽàƉĂƐƐĂĚŽ͘ 
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Gabarito: A 

30. (FCC / TRE TO Analista ʹ 2011) 

Minha outra mulher teve uma educação rigorosa, mas mesmo assim mamãe nunca entendeu 
por que eu escolhera justamente aquela, entre tantas meninas de uma família distinta. 

O verbo grifado na frase acima pode ser substituído, sem que se altere o sentido e a correção 
originais, e o modo verbal, por: 

a) escolheria. 

b) havia escolhido. 

c) houvera escolhido. 

d) escolhesse. 

e) teria escolhido. 

Comentários 

Vimos que o verbo no tempo pretérito mais-que-perfeito simples é pouco usado na 
linguagem cotidiana e muitas vezes preferimos usar este tempo em sua forma composta. A 
ĞƐƚƌƵƚƵƌĂàĚĂàĨŽƌŵĂàĐŽŵƉŽƐƚĂàĠà͞ƚŝŶŚĂàŽƵàŚĂǀŝĂàнàƉĂƌƚŝĐşƉŝŽ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕à
ƉŽŝƐà ͞ŚĂǀŝĂà ĞƐĐŽůŚŝĚŽ͟à Ġà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŵĂŝƐ-que-perfeito composto do indicativo, por isso pode 
substitƵŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞ĞƐĐŽůŚĞƌĂ͕͟àŽàƋƵĂůàƚĂŵďĠŵàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàŵĞƐŵŽàƚĞŵƉŽàǀĞƌďĂů͘ 

Gabarito: B 

5 - RECONHECIMENTO DO TEMPO FUTURO DO PRESENTE DO INDICATIVO 

eu estudarei venderei permitirei 
tu estudarás venderás permitirás 
ele estudará venderá permitirá 
nós estudaremos venderemos permitiremos 
vós estudareis vendereis permitireis 
eles estudarão venderão permitirão 

Perceba a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞-ƌĂ͟à ƚƀŶŝĐĂ͘à NŽƚĞà ƋƵĞà ĞƐƐĂà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà Ğŵà ĂůŐƵŵĂƐà
ƉĞƐƐŽĂƐàĚŽàĚŝƐĐƵƌƐŽàǀĂƌŝĂàƉĂƌĂà͞-ƌĞ͘͟ 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. O futuro do presente simples expressa basicamente processos tidos como certos ou 
prováveis, mas que ainda não se realizaram no momento em que se fala ou escreve: 

Estarei lá no próximo ano.  Jamais a terei a meu lado. 

b. Pode-se usar esse tempo com valor imperativo, com tom enfático e categórico: 

͞NĆŽ furtarás͊͟  Você ficará aqui a noite toda. 
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c. Em outros casos, essa forma imperativa  parece mais branda e sugere a necessidade de 
que se adote certa conduta: 

Você compreenderá a minha atitude.  Pagarás quando puderes. 

d. O futuro do presente simples também pode expressar dúvida ou incerteza em relação a 
fatos do presente: 

Ela terá atualmente trinta e cinco anos. 

Será Cristina quem está lá fora? 

e. Quando expressa circunstância de condição, o futuro do presente se relaciona com o 
futuro do subjuntivo para indicar processos cuja realização é tida como possível: 

Se tiver dinheiro, pagarei à vista. 

Se houver pressão popular, as reformas sociais virão. 

f. Quando este tempo for composto, isto é, o verbo aƵǆŝůŝĂƌàĨŽƌà͞ƚĞƌ͟àŽƵà͞ŚĂǀĞƌ͟àŶŽàƚĞŵƉŽà
futuro, seguido de outro verbo no particípio, por exemplo (terei estudado), ele expressa um fato 
ainda não realizado no momento presente, mas já passado em relação a outro fato futuro. Isso 
acontece por influência da forma nominal particípio: 

Quando estivermos lá, o dia já terá amanhecido. 

Quando eu voltar ao trabalho, você já terá entrado em férias. 

 

Observação: numa frase interrogativa direta, a ação futura fica subentendida, quando se quer 
transmitir ideia de imprecisão: 

Quantas pessoas já não terão sofrido por causa do preconceito racial?  

g. O futuro do presente simples é muito pouco usado na linguagem cotidiana. Em seu lugar, 
é normal o emprego de locuções verbais com o infinitivo, principalmente as formadas pelo verbo 
ir: 

Vou chegar daqui a pouco. 

Estes processos vão ser analisados pelo promotor. 

 

6 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO FUTURO DO PRETÉRITO DO INDICATIVO 

eu estudaria venderia permitiria 
tu estudarias venderias permitirias 
ele estudaria venderia permitiria 
nós estudaríamos venderíamos permitiríamos 
vós estudaríeis venderíeis permitiríeis 
eles estudariam venderiam permitiriam 
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Perceba a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ria͘͟àNŽƚĞàƋƵĞàĞƐƐĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂ͕àŶĂàƐĞŐƵŶĚĂàƉĞƐƐŽĂà
ĚŽàƉůƵƌĂů͕àǀĂƌŝĂàƉĂƌĂà͞-rie͘͟ 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. O futuro do pretérito simples expressa processos posteriores ao momento passado a que 
nos estamos referindo: 

Concluí que não seria feliz ao lado dela. 

Muito tempo depois, chegaria a sensação de fracasso. 

b. Também se emprega esse tempo para expressar dúvida, incerteza ou hipótese em 
relação a um fato passado: 

Estariam lá mais de vinte mil pessoas. 

Ela teria vinte anos quando gravou o primeiro disco. 

Se ela conversasse menos, teria facilidade na matéria. 

c. Esse tempo também expressa dúvida sobre fatos passados: 

Teria sido ele o mentor da fraude? 

d. Quando expressa circunstância de condição, o futuro do pretérito se relaciona com o 
pretérito imperfeito do subjuntivo para indicar processos tidos como de difícil concretização: 

Se ele quisesse, tudo seria diferente. 

Viveria em outro lugar se pudesse. 

e. O futuro do pretérito composto expressa um processo encerrado posteriormente a uma 
época passada que mencionamos no presente: 

Partiu-se do pressuposto de que às cinco horas da tarde o comício já teria sido 

encerrado. 

Anunciou-se que no dia anterior o jogador já teria assinado contrato com outro 
clube. 

f. Quando expressa circunstância de condição, o futuro do pretérito composto se relaciona 
com o pretérito mais-que-perfeito do subjuntivo composto, exprimindo  processos hipotéticos ou 
de realização desejada, mas já impossível. Não importam os nomes dos tempos verbais, foque 
principalmente nos verbos auxiliares!!!! 

Se ele me tivesse procurado antes, eu o teria ajudado. 

O país teria melhorado muito se tivessem sido feitos investimentos na educação e na 
saúde. 

Questões comentadas 
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31. (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: O Estado de Minas obteve cópia do Memorial Descritivo da Cidade 
Marina, datilografado e assinado por Niemeyer. Nele consta que o arquiteto procurava 
͞ĞƐƚĂďĞůĞĐĞƌ ƉĂƌĂ Ă ĐŝĚĂĚĞ Ƶŵ ƐŝƐƚĞŵĂ ĚĞ ǀŝĚĂ ŚƵŵĂŶŽ Ğ ĨĞůŝǌ͕ ŝŶƚĞŐƌĂĚŽ ŶĂ ŶĂƚƵƌĞǌĂ͕ ƋƵĞ 
ĂƉƌŽǀĞŝƚĂ Ğ ĞŶƌŝƋƵĞĐĞ͘͟ 

 O documento chama a atenção ainda para as áreas verdes, que teriam o paisagismo do 
artista plástico Roberto Burle Marx, outro nome fundamental na criação de Brasília. 
͞CĞƌĐĂĚŽƐ ĚĞ ƉĂƌƋƵĞƐ͕ ũĂƌĚŝŶƐ Ğ ǀĞŐĞƚĂĕĆŽ ĂďƵŶĚĂŶƚĞ͕ ŽƐ ďůŽĐŽƐ ĚĞ ŚĂďŝƚĂĕĆŽ ĐŽůĞƚŝǀĂ ĞƐƚĆŽ 
integrados no seu verdadeiro objetivo, que é aproximar o homem da natureza, para lhe 
propiciar um ambieŶƚĞ ŶĂƚƵƌĂů Ğ ƐĂĚŝŽ͘͟  

 O plano diretor da Cidade Marina previa centro cívico, com edifícios públicos, teatro, 
cinema, museu, biblioteca, lojas e restaurantes; hospital e centro de saúde; uma cidade 
vertical (com prédios de oito a 10 pavimentos) e outra horizontal (com residências); zona 
industrial, escolas, centro esportivo e um aeroporto, única intervenção que chegou a ser 
executada nas terras. 

 Niemeyer enfatizou que a urbanização da nova cidade seria baseada na habitação 
coletiva, com a localização em meio a verdadeiros parques e zonas de vegetação exuberantes. 
͞EƐƚĞ ƐŝƐƚĞŵĂ ĚĞ ŽƌŐĂŶŝǌĂĕĆŽ ĚĂ ǌŽŶĂ ƌĞƐŝĚĞŶĐŝĂů͕ ĂůĠŵ ĚĞ ƐĂƚŝƐĨĂǌĞƌ ƉĞƌĨĞŝƚĂŵĞŶƚĞ ƚŽĚĂƐ ĂƐ 
exigências sociais da vida moderna, proporcionará uma ligação efetiva de seus habitantes 
com a natureza ƉƌŝǀŝůĞŐŝĂĚĂ ĚŽ ůƵŐĂƌ͕͟ ĂĨŝƌŵŽƵ Ž ĂƌƋƵŝƚĞƚŽ͕ Ğŵ ϭϵϱϱ͘ 

áàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůà͞ƐĞƌŝĂàďĂƐĞĂĚĂ͟à;ƷůƚŝŵŽàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàĐŽŶĨĞƌĞàăàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàƵŵàƐĞŶƚŝĚŽ 

a) hipotético. 

b) assertivo. 

c) conclusivo. 

d) condicional. 

e) retroativo. 

Comentários 

áà ůŽĐƵĕĆŽà ͞ƐĞƌŝĂà ďĂƐĞĂĚĂ͟à Ġà Žà ĨƵturo do pretérito composto do indicativo. Note que 
Niemeyer enfatizou algo no passado com expectativas de a urbanização da nova cidade ser 
baseada na habitação coletiva. Assim, houve um planejamento, algo ainda a ser certificado em 
relação ao tempo passado. 

 Dessa forma, o emprego desta locução verbal confere à afirmação um sentido hipotético e a 
alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 
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32. (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Os aviões vinham deste país, abasteciam em Natal e ficavam prontos para fazer a travessia do 
Atlântico. 

Transformando-se o que se afirma acima em uma hipótese, os verbos devem assumir as 
seguintes formas:  

ĂͿàǀŝĞƌĂŵàоàĂďĂƐƚĞĐĞƌĂŵàоàĨŝĐĂƌĂŵà 

ďͿàǀŝƌŝĂŵàоàĂďĂƐƚĞĐĞƌŝĂŵàоàĨŝĐĂƌŝĂŵà 

ĐͿàƚŝŶŚĂŵàǀŝŶĚŽàоàƚĞƌŝĂŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂƌĆŽà 

d) vieram о ƚŝǀĞƐƐĞŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂǀĂŵà 

ĞͿàǀŝƌŝĂŵàоàŚĂǀŝĂŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂƌĂŵ 

Comentários 

NĂà ĨƌĂƐĞàŽƌŝŐŝŶĂů͕àŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàŶŽƐàǀĞƌďŽƐà͞ǀŝŶŚĂŵ͕͟à͞ĂďĂƐƚĞĐŝĂŵ͕͟à
͞ĨŝĐĂǀĂŵ͟àŵĂƌĐĂàƵŵĂàƌŽƚŝŶĂ͕àƵŵĂàƌĞŐƵůĂƌŝĚĂĚĞàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽ͘à 

 Numa transposição para hipótese, devemos passar tais verbos para o futuro do pretérito do 
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗àǀŝƌŝĂŵàоàĂďĂƐƚĞĐĞƌŝĂŵàʹ ficariam. 

 Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

33. (FCC / TCE AM Auditor ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Só se pode entender a montagem de uma instituição do porte do 
escravismo moderno atentando-se para a articulação entre a criação de colônias no ultramar 
e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras voltadas para o mercado 
externo. A monocultura em larga escala exigia um grande contingente de trabalhadores que 
deveriam se submeter a uma rotina espinhosa, sem ter nem lucro nem motivação pessoal. 
Recriou-se, desse modo, a escravidão em novas bases, com a utilização de mão de obra 
ĐŽŵƉƵůƐſƌŝĂàĞàƋƵĞàĞǆŝŐŝĂàоàĂŽàŵĞŶŽƐàƚĞŽƌŝĐĂŵĞŶƚĞàоàƚƌĂďĂůŚĂĚŽƌĞƐàĚĞàƚŽĚŽàĂůŝĞŶĂĚŽƐàĚĞàƐƵĂà
origem, liberdade e produção. Tudo deveria escapar à consciência e ao arbítrio desse 
produtor direto. 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

Na linha 1, não há como justificar o emprego da forma verbal pode: o sentido da frase exige o 
emprego de "poderia". 

Comentários 

áà ĨŽƌŵĂà ǀĞƌďĂů͕à ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à ͞ƉŽĚĞ͟à ŵŽƐƚƌĂà Ăà ƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞà ĂƚƵĂůà ĚŽà
entendimento da montagem de uma instituição do porte do escravismo moderno. Assim, quem 
quiser entender isso hoje, conseguirá, atentando-se para a articulação entre a criação de colônias 
no ultramar e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras voltadas para o 
mercado externo. 
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 áà ĨŽƌŵĂà ǀĞƌďĂůà ŶŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƉŽĚĞƌŝĂ͟à ƚĂŵďĠŵà Ġà ĐĂďşǀĞů͕à ĐŽŵà Ăà
diferença do reforço a uma hipótese, isto é, quem se predispusesse a entender a montagem de 
uma instituição do porte do escravismo moderno, conseguiria, atentando-se para a articulação 
entre a criação de colônias no ultramar e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades 
produtoras voltadas para o mercado externo. 

 áƐƐŝŵ͕àĂàĂĨŝƌŵĂƚŝǀĂàĚĂàƋƵĞƐƚĆŽàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽƌƋƵĞàƚĂŶƚŽàĂàĨŽƌŵĂà͞ƉŽĚĞ͟àƋƵĂŶƚŽà͞ƉŽĚĞƌŝĂ͟à
são cabíveis neste contexto. 

Gabarito: E 

34. (FCC / TCE AP Técnico de Controle Externo ʹ 2012) 

Poderíamos alegar que todos os recursos e esforços já investidos em atividades de 
conservação deveriam ter posto um fim à destruição da floresta tropical úmida e à perda da 
vida silvestre. 

O emprego da forma verbal grifada acima denota, no contexto, 

a) fato pressuposto como verdadeiro já terminado. 

b) ação que deverá ser tomada futuramente. 

c) realização de uma ideia no futuro. 

d) ação concluída no passado. 

e) fato previsto e não concretizado. 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà ͞ĚĞǀĞƌŝĂŵ͟àĞƐƚĄà ĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽà ĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àVŝŵŽƐàƋƵĞàĞƐƚĞà
tempo verbal é empregado para sinalizar uma hipótese, possibilidade. Assim, a alternativa correta 
é a (E). 

 A alternativa (A) está errada, pois não há fato entendido como verdadeiramente 
confirmado. 

 áƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;BͿàĞà;CͿàĞƐƚĆŽàĞƌƌĂĚĂƐ͕àƉŽŝƐàƵŵĂà͞ação que deverá ser tomĂĚĂàĨƵƚƵƌĂŵĞŶƚĞ͟à
ŽƵà Ăà ͞ƌĞĂůŝǌĂĕĆŽà ĚĞà ƵŵĂà ŝĚĞŝĂà ŶŽà ĨƵƚƵƌŽ͟à ĚĞǀĞŵà ƐĞƌà ĞǆƉƌĞƐƐĂƐà ƉĞůŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
indicativo. 

 A alternativa (D) está errada, pois a ação concluída no passado deve ser expressa pelo 
pretérito perfeito do indicativo. 

Gabarito: E 
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3 ʹ OS TEMPOS DO MODO SUBJUNTIVO 

1 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRESENTE DO SUBJUNTIVO 

 

eu estude venda permita 
tu estudes vendas permitas 
ele estude venda permita 
nós estudemos vendamos permitamos 
vós estudeis vendais permitais 
eles estudem vendam permitam 

Dica͗à ŝŶƐŝƌĂà Žà ĂĚǀĠƌďŝŽà ͞ƚĂůǀĞǌ͟à ĂŶƚĞƐà ĚĞƐƚĞà ƚĞŵƉŽà ǀĞƌďĂůà ;ƚĂůǀĞǌà ĞƵà ĞƐƚƵĚĞͿ͘à IƐƐŽà ƐĞŵƉƌĞà
ajuda. 

Éà ŝŵƉŽƌƚĂŶƚĞà ůĞŵďƌĂƌà ƋƵĞ͕à ŶŽƐà ǀĞƌďŽƐà ƌĞŐƵůĂƌĞƐ͕à Ăà ǀŽŐĂůà ƚĞŵĄƚŝĐĂà ͞a͟à ƐĞà ƚƌĂŶƐĨŽƌŵĂà Ğŵà
desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞e͟à ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘à “Ğà ŚŽƵǀĞƌà ǀŽŐĂů ƚĞŵĄƚŝĐĂà ͞Ğ͟à ŽƵà ͞ŝ͕͟à
naturalmente teremos desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞Ă͟àŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘àVĞũĂ͗ 

Presente do indicativo  Presente do subjuntivo 

Nós estudamos...   Talvez nós estudemos... 

 Nós vendemos...    Talvez nós vendamos... 

   Nós partimos...     Talvez nós partamos... 

 

(vogal temática)   (desinência modo-temporal) 

Não importa o nome, mas sim a modificação destas vogais!!!!! 

Quando empregamos este tempo verbal? 

O presente do subjuntivo normalmente expressa processos hipotéticos, que muitas vezes 
estão ligados ao desejo, à suposição: 

͞QƵĞƌŽ ƋƵĞ ƚƵĚŽ vá ƉĂƌĂ Ž ŝŶĨĞƌŶŽ͊͟ 

Suponho que ela esteja em Roma. 

Caso você vá, não deixem que o explorem. 

Talvez ela não o ame mais. 

Questões comentadas 
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35. (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

... que faz com que os estúdios apostem em histórias já testadas e aprovadas por leitores. 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o sublinhado acima encontra-se em:  

a) ... as adaptações também viraram moda...  

b) A razão para que haja uma alta sem precedentes das adaptações...  

c) A indústria da adaptação tornou-se tão forte... 

d) ... que essa tendência aparece com maior força.   

e) ... programas de TV que fizeram sucesso. 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞ĂƉŽƐƚeŵ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂà ŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞Ğ͘͟à NŽƚĞà ƋƵĞà ͞ĂƉŽƐƚaƌ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàǀŽŐĂůàƚĞŵĄƚŝĐĂà͞Ă͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàƚƌŽĐĂàĚĂàǀŽŐĂůàŵĂƌĐĂàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘ 

 Oà ŵĞƐŵŽà ŽĐŽƌƌĞƵà ŶĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à ƋƵĞà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͘à Oà ǀĞƌďŽà ͞ŚĂǀeƌ͟à ŵƵĚĂà Ăà ǀŽŐĂůà
ƚĞŵĄƚŝĐĂà͞Ğ͟àƉĂƌĂàĂàĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞Ă͗͟àŚĂũa. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕à͞ǀŝƌĂƌĂŵ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕à͞tornou͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕à͞aparece͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕à͞fizeram͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 

Gabarito: B 

36. (FCC / TRT 20ªR Técnico Judiciário ʹ 2016) 

Precisamos de um treinador que nos ajude a comer... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o sublinhado acima está também 
sublinhado em: 

a) ... assim que conseguissem se virar sem as mães ou as amas...  

b) Não é por acaso que proliferaram os coaches.  

c) .. país que transformou a infância numa bilionária indústria de consumo...  

d) E, mesmo que se esforcem muito...  

e) Hoje há algo novo nesse cenário. 

Comentários 

O verďŽà͞ĂũƵĚĞ͟àĠàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ĂũƵĚĂƌ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞàĂàǀŽŐĂůàƚĞŵĄƚŝĐĂà
Ğŵà ͞ĂũƵĚaƌ͟à ĚĞŝǆŽƵà ĚĞà ĞǆŝƐƚŝƌà Ğà ŶŽà ƐĞƵà ůƵŐĂƌà ŚĄà Ăà ĚĞƐŝŶġŶĐŝĂàŵŽĚŽ-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞Ğ͗͟à ĂũƵĚe. Assim, 
devemos encontrar uma alternativa que possua verbo nesse mesmo tempo verbal. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à Žà ǀĞƌďŽà ͞conseguissem͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do 
subjuntivo. Note a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞ƐƐĞ͘͟ 
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 NĂƐà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà ;BͿà Ğà ;CͿ͕à ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ͞proliferaram͟à Ğà ͞ƚƌĂŶƐĨŽƌŵŽƵ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no 
pretérito perfeito do indicativo. 

 A aůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞƐĨŽƌĐĞŵ͟à ƚĂŵďĠŵà ƐĞà ĞŶĐŽŶƚƌĂà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
subjuntivo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ŚĄ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

Gabarito: D 

37. (FCC / TRT 15ªR Técnico Judiciário ʹ 2015) 

Embora M. Rodrigues Lapa [...] empregue ĞƐƐĞ ƚĞƌŵŽ ĐŽŵŽ ͞ąŶƐŝĂ ĚŽ ŝŶĨŝŶŝƚŽ͘͘͘͟ 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está empregado em: 

a)  ... que Rodrigues Lapa atribuiu à saudade. 

b)  ... e para os conteúdos perdidos que o passado abrigava.  

c)  ... sem que, contudo, lhe seja inerente toda a escala cromática de valores...  

d)  ... que relembra os tempos idos...  

e)  ͘͘͘ ĂŽ ƉĂƐƐŽ ƋƵĞ Ă ͞sehnsucht͟ ƐĞƌŝĂ Ă ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ĚĂ ĂĚŽůĞƐĐġŶĐŝĂ͘͘͘  

Comentários 

FŝĐĂàĨĄĐŝůàƉĞƌĐĞďĞƌàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ĞŵƉƌĞŐƵĞ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do subjuntivo. Assim, 
devemos encontrar uma alternativa que possua verbo nesse mesmo tempo verbal. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĂƚƌŝďƵŝƵ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito perfeito do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ĂďƌŝŐĂǀĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do indicativo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƐĞũĂ͟àƚĂŵďĠŵàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƌĞůĞŵďƌĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àŽàǀĞƌďŽà͞ƐĞƌŝĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no futuro do pretérito do indicativo. 

Gabarito: C 

38. (FCC / TRT RR Técnico Judiciário ʹ 2015) 

(nem creio que venha a ter) 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o sublinhado acima está 
em: 

a) ... que existam pássaros ... 

b) ... que ele entendia ... 

c) ... o que lhes ensinam ... 

d) ... que assim se chama. 

e) ... que uns dizem com voz rouca ... 
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Comentários 

Um macete de encontrarmos o presente do subjuntivo é inserindo o advérbio de dúvida 
͞ƚĂůǀĞǌ͘͟àVŽĐġàƐĞàůĞŵďƌĂ͍ 

 áƉůŝĐĂŶĚŽà ƚĂůà ƉĂůĂǀƌĂà ũƵŶƚŽà ĂŽà ǀĞƌďŽà ͞ǀĞŶŚĂ͟, percebemos que ele está realmente 
flexionado no presente do subjuntivo (talvez venha). Agora, temos que achar, dentre as 
alternativas, aquela que apresenta tal tempo verbal. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĞǆŝƐƚĂŵ͟àƚĂŵďĠŵàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽ subjuntivo 
(talvez existam). 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕à͞ĞŶƚĞŶĚŝĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no pretérito imperfeito do indicativo. 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿ͕à;DͿàĞà;EͿ͕à͞ĞŶƐŝŶĂŵ͕͟à͞ĐŚĂŵĂ͟àĞà͞ĚŝǌĞŵ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se no presente do 
indicativo. 

Gabarito: A 

39. (FCC / SABESP Advogado ʹ 2014) 

É importante que a inserção da perspectiva da sustentabilidade na cultura empresarial, por 
meio das ações e projetos de Educação Ambiental, esteja alinhada a esses conceitos. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado na frase acima está em: 

a) ... e incorporou [...] também aspectos de desenvolvimento humano. 

b) ... e reforce a identidade das comunidades. 

c) ... a Empresa desenvolve todas as suas ações, políticas... 

d) ... as definições de Educação Ambiental são abrangentes... 

e) ... também se associa o Desenvolvimento Sustentável... 

Comentários 

Oà ǀĞƌďŽà ͞esteja͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do subjuntivo: talvez eu esteja, tu estejas, ele 
esteja, nós estejamos, vós estejais, eles estejam͘àVŽĐġàǀĞƌĄ͕àŶĂàƉƌſǆŝŵĂàĂƵůĂ͕àƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞estar͟àĠà
irrĞŐƵůĂƌ͕àƉŽƌàŝƐƐŽ͕àƋƵĂŶĚŽàƐĞàĨůĞǆŝŽŶĂàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͕àƌĞĐĞďĞàĂàĨŽƌŵĂàǀĂƌŝĂŶƚĞà͞-ĞũĂ͗͟à
͞ĞƐƚeja͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ƌĞĨŽƌĕĂƌ͟àĠàƌĞŐƵůĂƌ͕àƉŽƐƐƵŝàǀŽŐĂůàƚĞŵĄƚŝĐĂà͞Ă͟àĞ͕à
ƋƵĂŶĚŽàƐĞà ĨůĞǆŝŽŶĂàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ;͞reforce͟Ϳ͕àƉĞƌĚĞàĂàǀŽŐĂůà ƚĞŵĄƚŝĐĂà͞Ă͟àĞàƌĞĐĞďĞàĂà
desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞Ğ͗͟à talvez eu reforce, tu reforces, ele reforce, nós reforcemos, vós 
reforceis, eles reforcem. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕à͞incorporou͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se flexionado no pretérito perfeito do indicativo. 

 NĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿ͕à;DͿàĞà;EͿ͕à͞desenvolve͕͟à͞ƐĆŽ͟àĞà͞ĂƐƐŽĐŝĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂŵ-se flexionados no 
presente do indicativo. 

Gabarito: B 
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40. (FCC / Metrô SP Médio ʹ 2010) 

Para que nos faça feliz... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ...como a morte de alguém que amamos... 

b) ... por que nos darmos o trabalho... 

c) Se o livro que estamos lendo... 

d) ... livros que nos atinjam... 

e) Seríamos felizes da mesma forma... 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞faça͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do subjuntivo. 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͗à͞amamos͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͗à͞ĚĂƌŵŽƐ͟ (infinitivo flexionado) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͗à͞ĞƐƚĂŵŽƐ͟ (presente do indicativo) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͗à͞ĂƚŝŶũĂŵ͟ (presente do subjuntivo) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͗à͞“ĞƌşĂŵŽƐ͟ (futuro do pretérito do indicativo) 

Gabarito: D 

41. (FCC / TRE TO Analista ʹ 2011) 

... estima-se que sejam 20 línguas.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está na frase: 

a) ... cada um dos homens começou a falar uma língua diferente... 

b) Se na Bíblia a pluralidade linguística era uma condenação... 

c) ... guardam a alma de um povo, sua história, seus costumes e conhecimentos... 

d) Por isso, caíram em desuso. 

e) ... que um idioma mais forte (...) sufoque um mais fraco. 

Comentários 

O vĞƌďŽà͞sejam͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do subjuntivo. 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͗à͞começou͟à;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿà 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͗à͞ĞƌĂ͟ (pretérito imperfeito do indicativo) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͗à͞ŐƵĂƌĚĂŵ͟ (presente do indicativo) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͗à͞ĐĂşƌĂŵ͟ (pretérito perfeito do indicativo) 

 áůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͗à͞ƐƵĨŽƋƵĞ͟ (presente do subjuntivo) 

Gabarito: E 



Prof. Décio Terror 

Aula 00  

 

 
 

Português para TRT 14ªR 
Teoria e exercícios comentados 
www.estrategiaconcursos.com.br 

 39 
96 

42. (FCC / TRE TO Técnico ʹ 2011) 

NĂàĨƌĂƐĞà͞A intenção é a de que o filme contribua para a educação ͕͘͘͘͟àŽàǀĞƌďŽàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽƐà
mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ... e, agora, busca-se patrocínio. 

b) A Agência Nacional de Cinema (Ancine) aprovou o projeto ... 

c) ... o longa-metragem apresentará cenas de flagrantes de tráfico ... 

d) ... que queiram se aprofundar no tema. 

e) ... e, por isso, será oferecido para estabelecimentos de ensino. 

Comentários 

NŽƚĞà ƋƵĞà Žà ǀĞƌďŽà ͞contribua͟à ĂĚŵŝƚĞà Žà ĂĚǀĠƌďŝŽà ͞talvez͟à ;ƚĂůǀĞǌà ĐŽŶƚƌŝďƵĂͿ͘à áƐƐŝŵ͕à ĞƐƚĞà
ǀĞƌďŽà ĞƐƚĄà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘à Oà ŵĞƐŵŽà ŽĐŽƌƌĞà ĐŽŵà Žà ǀĞƌďŽà ͞queira͟à ;ƚĂůǀĞǌà ƋƵĞŝƌĂͿ͘à
Assim, a alternativa correta é a (D). Veja os outros tempos: 

͞busca͟à ;ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à ͞aprovou͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à ͞apresentará͟à Ğà
͞será͟àĞƐƚĆŽàŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à 

Gabarito: D 

43. (FCC / TRT 24ª R Técnico ʹ 2011) 

...hoje, talvez não sejamos intrinsecamente mais belos do que outras gerações...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está 
também grifado na frase: 

a)  Na sociedade moderna sempre haverá expectativa de que nos considerem atraentes. 

b)  Vestida de modo atraente, ela tentava despertar mais admiração naquele encontro. 

c)  Todos imaginavam que estivessem devidamente preparados para a reunião festiva. 

d)  O ideal de beleza se altera no decorrer das épocas, fato atestado em muitas obras de 
arte. 

e)  Para nos sentirmos bem, é necessário cultivar certas qualidades, como a simpatia. 

Comentários 

VĞũĂà Žà ĂĚǀĠƌďŝŽà ͞talvez͟à ŶĂà ĨƌĂƐĞ͘à IƐƐŽà ũĄà ŶŽƐà ŵŽƐƚƌĂà ƋƵĞà Žà ǀĞƌďŽà ĞƐƚĄà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘à Oà ĂĚǀĠƌďŝŽà ƉŽĚĞà ĞƐƚĂƌà ũƵŶƚŽà ĂŽà ǀĞƌďŽà ͞considerem͟à ;ƚĂůǀĞǌà ĐŽŶƐŝĚĞƌĞŵͿ͘à PƌŽŶƚŽ͕à Ăà
alternativa correta é a (A). Veja os outros tempos: 

 ͞tentava͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à ͞estivessem͟à ;ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽͿ͕à
͞altera͟à;ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͕à͞sentirmos͟à;ŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽàƉĞƐƐŽĂů). 

Gabarito: A 
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44. (FCC / TRT 11ªR Técnico Judiciário ʹ 2012) 

A Amazônia, dona de uma bacia hidrográfica com cerca de 60% do potencial hidrelétrico do 
país, tem a chance de emergir como uma região próspera, capaz de conciliar 
desenvolvimento, conservação e diversidade sociocultural. O progresso está diretamente 
ligado ao papel que a região exercerá em duas áreas estratégicas para o planeta: clima e 
energia. Não se trata de explorar a floresta e deixar para trás terra arrasada, mas de 
aproveitar o valor de seus ativos sem qualquer agressão ao meio ambiente. Para isso, basta 
que o Brasil seja capaz de colocar em prática uma ampla e bem-sucedida política 
socioambiental, a exemplo do que faz a indústria cosmética nacional, que seduziu o mundo 
com a biodiversidade brasileira. É marketing e é conservacionismo também.  

Para isso, basta que o Brasil seja capaz de colocar em prática uma ampla e bem-sucedida 
política socioambiental ... 

O emprego da forma verbal grifada na frase acima indica 

a) restrição à afirmativa anterior. 

b) condição da realização de um fato. 

c) finalidade de uma ação futura. 

d) tempo passado em correlação com outro. 

e) hipótese passível de se realizar. 

Comentários 

Oà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƐĞũĂ͟à ƚƌĂŶƐŵŝƚĞà ƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞà ĚĞà ƌĞĂůŝǌĂĕĆŽà ĚĞà ĂůŐŽ͘à áƐƐŝŵ͕à Ă 
alternativa (E) é a correta. 

 áƐàĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐà͞ƌĞƐƚƌŝĕĆŽàăàĂĨŝƌŵĂƚŝǀĂàĂŶƚĞƌŝŽƌ͟àĞà͞ĨŝŶĂůŝĚĂĚĞàĚĞàƵŵĂàĂĕĆŽàĨƵƚƵƌĂ͟àŶĆŽàĚŝǌĞŵà
respeito ao emprego de tempo verbal. Por isso, estão erradas as alternativas (A) e (C). 

 Normalmente a condição para realização de um fato é expressa pelos tempos pretérito 
imperfeito do subjuntivo e futuro do subjuntivo, os quais serão vistos adiante. Assim, a alternativa 
(B) está errada. 

 O tempo passado em relação ao outro é expresso pelo pretérito mais-que-perfeito do 
indicativo. Assim, a alternativa (D) está errada. 

Gabarito: E 

45. (FCC / TRE RN Técnico ʹ 2011) 

É comum que, durante suas brincadeiras, as crianças se ...... para um universo mágico e ...... a 
identidade de uma personagem admirada, ...... um super-herói ou uma figura da realeza. 

Preenche corretamente as lacunas da frase acima, na ordem dada, o que está em: 

a) transportem ʹ assumam ʹ seja 

b) transportam ʹ assumiriam ʹ sendo 

c) transportariam ʹ assumiriam ʹ seria 
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d) transportam ʹ assumem ʹ seja 

e) transportem ʹ assumem ʹ seria 

Comentários 

VĞũĂàĂàŝĚĞŝĂàĚĞàƐƵƉŽƐŝĕĆŽàŵĂƌĐĂĚĂàƉĞůŽàĞŵƉƌĞŐŽàĚĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞É comum que͘͟àPĞƌĐĞďĂàƋƵĞà
intuitivamente nós não conseguimos inserir outro tempo verbal que não seja o presente do 
subjuntivo. Assim, a alternativa correta é a (A). 

Gabarito: A 

2 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO PRETÉRITO IMPERFEITO DO SUBJUNTIVO 

eu estudasse vendesse permitisse 
tu estudasses vendesses permitisses 
ele estudasse vendesse permitisse 
nós estudássemos vendêssemos permitíssemos 
vós estudásseis vendêsseis permitísseis 
eles estudassem vendessem permitissem 

Dica͗àŝŶƐŝƌĂàĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽà͞ƐĞ͟àĂŶƚĞƐàĚĞƐƚĞàƚĞŵƉŽàǀĞƌďĂůà;ƐĞàĞƵàĞƐƚƵĚĂƐƐĞͿ͘àIƐƐŽàƐĞŵƉƌĞàĂũƵĚĂ͘à
Perceba a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ƐƐĞ͘͟à 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. O imperfeito do subjuntivo expressa processo de limites imprecisos, anteriores ao 
momento em que se fala ou escreve: 

Fizesse sol ou chovesse, não dispensava uma volta no parque. 

Os baixos salários que o pai e a mãe ganhavam não permitiam que ele estudasse. 

b. O imperfeito do subjuntivo é o tempo que se associa ao futuro do pretérito do indicativo 
quando se expressa  circunstância de condição ou concessão: 

Se ele fosse politizado, não votaria naquele farsante. 

Embora se esforçasse, não conseguiria a simpatia dos colegas. 

c. Também se relaciona com os pretéritos perfeito e imperfeito do indicativo: 

Sugeri-lhe que não vendesse a casa. 

Esperava-se que todos aderissem à causa. 

d. É importante observarmos o verbo auxiliar neste tempo verbal, juntando-se a um verbo no 
particípio, formando um tempo composto (pretérito mais-que-perfeito composto do subjuntivo). 
Ele expressa um processo anterior a outro processo passado: 

Esperei que tivesse exposto completamente sua tese para contrapor meus 
argumentos. 

e. Esse tempo pode associar-se ao futuro do pretérito simples ou composto do indicativo 
quando são expressos fatos irreais e hipotéticos do passado: 
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Se me tivesse apresentado na data combinada, já seria funcionário da empresa. 

Mesmo que ela o tivesse procurado, ele não a teria recebido. 

Questões comentadas 

 

46. (FCC / Metrô SP Oficial Logística ʹ 2018) 

Sua intuição musical parece capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permita que ela vire uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. (último parágrafo) 

Alterando-se tão somente o tempo, e não o modo, dos verbos da frase acima, está correta a 
redação que se encontra em: 

a)  Sua intuição musical teria parecido capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a 
sutil entonação dolorida na voz talvez não teria permitido que ela houvesse virado uma 
espécie de Ivete Sangalo paulistana. 

b)  Sua intuição musical parecerá capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitirá que ela vire uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 

c)  Sua intuição musical parecesse capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitisse que ela virasse uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 

d)  Sua intuição musical tinha parecido capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a 
sutil entonação dolorida na voz talvez não permitiu que ela virasse uma espécie de Ivete 
Sangalo paulistana. 

e)  Sua intuição musical parecia capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitisse que ela virasse uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 

Comentários 

Uma primeira leitura das alternativas poderia deixar o aluno em dúvida, mas alguns pontos 
devemos observar para já eliminarmos as alternativas erradas. Note que o advérbio de dúvida 
͞ƚĂůǀĞǌ͟àĞǆŝŐĞàǀĞƌďŽàŶŽàŵŽĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘àNŽƚĞàƋƵĞ͕àŶŽà ƚƌĞĐŚŽàŽƌŝŐŝŶĂů͕à ƚĂůàĂĚǀĠƌďŝŽà ƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂà
ƐĞŐƵŝĚŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͗à͞talvez não permita͘͟  

 Assim, eliminamos a alternativa (A), porque tal advérbio se encontra seguido do futuro do 
ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƚĂůǀĞǌàŶĆŽàteria͘͟ 

 Eliminamos também a alternativa (B), porque tal advérbio se encontra seguido do futuro do 
ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƚĂůǀĞǌàŶĆŽàpermitirá͘͟ 
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 Eliminamos ainda a alternativa (D), porque tal advérbio se encontra seguido do pretérito 
ƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƚĂůǀĞǌàŶĆŽàpermitiu͘͟ 

 A alternativa (E) é a correta, pois a primeira oração transmite uma regularidade no passado, 
por isso não cabe uma suposição, como apresenta o pretérito imperfeito do subjuntivo 
͞ƉĂƌĞĐĞƐƐĞ͕͟à ŶĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͘à EƐƐĂà ƌĞŐƵůĂƌŝĚĂĚĞà ƐĞà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƉĂƌĞĐŝĂ͕͟à Žà ƋƵĂůà ĐŽŵďŝŶĂà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉĞƌŵŝƚŝƐƐĞ͟à Ğà
͞ǀŝƌĂƐƐĞ͘͟àCŽŶĨŝƌŵĞ͗ 

Sua intuição musical parecia capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil entonação 
dolorida na voz talvez não permitisse que ela virasse uma espécie de Ivete Sangalo paulistana. 

Gabarito: E 

47. (FCC / TRE PR Analista Judiciário ʹ 2012) 

 áà ĚŝƐĐƵƐƐĆŽà ƐŽďƌĞà ͞ĐĞŶƚƌŽ͟à Ğà ͞ƉĞƌŝĨĞƌŝĂ͟à ŶŽà ƉĞŶƐĂŵĞŶƚŽà ďƌĂƐŝůĞŝƌo vincula-se a 
elaborações que se dão num âmbito mais amplo, latino-americano. O primeiro locus 
importante onde se procura interpretar a relação entre esses dois polos é a Comissão 
Econômica para a América Latina (CEPAL), criada pouco depois da Segunda Guerra Mundial, 
em 1947. 

 É possível encontrar antecedentes a esse tipo de análise na teoria do imperialismo. No 
entanto, a elaboração anterior à CEPAL preocupava-se principalmente com os países 
capitalistas avançados, interessando-ƐĞà ƉĞůŽƐà ƉĂşƐĞƐà ͞ĂƚƌĂƐĂĚŽƐ͟à ŶĂà ŵĞĚŝĚĂà Ğŵà ƋƵĞà
desenvolvimentos ocorridos neles repercutissem para além deles. 

 Também certos latino-americanos, como o brasileiro Caio Prado Jr., o trindadense Eric 
Williams e o argentino Sérgio Bagu, haviam chamado a atenção para a vinculação, desde a 
colônia, da sua região com o  capitalismo mundial. Não chegaram, contudo, a desenvolver tal 
percepção de maneira mais sistemática. 

 Já no segundo pós-guerra, ganha impulso uma linha de reflexão que sublinha a diferença 
entre centro e periferia, ao mesmo tempo que enfatiza a ligação entre os dois polos. Na 
verdade, a maior parte das teorias sociais, econômicas e políticas, apesar de terem sido 
elaboradas de forma ligada às condições particulares dos países desenvolvidos do Atlântico 
Norte, as tomava como tendo validade universal. Assim, o marxismo, a teoria da 
modernização e a economia neoclássica tendiam a considerar que os mesmos caminhos 
seguidos pelas sociedades em que foram formulados teriam que ser trilhados pelo resto do 
ŵƵŶĚŽ͕à͞ĂƚƌĂƐĂĚŽ͘͟à 

(RICUPERO͕àBĞƌŶĂƌĚŽ͘à͞OàůƵŐĂƌàĚŽàĐĞŶƚƌŽàĞàĚĂàƉĞƌŝĨĞƌŝĂ͘͟àIŶ͗àAgenda brasileira: temas de uma sociedade em 
mudança. André Botelho e Lilia Moritz Schwarcz (orgs.). São Paulo: Companhia das Letras, 2011. p. 94) 

A única afirmação INCORRETA sobre a forma transcrita do texto é: 

a) (linha 1) vincula-se / o tempo e o modo verbais indicam que a ideia é tomada como 
verdadeira. 

b) (linha 7) preocupava-se / a forma verbal designa que o fato é concebido como contínuo. 

1 

5 

10 

15 

20 
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c) (linha 8) interessando-se / esse gerúndio, colocado depoŝƐà ĚŽà ǀĞƌďŽà ƉƌŝŶĐŝƉĂůà оà
preocupava-se о, indica uma ação simultânea ou posterior, e pode ser legitimamente 
ĐŽŶƐŝĚĞƌĂĚŽàĞƋƵŝǀĂůĞŶƚĞàĂà͞ĞàŝŶƚĞƌĞƐƐĂǀĂ-ƐĞ͘͟ 

d) (linha 9) repercutissem / essa forma subjuntiva enuncia a ação do verbo como eventual.  

e) (linha 20) teriam / constitui forma polida de presente, atenuando a ideia de obrigação ou 
dever. 

Comentários 

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞ǀŝŶĐƵůĂ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo. 
Esse tempo e modo são empregados para determinar realidade. 

 A alternativa (B) está correta, pois o tempo pretérito imperfeito do modo indicativo 
normalmente é usado para transmitir que a ação é regular, contínua no passado. É justamente o 
ƋƵĞàŽĐŽƌƌĞàŶĂàŽƌĂĕĆŽà͞No entanto, a elaboração anterior à CEPAL preocupava-se principalmente 
com os países capitalistas avançados͘͘͘͟àEůĂàŶĆŽàƐĞàƉƌĞŽĐƵƉŽƵàĞŵàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽàƚĞŵƉŽà
no passado.  Durante o tempo em que estava em vigor, ela mantinha a preocupação com os países 
capitalistas avançados. 

 A alternativa (C) está corretĂ͕àƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽàŶŽàŐĞƌƷŶĚŝŽà͞interessando͟àƉŽĚĞàƐĞƌàĞŵƉƌĞŐĂĚŽà
como ação simultânea ao verbo anterior ou ação posterior como um resultado da ação anterior. 
Veja os dois sentidos: 

áĕƁĞƐàƐŝŵƵůƚąŶĞĂƐà;ĐŽŵàĐŽŶũƵŶĕĆŽàĂĚŝƚŝǀĂà͞Ğ͟Ϳ 

No entanto, a elaboração anterior à CEPAL preocupava-se principalmente com os países 
capitalistas avançados e (ao mesmo tempo) interessava-ƐĞ ƉĞůŽƐ ƉĂşƐĞƐ ͞ĂƚƌĂƐĂĚŽƐ͟ ŶĂ ŵĞĚŝĚĂ Ğŵ 
que desenvolvimentos ocorridos neles repercutissem para além deles. 

Ações subsequentes (com conjunção concluƐŝǀĂà͞ĂƐƐŝŵ͟Ϳ 

No entanto, a elaboração anterior à CEPAL preocupava-se principalmente com os países 
capitalistas avançados, assim interessava-se ƉĞůŽƐ ƉĂşƐĞƐ ͞ĂƚƌĂƐĂĚŽƐ͟ ŶĂ ŵĞĚŝĚĂ Ğŵ ƋƵĞ 
desenvolvimentos ocorridos neles repercutissem para além deles. 

 Como Ăà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ͞Ğ͟à ƉŽĚĞà ƚĞƌà ǀĂůŽƌà ĚĞà ƐŝŵƉůĞƐà ĂĚŝĕĆŽà ŽƵà ĐŽŶĐůƵƐĆŽ͕à Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞e 
interessava-se͟àƉŽĚĞàƉƌĞƐĞƌǀĂƌà ƚĂŶƚŽàĂà ƐŝŵƵůƚĂŶĞŝĚĂĚĞàĚĞàĂĕƁĞƐà ;ĂĚŝĕĆŽͿàƋƵĂŶƚŽàĂà ƐƵďƐĞƋƵġŶĐŝĂà
de ações (conclusão). 

 A alternativa (D) está correta, pois o tempo pretérito imperfeito do subjuntivo é 
normalmente empregado para transmitir possibilidade, eventualidade, incerteza. Note que a 
elaboração anterior à CEPAL interessava-se pelos países atrasados porque estes poderiam, de 
alguma forma, beneficiar os países ricos. Isso não é certo de ocorrer, por isso o autor utilizou o 
verbo no subjuntivo.  

 A alternativa (E) é a errada. O tempo futuro do pretérito do indicativo pode ser usado como 
ƵŵĂàĨŽƌŵĂàƉŽůŝĚĂàĚĞàƉƌĞƐĞŶƚĞ͕àĂƚĞŶƵĂŶĚŽàĂàŝĚĞŝĂàĚĞàŽďƌŝŐĂĕĆŽàŽƵàĚĞǀĞƌ͕àĞŵàƐŝƚƵĂĕƁĞƐàĐŽŵŽà͞Você 
poderia me acompanhar até o segundo andar e então o direcionaria até o gabinete do dirĞƚŽƌ͘͟ 
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 MĂƐ͕àŶŽàĐŽŶƚĞǆƚŽàĞŵàƋƵĞàĂƉĂƌĞĐĞàŶĂàůŝŶŚĂàϮϱ͕àŽàĞŵƉƌĞŐŽàĠàĚŝĨĞƌĞŶƚĞ͘àOàǀĞƌďŽà͞teriam͟àƚĞŵà
valor de necessidade, obrigação, e não atenuação. O futuro do pretérito do indicativo nos indica 
que é uma suposição dessa necessidade. 

Gabarito: E 

48. (FCC / MPE - SE Superior ʹ 2010) 

Ao girar uma manivela, o movimento era multiplicado, pelo que o helicóptero se levantava e 
só se detinha quando o braço da gente cansava. 

Reescrevendo-se a frase acima, reiniciando-a com o segmento Se eu girasse uma manivela, 
as outras formas verbais deverão ser, na ordem dada: 

a) seria - levantara - detera - cansara 

b) fosse - levantasse - deteria - cansara 

c) seria - levantasse - detesse - cansasse 

d) fora - levantara - detivesse - cansar 

e) seria - levantaria - deteria - cansasse 

Comentários 

PĂƌĂà͞ŵĂƚĂƌ͟àĂàƋƵĞƐƚĆŽ͕àŽďƐĞƌǀĞàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĐŽŵďŝŶĂà
com o futuro do pretérito do indicativo. Como a reescrita já possui verbo no pretérito imperfeito 
do subjuntivo (girasse), naturalmente os verbos correlacionados a ele deverão estar no futuro do 
pretérito do indicativo. Com isso, eliminam-se as quatro primeiras alternativas, restando a (E) 
como correta. Veja: 

Se eu girasse uma manivela, o movimento seria multiplicado, pelo que o helicóptero se levantaria 
e só se deteria quando o braço da gente cansasse. 

Gabarito: E 

3 ʹ RECONHECIMENTO DO TEMPO FUTURO DO SUBJUNTIVO 

eu estudar vender permitir 
tu estudares venderes permitires 
ele estudar vender permitir 
nós estudarmos vendermos permitirmos 
vós estudardes venderdes permitirdes 
eles estudarem venderem permitirem 

Dica͗à ŝŶƐŝƌĂà Ăà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ͞ƋƵĂŶĚŽ͟à ĂŶƚĞƐà ĚĞƐƚĞà ƚĞŵƉŽà ǀĞƌďĂůà ;ƋƵĂŶĚŽà ĞƵà ĞƐƚƵĚĂƌͿ͘à IƐƐŽà
sempre ajuda. Perceba a desinência modo-ƚĞŵƉŽƌĂůà͞-ƌ͘͟ 

Quando empregamos este tempo verbal? 

a. Na forma simples, indica fatos possíveis, mas ainda não concretizados no momento em 
que se fala ou escreve: 
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Quando comprovar sua situação, será inscrito. 

Quem obtiver o primeiro prêmio receberá bolsa integral. 

Se ela for a Siena, não quererá mais sair de lá. 

b. Esse tempo normalmente se associa ao futuro do presente do indicativo quando se 
expressa circunstância de condição: 

Se fizer o regime, emagrecerá rapidamente.  

c. O futuro do subjuntivo composto expressa um processo futuro que estará terminado 
antes de outro, também futuro: 

Quando tiverem concluído os estudos, receberão o diploma. 

Iremos embora depois que ela tiver adormecido. 

4 ʹ O MODO IMPERATIVO 

Reconhecimento do modo verbal 

a) imperativo afirmativo: a segunda pessoa do singular e a segunda pessoa do plural são retiradas 
diretamente do presente do indicativo, suprimindo-se o ʹs final: tu estudas ʹ estuda tu; vós 
estudais ʹ estudai vós. As formas das demais pessoas são exatamente as mesmas do presente do 
subjuntivo. Lembre-se de que não se conjuga a primeira pessoa do singular no modo imperativo; 

b) imperativo negativo: todas as pessoas são idênticas às pessoas correspondentes do presente do 
subjuntivo, excluindo-se a primeira pessoa do singular. 

ESQUEMA DE FORMAÇÃO DOS TEMPOS DERIVADOS DO PRESENTE DO INDICATIVO (EX.: 
OPTAR) 

PRESENTE DO 
INDICATIVO 

IMPERATIVO 
AFIRMATIVO 

IMPERATIVO 
NEGATIVO 

PRESENTE DO 
SUBJUNTIVO 

opto - - opte 

optas opta não optes optes 

opta opte não opte opte 

optamos optemos não optemos optemos 

optais optai não opteis opteis 

optam optem não optem optem 

 

Obs.: É muito comum na língua coloquial o emprego das formas verbais de segunda pessoa 
do singular do imperativo afirmativo com o pronome você͗ààà͟ʹ Vem pra CĂŝǆĂàǀŽĐġàƚĂŵďĠŵ͕͊͟àƉŽƌà
exemplo, faz parte de um famoso texto publicitário. Essa mistura de tratamentos não é admissível 
na língua culta; para evitá-la deve-ƐĞàƵŶŝĨŽƌŵŝǌĂƌàŽàƚƌĂƚĂŵĞŶƚŽàŶĂàƐĞŐƵŶĚĂàƉĞƐƐŽĂà;͞VĞŵ͘͘͘ƚƵ͟ͿàŽƵà
ŶĂàƚĞƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂà;͞VĞŶŚĂ͘͘͘ǀŽĐġ͟Ϳ. 

Questões comentadas 
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49. (FCC / SABESP Técnico em Gestão ʹ 2014) 

Fragmento do texto: (...) 

Mas agora gostaria de dar um conselho aos editores e àqueles que se ocupam de livros: 
parem de olhar para as infames, sim, infames classificações de livros mais vendidos e о 
presume-se о mais lidos e tentem construir em vez disso na mente de vocês uma classificação 
dos livros que exigem ser lidos. Só uma editora fundada nessa classificação mental poderia 
fazer o livro sair da crise que о pelo que ouço ser dito e repetido о está atravessando.  

Ao final do texto, para dar conselho aos editores e a quem se interessa por livros, o autor 
utiliza no imperativo os verbos 

a) exigir e poder.  b) gostar e ocupar. 

c) sair e atravessar. d) parar e tentar. 

e) presumir e construir. 

Comentários 

O imperativo é o modo verbal que expressa conversa diretamente com o interlocutor e 
transmite ordem, conselho, pedido ou solicitação. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ͞ƉĂƌĞŵ͟à Ğà ͞ƚĞŶƚĞŵ͟à ƐĆŽà ũƵƐƚĂŵĞŶƚĞà ŽƐà
conselhos aos editores e àqueles que se ocupam de livros. 

Gabarito: D 

50. (FCC / TCE AP Técnico de Controle Externo ʹ 2012) 

Fragmento do texto: Se modas passageiras como as barreiras comerciais podem quase 
dobrar os preços mundiais dos alimentos duas vezes em quatro anos, imagine o que um 
tropeço nos esforços para aumentar a produtividade pode causar. 

... imagine o que um tropeço nos esforços para aumentar a produtividade pode causar. 

O verbo flexionado de modo idêntico ao do grifado acima está também grifado em: 

a) Devemos reconhecer que as limitações de terras e de água trarão problemas para a 
produção mundial de alimentos. 

b) Vejamos, neste mapa, onde se encontram as terras mais férteis para garantir uma safra 
recorde na colheita de grãos. 

c)  Podem ser compreensíveis as decisões de alguns governantes de subsidiar a produção 
agrícola, para controlar o preço dos alimentos. 

d) A produção de alimentos precisa tornar-se suficiente para cobrir a demanda, com 
investimentos em tecnologia. 
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e)  A rentabilidade na produção de alimentos passou a ser fundamental para evitar escassez 
nas próximas décadas. 

Comentários 

OàǀĞƌďŽà͞ŝŵĂŐŝŶĞ͟àĠàŽà ŝŵƉĞƌĂƚŝǀŽàĂĨŝƌŵĂƚŝǀŽ͕àƉŽŝƐàĞƐƚĄàƐĞŶĚŽàĞŵƉƌĞŐĂĚŽ͕àŶĆŽàĐŽŵŽàƵŵĂà
ordem, mas como uma motivação à realização de algo (imaginar). 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘àOàǀĞƌďŽà͞VĞũĂŵŽƐ͟àĞƐƚĄà ĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶŽà ŝŵƉĞƌĂƚŝǀŽàĂĨŝƌŵĂƚŝǀŽà
(primeira pessoa do plural), pois entendemos que há uma motivação à realização de algo. Veja que 
se motiva o grupo da qual o locutor faz parte. Se o imperativo tivesse sendo direcionado a um 
interlocutor de teƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂà;ǀŽĐġͿ͕àƐĞƌŝĂ͗à͞VĞũĂ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĨŝĐĂàŵĂŝƐàĐůĂƌŽàƉĞƌĐĞďĞƌàŽà ŝŵƉĞƌĂƚŝǀŽà
afirmativo. Agora, veja as demais alternativas. 

 (A): Devemos (presente do indicativo) 

 (C): Podem (presente do indicativo) 

 (D): precisa (presente do indicativo) 

 (E): passou (pretérito perfeito do indicativo) 

Gabarito: B 

 

 

                                                                      

  

Preste muita atenção 
neste assunto, porque 
“despenca na prova”! 
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5 ʹ CORRELAÇÃO 

Correlação é a combinação (articulação) entre determinados tempos e modos verbais. 
Vimos as correlações básicas ao tratarmos do emprego dos tempos: 

 

pretérito imperfeito do indicativo, futuro do presente do indicativo, 
futuro do pretérito do indicativo, presente do subjuntivo, 
pretérito imperfeito do subjuntivo e futuro do subjuntivo. 

 

Este assunto é a terceira forma em que o verbo é cobrado nas provas da Fundação Carlos 
Chagas. Por isso, veja o esquema a seguir. Listamos os mais importantes em ordem de importância 
nas provas. 

 

 

 

 

Se tiver dinheiro,  pagarei à vista. 

Se houver pressão popular, as reformas sociais virão. 

Para enfatizar a ação como próxima à certeza, pode-se substituir o futuro do presente do 
indicativo pelo presente do indicativo: 

Se tiver dinheiro,   pago à vista. 

Se houver pressão popular,  as reformas sociais vêm. 

 

A depender do contexto, cabe o imperativo no lugar do futuro do presente e do presente do 
indicativo: 

Se tiver dinheiro,    pague à vista. 

Se houver pressão popular,  faça as reformas sociais. 

 

 

 

 

Se ele quisesse,     tudo seria diferente. 

      Se pudesse,        viveria em outro lugar. 

 

Futuro do subjuntivo 

Pretérito imperfeito do 
subjuntivo 

Futuro do presente do 
indicativo 

Futuro do pretérito do 
indicativo 

1 

2 
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Pode-se substituir o futuro do pretérito do indicativo pelo pretérito imperfeito do 
indicativo, tanto na linguagem coloquial como na literária: 

 

Se ele pudesse,  largava tudo e ficava com ela. 

͞“Ğ ĞƵ fosse você,  eu voltava ƉƌĂ ŵŝŵ͘͟ 

 

 

 

 

       Caso haja mais determinação, o resultado poderá ser melhor.  

Uma vez que se pense assim, a única saída será investir.  

 

Como falado anteriormente, em determinados contextos, pode-se substituir o futuro do 
presente do indicativo pelo presente do indicativo: 

 

Caso haja mais determinação,     o resultado pode ser melhor.  

Uma vez que se pense assim,       a única saída é investir.  

O mesmo ocorre com o imperativo: 

Caso haja mais problemas,   seja cauteloso.  

Uma vez que o índice baixe,   invista mais.  

 

 

 

 

 

O Sol já despontava quando a escola entrou na passarela. 

A torcida ainda acreditava no empate quando o time levou o segundo gol. 

 

Essas são as correlações básicas e as mais importantes para a prova.  Outras mais são 
encontradas e o candidato deve sempre observar o  contexto para não haver prejuízo da 
coerência. Perceba estas outras correlações. 

Percebo que você estuda. 
(presente do indicativo) 

 

Presente do subjuntivo 

Pretérito imperfeito do 
indicativo 

Futuro do presente do 
indicativo 

Pretérito perfeito do 
indicativo 

3 

4 
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Percebi que você estudou. 
(pretérito perfeito do indicativo) 

 
Sugiro-lhe que leia o manual. 

(presente do indicativo + presente do subjuntivo) 

 
Sugeri-lhe que lesse o manual. 

(pretérito perfeito do indicativo + pretérito imperfeito do subjuntivo) 

 
Suponho que ela tenha participado da conversa. 

(presente do indicativo + verbo auxiliar no presente do subjuntivo) 

 
Supunha que ela tivesse participado da conversa. 

(pretérito imperfeito do indicativo + verbo auxiliar no pretérito imperfeito do subjuntivo) 

Questões comentadas 

 

51. (FCC / DPE AM Técnico Judiciário ʹ 2018) 

Há correspondência entre tempos e modos entre as formas verbais empregadas em: 

a) Caso estivesse vivo hoje, o filósofo Auguste Comte teria a oportunidade de constatar o 
quanto suas suposições se distanciaram da experiência. 

b)  Independentemente da época em que fossem expressas, as previsões sobre o futuro 
sempre dirão muito mais sobre o presente de quem se arriscar a fazê-las. 

c)  Por mais precisos que nossos instrumentos de medição de engarrafamentos venham a se 
tornar, é improvável que fôssemos capazes de fazer previsões a longo prazo. 

d)  Quando a extensão do cosmo puder ser medida, tivéssemos chegado a um novo patamar 
da experiência humana, nunca vislumbrado por cientistas ou filósofos. 

e)  O conhecimento humano possui limitações, mas é função da ciência pôr essas limitações 
à prova, a fim de que poderíamos avançar continuamente. 

Comentários 

A alternativa (A) é a correta, pois, segundo a correlação nº 2, o pretérito imperfeito do 
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ĞƐƚŝǀĞƐƐĞ͟àĐŽŵďŝŶĂàĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ;͞ƚĞƌŝĂ͕͟à͞ĚŝƐƚĂŶĐŝĂƌĂŵ͟Ϳ͘à
Confirme: 

Caso estivesse vivo hoje, o filósofo Auguste Comte teria a oportunidade de constatar o quanto suas 
suposições se distanciaram da experiência. 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿàĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽà ĨƵƚƵƌŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ĚŝƌĆŽ͟àĞàŽà ĨƵƚƵƌŽàĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà
͞ĂƌƌŝƐĐĂƌ͟à ĐŽŵďŝŶĂŵà ĐŽŵàŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ĨŽƌĞŵ͕͟à Ğà ŶĆŽà ĐŽŵàŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ĨŽƐƐĞŵ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽ͗ 

Independentemente da época em que forem expressas, as previsões sobre o futuro sempre dirão 
muito mais sobre o presente de quem se arriscar a fazê-las. 

 A alternativa (CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ǀĞŶŚĂŵ͟à Ğà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞Ġ͟à ĐŽŵďŝŶĂŵà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƐĞũĂŵŽƐ͕͟à Ğà ŶĆŽà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ĨƀƐƐĞŵŽƐ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽ͗ 

Por mais precisos que nossos instrumentos de medição de engarrafamentos venham a se tornar, é 
improvável que sejamos capazes de fazer previsões a longo prazo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉƵĚĞƌ͟à ŶĆŽà ĐŽŵďŝŶĂà ĐŽŵà Žà
ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƚŝǀĠƐƐĞŵŽƐ͘͟à áƐƐŝŵ͕à uma possibilidade de correção é a 
seguinte: 

Quando a extensão do cosmo puder ser medida, teremos chegado a um novo patamar da 
experiência humana, nunca vislumbrado por cientistas ou filósofos. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽƐàǀĞƌďŽƐàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà͞ƉŽƐƐƵŝ͟àĞà͞Ġ͟àŶĆŽàĐŽŵďŝŶĂŵàĐŽŵà
ŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƉŽĚĞƌşĂŵŽƐ͕͟àŵĂƐàĐŽŵàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞possamos͘͟à
Veja a correção: 

O conhecimento humano possui limitações, mas é função da ciência pôr essas limitações à prova, a 
fim de que possamos avançar continuamente. 

Gabarito: A 

52. (FCC / SEGEP MA Técnico de Fiscalização ʹ 2018) 

Há correspondência correta entre tempos e modos verbais na seguinte frase: 

a) É preciso que se aumente o investimento em pesquisa para que o agronegócio brasileiro 
não precisasse importar tanto maquinário. 

b) Se houvesse maior difusão das novas tecnologias, o agronegócio brasileiro será uma das 
principais áreas a se beneficiar. 

c) O presidente da Embrapa demonstrou convicção ao defender que as novas tecnologias 
revolucionarão o futuro do agronegócio. 

d) A agricultura de precisão já esteja sendo necessária nos dias atuais, mas talvez tivesse sido 
mais determinante para o futuro do agronegócio. 

e) Quando a carne produzida em laboratório tiver amplo consumo é que poderíamos dizer se 
os recursos gastos em seu desenvolvimento sejam válidos. 

Comentários 

Na alternativa (A), combinam-ƐĞà ŽƐà ƚĞŵƉŽƐà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ;͞É͟Ϳà Ğà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ;͞ĂƵŵĞŶƚĞ͟Ϳ͘à PŽƌĠŵ͕à ƚĂŝƐà ƚĞŵƉŽƐà ŶĆŽà ĐŽŵďŝŶĂŵà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà
subjuntivo ͞ƉƌĞĐŝƐĂƐƐĞ͘͟àOàŝĚĞĂůàĠàĞƐƚĞàƷůƚŝŵŽàƐĞàĨůĞǆŝŽŶĂƌàƚĂŵďĠŵàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͗ 
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É preciso que se aumente o investimento em pesquisa para que o agronegócio brasileiro não 
precise importar tanto maquinário. 

 Na alternativa (B), o pretérito imperfeito do sƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ŚŽƵǀĞƐƐĞ͟àĐŽŵďŝŶĂàĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽà
do pretérito do indicativo, e não com o futuro do presente. Veja a correção: 

Se houvesse maior difusão das novas tecnologias, o agronegócio brasileiro seria uma das principais 
áreas a se beneficiar. 

 A alternativa (C) é a correta, pois primeiro houve um fato, que foi alguém demonstrar 
ĐŽŶǀŝĐĕĆŽ͕à ĚƵƌĂŶƚĞà ƵŵĂà ĂĕĆŽà ;͞ĂŽà ĚĞĨĞŶĚĞƌ͟Ϳà Ğà Ğŵà ƐĞŐƵŝĚĂà ŚĄà ƵŵĂà ƉƌŽũĞĕĆŽ͕à ƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞ͕à ŶŽà
ĨƵƚƵƌŽà;͞ƌĞǀŽůƵĐŝŽŶĂƌĆŽ͟Ϳ͘àCŽŶĨŝƌŵĞ͗ 

O presidente da Embrapa demonstrou convicção ao defender que as novas tecnologias 
revolucionarão o futuro do agronegócio. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàĂĚǀĠƌďŝŽàĚĞàƚĞŵƉŽà͞ũĄ͟àĞàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ŶŽƐ ĚŝĂƐ ĂƚƵĂŝƐ͟ 
ĚĞƚĞƌŵŝŶĂŵà Žà ǀĞƌďŽà ŶŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à áůĠŵà ĚŝƐƐŽ͕à Žà ĂĚǀĠƌďŝŽà ĚĞà ĚƷǀŝĚĂà ͞ƚĂůǀĞǌ͟à Ğà Žà ĐŽŶƚĞǆƚŽà
determinam o verbo no presente do subjuntivo. 

A agricultura de precisão já está sendo necessária nos dias atuais, mas talvez seja mais 
determinante para o futuro do agronegócio. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƚŝǀĞƌ͟à ĨŽƌĕĂà Ăà ĐŽŵďŝŶĂĕĆŽà ĐŽŵà Žà ĨƵƚƵƌŽà do 
ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƉŽĚĞƌĞŵŽƐ͟àĞà͞ƐĞƌĆŽ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ĠàƋƵĞ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàĞŶĨĄƚŝĐĂàĞà
não deve mudar sua flexão. Veja a correção: 

Quando a carne produzida em laboratório tiver amplo consumo é que poderemos dizer se os 
recursos gastos em seu desenvolvimento serão válidos. 

Gabarito: C 

53. (FCC / SEGEP MA Fiscal Agropecuário ʹ 2018) 

Fragmento do texto: Entre parentes, a natureza dispôs com efeito uma espécie de amizade; 
mas ela não é de uma resistência a toda prova. Assim, a amizade vale mais que o parentesco, 
em razão de o parentesco poder se esvaziar de toda afeição, ao passo que a amizade não: 
retire-se a afeição, e não haverá mais amizade digna desse nome, mas o parentesco sempre 
subsiste. 

(...) retire-se a afeição, e não haverá mais amizade digna desse nome, mas o parentesco 
sempre subsiste. 

Alterando-se as formas verbais sublinhadas na frase acima, manter-se-á uma correta 
articulação temporal entre elas caso sejam substituídas, respectivamente, por: 

aͿàĨŽƐƐĞàƌĞƚŝƌĂĚĂàоàŶĆŽàƚĞƌĄàŚĂǀŝĚŽàоàƐƵďƐŝƐƚŝƵ 

b) venha a retirar-ƐĞàоàŶĆŽàŚĂǀĞƌŝĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌĄ 

cͿàƌĞƚŝƌĞŵŽƐàоàŶĆŽàŚĂũĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌĂ 

dͿàƌĞƚŝƌĄƐƐĞŵŽƐàоàŶĆŽàŚĂǀĞƌŝĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌŝĂ 

e) retirou-ƐĞàоàƚĞŵàŚĂǀŝĚŽàоàƐƵďƐŝƐƚĂ 
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Comentários 

O trecho original apresenta a combinação número 3: presente do subjuntivo com o futuro 
ĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àOàĐŽŶƚĞǆƚŽàƚĂŵďĠŵàŶŽƐàƉĞƌŵŝƚĞàĞŶƚĞŶĚĞƌà͞ƌĞƚŝƌĞ-ƐĞ͟àĐŽŵŽàŝŵƉĞƌĂƚŝǀŽ͕à
mas a combinação é a mesma. 

 Assim, podemos trabalhar com as combinações básicas para eliminar as alternativas 
erradas. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŶĆŽàĐŽŵďŝŶĂàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ĨŽƐƐĞ͟àĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽà
ĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà͞ƚĞƌĄ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŶĆŽàĐŽŵďŝŶĂàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ǀĞŶŚĂ͟àĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
͞ŚĂǀĞƌŝĂ͘͟ 

 Na alternativa (C), não ĐŽŵďŝŶĂàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƌĞƚŝƌĞŵŽƐ͟àĐŽŵàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŵĂŝƐ-
que-ƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƐƵďƐŝƐƚŝƌĂ͘͟ 

 A alternativa (D) é a correta, pois a combinação 3, do trecho original, passou a combinação 
Ϯ͕àĞŵàƋƵĞàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƌĞƚŝƌĄƐƐĞŵŽƐ͟àĐŽŵďŝŶĂàĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŚĂǀĞƌŝĂ͟àĞà͞ƐƵďƐŝƐƚŝƌŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àŶĆŽàĐŽŵďŝŶĂàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƌĞƚŝƌŽƵ͟àĐŽŵàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà
ĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƐƵďƐŝƐƚĂ͘͟ 

Gabarito: D 

54. (FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalização ʹ 2018) 

Há correspondência plena entre as formas verbais na frase: 

a) O litoral maranhense tenha sido esquecido pelos portugueses, antes mesmo que os 
franceses o ocupariam. 

b) Se os portugueses tivessem se preocupado com o litoral maranhense, os franceses não o 
tivessem frequentado. 

c) Já que os portugueses não se preocuparão com o litoral maranhense, os franceses o 
ocupassem oportunamente. 

d) Os franceses começaram a frequentar o litoral maranhense, mas os portugueses não 
terão se preocupado com isso. 

e) Como os portugueses não se preocuparam com o litoral maranhense, os franceses 
começaram a frequentá-lo. 

Comentário 

NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àŶĆŽàĐŽŵďŝŶĂŵàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƚĞŶŚĂ͟àĞàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŽĐƵƉĂƌŝĂŵ͘͟àVĞũĂàƵŵĂàƉŽƐƐşǀĞůàĐŽƌƌĞĕĆŽ͗ 

O litoral maranhense tinha sido esquecido pelos portugueses, antes mesmo que os franceses o 
ocupassem. 
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 Na alternativa (B), deve haver a combinação do pretérito imperfeito do subjuntivo 
͞ƚŝǀĞƐƐĞŵ͟àĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƚĞƌŝĂŵ͘͟àVĞũĂ͗ 

Se os portugueses tivessem se preocupado com o litoral maranhense, os franceses não o teriam 
frequentado. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à ŶĆŽà ĐŽŵďŝŶĂŵà Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƉƌĞŽĐƵƉĂƌĆŽ͟à Ğà Žà
ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ŽĐƵƉĂƐƐĞŵ͘͟àVĞũĂàƵŵĂàƉŽƐƐşǀĞůàcorreção: 

 

Já que os portugueses não se preocuparam com o litoral maranhense, os franceses o ocuparam 
oportunamente. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à ŶĆŽà ĐŽŵďŝŶĂŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà à à ͞ĐŽŵĞĕĂƌĂŵ͟à Ğà Žà
ĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƚĞƌĆŽ͘͟àVĞũĂàƵŵĂàƉossível correção: 

Os franceses começaram a frequentar o litoral maranhense, mas os portugueses não se 
preocuparam com isso. 

 A alternativa (E) é a correta, pois há relato de fato passado, por isso é empregado o 
pretérito perfeito do indicativo nas ações. Confirme: 

Como os portugueses não se preocuparam com o litoral maranhense, os franceses começaram a 
frequentá-lo. 

Gabarito: E 

55. (FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalização ʹ 2018) 

Isso quer dizer que tanto a pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto os 
clientes que solicitam a pirataria poderão ser punidos com multa de até R$ 10 mil 

A forma verbal destacada indica 

a) recomendação. 

b) necessidade. 

c) certeza. 

d) obrigação. 

e) possibilidade. 

Comentários 

Notamos no texto que há possibilidade de punição com multa de até R$ 10 mil tanto para a 
pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto para os clientes. 

 áƐƐŝŵ͕àŽàǀĞƌďŽàĂƵǆŝůŝĂƌà ͞ƉŽĚĞƌĆŽ͟à ƚƌĂŶƐŵŝƚĞàŶŽĕĆŽàĚĞàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞàĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿàĠàĂà
correta. 

Gabarito: E 
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56. (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Há emprego adequado de todas as formas verbais na seguinte frase: 

a) Quando chegar a primavera, haverá flores de tonalidades incríveis; por isso, certamente, 
essa estação fosse tão aguardada. 

b) Flávia Duarte escreveu um texto lírico, sobre o tempo em que os ipês brotem e colorem a 
capital do país. 

c) No período de seca, era como se as árvores hibernavam na forma de seu próprio 
esqueleto, o que impressionam os turistas. 

d) Os ipês serem aguardados todos os anos pelos brasilienses foi um aspecto a que a autora 
deu atenção em seu texto. 

e) Ao virem os ipês, os passantes tiravam fotos para que pudessem partilhar sua beleza com 
amigos e familiares. 

Comentários 

A alternativa (A) está errada, pois há uma condição no futuro (futuro do subjuntivo 
͞ĐŚĞŐĂƌ͟ͿàĞàƐƵĂàƉƌŽǀĄǀĞůàĞǆĞĐƵĕĆŽà;ĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŚĂǀĞƌĄ͟Ϳ͘àáƐƐŝŵ͕àĞƐƉĞƌĂǀĂ-se 
ƋƵĞàĂàŽƌĂĕĆŽà ƐĞŐƵŝŶƚĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƐƐĞàǀĞƌďŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà ;͞é͟Ϳ͕à ĞàŶĆŽà͞ĨŽƐƐĞ͘͟àVĞũĂàĂà ĐŽƌƌĞĕĆŽàĞŵà
negrito: 

Quando chegar a primavera, haverá flores de tonalidades incríveis; por isso, certamente, essa 
estação é tão aguardada. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ĞƐĐƌĞǀĞƵ͟à ŶŽƐà ĚĄà Ăà
expectativa de que em seguida os verbos também se encontrarão no futuro, porém ocorre o 
presente do subjƵŶƚŝǀŽà ͞ďƌŽƚĞŵ͟à Ğà ͞ĐŽůŽƌĞŵ͘͟à Oà ŝĚĞĂůà ƉĂƌĂà ĞƐƐĞƐà ĚŽŝƐà ǀĞƌďŽƐà ƐĞƌŝĂà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà;͞ďƌŽƚĂǀĂŵ͟àĞà͞ĐŽůŽƌŝĂŵ͟Ϳ͘àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽàĞŵàŶĞŐƌŝƚŽ͗ 

Flávia Duarte escreveu um texto lírico, sobre o tempo em que os ipês brotavam e coloriam a capital 
do país. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàĐŽŵƉĂƌĂĕĆŽàŚŝƉŽƚĠƚŝĐĂàŵĂƌĐĂĚĂàƉĞůĂàůŽĐƵĕĆŽà͞ĐŽŵŽàƐĞ͟à
ĨŽƌĕĂà Žà ĞŵƉƌĞŐŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞hibernassem͕͟à Ğà ŶĆŽà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŚŝďĞƌŶĂǀĂŵ͘͟àáůĠŵàĚŝƐƐŽ͕àŽàƷůƚŝŵŽàǀĞƌďŽàĚeveria ter sido flexionado no 
ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŝŵƉƌĞƐƐŝŽŶĂǀĂ͘͟àHŽƵǀĞàƵŵàĞƋƵşǀŽĐŽàŶĂàĐŽŶĐŽƌĚąŶĐŝĂàĚŽàǀĞƌďŽ͘à
EůĞàĚĞǀĞàĐŽŶĐŽƌĚĂƌàĐŽŵàŽàƐĞƵàƌĞĨĞƌĞŶƚĞàƐŝŶŐƵůĂƌà͞ŽàƋƵĞ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽàĞŵàŶĞŐƌŝƚŽ͗ 

No período de seca, era como se as árvores hibernassem na forma de seu próprio esqueleto, o que 
impressionava os turistas. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ĨŽƌŵĂà ŶŽŵŝŶĂůà ŝŶĨŝŶŝƚŝǀĂà ;͞ƐĞƌĞŵ͟Ϳà ŶĆŽà ƐĞà ĞŶĐŽŶƚƌĂà
delimitada em tempo verbal, por isso pode combinar com o pretérito perfeito do indicativo em 
͞ĨŽŝ͟àĞà͞ĚĞƵ͘͟àCŽŶĨŝƌŵĞ͗ 

Os ipês serem aguardados todos os anos pelos brasilienses foi um aspecto a que a autora deu 
atenção em seu texto. 
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  A alternativa (E) está errada e, na nossa aula de período composto por subordinação 
adverbial temporal, veremoƐàƋƵĞàŽà ŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽàƉƌĞĐĞĚŝĚŽàĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞Ă͟àĞàŽàĂƌƚŝŐŽà͞Ž͟à ĨŽƌĕĂŵàŽà
verbo ao infinitivo (veremͿ͕àĞàŶĆŽàĂŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ǀŝƌĞŵ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽàĞŵàŶĞŐƌŝƚŽ͗ 

Ao verem os ipês, os passantes tiravam fotos para que pudessem partilhar sua beleza com amigos 
e familiares. 

Gabarito: D 

57. (FCC / TST Analista Judiciário ʹ 2017) 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados pretendam refletir e argumentar, deve 
sempre levar em conta esse relativismo.  

Uma nova redação da frase acima considera a adequada articulação entre tempos e modos 
verbais substituindo-se os segmentos sublinhados, na ordem dada, por: 

aͿàƉƌĞƚĞŶĚĞƐƐĞŵàƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĂàƐĞŵƉƌĞàůĞǀĂƌ 

bͿàƉƌĞƚĞŶĚŝĂŵàƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĞƐƐĞàƐĞŵƉƌĞàůĞǀĂƌ 

cͿàƌĞĨůĞƚŝƐƐĞŵàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƐƐĞŵàоàƚŝŶŚĂàůevado sempre 

dͿàŚŽƵǀĞƐƐĞŵàƉƌĞƚĞŶĚŝĚŽàƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĞƌŝĂàƚĞƌàůĞǀĂĚŽàƐĞŵƉƌĞ 

eͿàƌĞĨůŝƚĂŵàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĞŵàоàƚĞƌŝĂàůĞǀĂĚŽàƐĞŵƉƌĞ 

Comentários 

áàĐŽŵďŝŶĂĕĆŽàŽƌŝŐŝŶĂůàŽĐŽƌƌĞàĞŶƚƌĞàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƉƌĞƚĞŶĚĂŵ͟àĞàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ĚĞǀĞ͘͟àEƐƚa é uma variação da combinação modo-temporal nº 3. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉƌĞƚĞŶĚĞƐƐĞŵ͟à
ĨŽƌĕĂà Žà ǀĞƌďŽà ĚĂà ƉƌſǆŝŵĂà ŽƌĂĕĆŽà ĂŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ĚĞǀĞƌŝĂ͕͟à ĐŽŶĨŽƌŵĞà Ăà
combinação modo-temporal nº 2. Veja: 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados pretendessem refletir e argumentar, deveria 
sempre levar em conta esse relativismo.  

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƉƌĞƚĞŶĚŝĂŵ͟à ŶĆŽà
combina com o pretĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ĚĞǀĞƐƐĞ͕͟à ŵĂƐà ĐŽŵďŝŶĂà ĐŽŵà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ĚĞǀŝĂ͘͟àVĞũĂ͗ 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados pretendiam refletir e argumentar, devia 
sempre levar em conta esse relativismo.  

 A alternativa ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƌĞĨůĞƚŝƐƐĞŵ͟à Ğà
͞ĂƌŐƵŵĞŶƚĂƐƐĞŵ͟à ŶĆŽà ĐŽŵďŝŶĂà ĐŽŵàŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŵĂŝƐ-que-perfeito composto do indicativo, mas 
ĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞deveria͕͟àĐŽŶĨŽƌŵĞàĂàĐŽŵďŝŶĂĕĆŽàŵŽĚŽ-temporal nº 2.  
Veja: 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados refletissem e argumentassem, deveria sempre 
levar em conta esse relativismo.  
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 A alternativa (D) é a correta, pois o verbo auxiliar no pretérito imperfeito do subjuntivo 
;͞ŚŽƵǀĞƐƐĞŵ͟Ϳà ĨŽƌĕĂà Žà ŽƵƚƌŽ ǀĞƌďŽà ĂŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞deveria͕͟à ĐŽŶĨŽƌŵĞà Ăà
combinação modo-temporal nº 2. 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados houvessem pretendido refletir e argumentar, 
deveria ter levado sempre em conta esse relativismo.  

 A alternatŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĞŵà͞ƌĞĨůŝƚĂŵ͟àĞà͞ĂƌŐƵŵĞŶƚĞŵ͟à
ŶĆŽà ĂĚŵŝƚĞà Žà ǀĞƌďŽà ƐĞŐƵŝŶƚĞà ŶŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƚĞƌŝĂ͕͟à ŵĂƐà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà
;͞ĚĞǀĞ͟Ϳ͕àĐŽŶĨŽƌŵĞàĂàǀĂƌŝĂĕĆŽàĚĂàĐŽŵďŝŶĂĕĆŽàŵŽĚŽ-temporal nº 3. Veja: 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados reflitam e argumentem, deve sempre levar em 
conta esse relativismo. 

Gabarito: D 

58. (FCC / TRT 24ªR Analista Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: Esse fato primordial de nosso ser no mundo, em primeiro lugar, como 
uma condição de escolha moral não promete uma vida alegre e despreocupada. Pelo 
contrário, torna nossa condição bastante desagradável. Enfrentar a escolha entre bem e mal 
significa encontrar-se em situação de ambivalência. Esta poderia ser uma preocupação 
relativamente menor, estivesse a ambiguidade de escolha limitada à preferência direta por 
bem ou mal, cada um definido de forma clara e inequívoca; limitada em particular à escolha 
entre atuar baseado na responsabilidade pelo outro ou desistir dessa ação ʹ de novo com 
ƵŵĂ ŝĚĞŝĂ ďĂƐƚĂŶƚĞ ĐůĂƌĂ ĚŽ ƋƵĞ ĞŶǀŽůǀĞ ͞ĂƚƵĂƌ ďĂƐĞĂĚŽ ŶĂ ƌĞƐƉŽŶƐĂďŝůŝĚĂĚĞ͘͟ 

Esta poderia ser uma preocupação relativamente menor, estivesse a ambiguidade de escolha 
limitada à preferência direta por bem ou mal...  

Ao reescrever-se o trecho acima com o verbo poder flexionado no futuro do presente do 
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à Ăà ĨŽƌŵĂà ǀĞƌďĂůà ͞ĞƐƚŝǀĞƐƐĞ͟àĚĞǀĞƌĄà ƐĞƌà ƐƵďƐƚŝƚƵşĚĂ͕à ĐŽŶĨŽƌŵĞàĂàŶŽƌŵĂ-padrão da 
língua, por 

a) estar. 

b) estará. 

c) estiver. 

d) está. 

e) esteja. 

Comentários 

No trecho original, há a correlação n° 2, pois o pretérito imperfeito do subjuntivo 
͞ĞƐƚŝǀĞƐƐĞ͟àĨŽƌĕŽƵàŽàĞŵƉƌĞŐŽàĚŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƉŽĚĞƌŝĂ͘͟à 

 Porém, havendo a troca deste último tempo pelo futuro do presente do indicativo 
;͞ƉŽĚĞƌĄ͟Ϳ͕àƚĞƌşĂŵŽƐ͕àĞŵàƉƌŝŶĐşƉŝŽ͕àĚƵĂƐàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞs, conforme vimos na correlação 1 e 3, pois 
ĐĂďĞƌŝĂà Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ĞƐƚŝǀĞƌ͟à ;ĂƉĞƐĂƌà ĚĞà ƐŽĂƌà ĞƐƚƌĂŶŚŽͿà Ğà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà
͞ĞƐƚĞũĂ͘͟ 



Prof. Décio Terror 

Aula 00  

 

 
 

Português para TRT 14ªR 
Teoria e exercícios comentados 
www.estrategiaconcursos.com.br 

 59 
96 

 Assim, ressalto a importância do contexto nesta nova formação, pois, no texto, os verbos se 
encontram no prĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àĐŽŵŽà͞ƉƌŽŵĞƚĞ͕͟à͞ƚŽƌŶĂ͕͟à͞ƐŝŐŶŝĨŝĐĂ͕͟à͞ĞŶǀŽůǀĞ͘͟ 

 Assim, entendemos que a alternativa (E) é a correta, por apreentar o verbo no presente do 
subjuntivo. Veja: 

Esse fato primordial de nosso ser no mundo, em primeiro lugar, como uma condição de escolha 
moral não promete uma vida alegre e despreocupada. Pelo contrário, torna nossa condição 
bastante desagradável. Enfrentar a escolha entre bem e mal significa encontrar-se em situação de 
ambivalência. Esta poderá ser uma preocupação relativamente menor, esteja a ambiguidade de 
escolha limitada à preferência direta por bem ou mal, cada um definido de forma clara e 
inequívoca; limitada em particular à escolha entre atuar baseado na responsabilidade pelo outro 
ou desistir dessa ação ʹ de novo com uma ideia bastante clara do que envolve ͞ĂƚƵĂƌ ďĂƐĞĂĚŽ ŶĂ 
ƌĞƐƉŽŶƐĂďŝůŝĚĂĚĞ͘͟ 

Gabarito: E 

59. (FCC / TRF 23ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

Fragmento do texto: Depois que se tinha fartado de ouro, o mundo teve fome de açúcar, mas 
o açúcar consumia escravos. O esŐŽƚĂŵĞŶƚŽ ĚĂƐ ŵŝŶĂƐ о ƋƵĞ ĚĞ ƌĞƐƚŽ ĨŽŝ ƉƌĞĐĞĚŝĚŽ ƉĞůŽ ĚĂƐ 
ĨůŽƌĞƐƚĂƐ ƋƵĞ ĨŽƌŶĞĐŝĂŵ Ž ĐŽŵďƵƐƚşǀĞů ƉĂƌĂ ŽƐ ĨŽƌŶŽƐ о͕ Ă ĂďŽůŝĕĆŽ ĚĂ ĞƐĐƌĂǀĂƚƵƌĂ Ğ͕ 
finalmente, uma procura mundial crescente, orientam São Paulo e o seu porto de Santos para 
o café. 

Mantendo-se a correlação verbal na primeira frase do texto, a substituição de Depois que por 
͞CĂƐŽ͕͟àĂĐĂƌƌĞƚĂƌĄàĂƐàƐĞŐƵŝŶƚĞƐàŵƵĚĂŶĕĂƐàŶĂƐàĨŽƌŵĂƐàǀĞƌďĂŝƐ͗ 

aͿàĨĂƌƚĂƐƐĞàоàƚĞƌĄàоàŝƌŝĂàĐŽŶƐƵŵŝƌ 

bͿàĨĂƌƚĂƌĂàоàƚŝǀĞƌĂàоàĐŽŶƐƵŵŝƌĂ 

cͿàƚĞƌŝĂàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌŝĂàƚŝĚŽàоàƚĞƌŝĂàĐŽŶƐƵŵŝĚŽ 

dͿàƚĞŶŚĂàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌĄàоàĐŽŶƐƵŵŝƌĄ 

e) ƚŝǀĞƐƐĞàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌŝĂàоàĐŽŶƐƵŵŝƌŝĂ 

Comentários 

áà ůŽĐƵĕĆŽà ĐŽŶũƵŶƚŝǀĂà ͞Depois que͟à ƚĞŵà ǀĂůŽƌà ĂĚǀĞƌďŝĂůà ƚĞŵƉŽƌĂů͕à ƉŽƌà ŝƐƐŽà ŽƐà ǀĞƌďŽƐà
encontram-ƐĞàŶŽàŵŽĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞƵàĞŵà͞ƚŝŶŚĂ ĨĂƌƚĂĚŽ͕͟à͞teve͟àĞà͞ĐŽŶƐƵŵŝĂ͟. 

 CŽŵà Ăà ƚƌŽĐĂà ĚĂà ůŽĐƵĕĆŽà ĐŽŶũƵŶƚŝǀĂà ƐƵďŽƌĚŝŶĂƚŝǀĂà ĂĚǀĞƌďŝĂůà ƚĞŵƉŽƌĂůà ͞DĞƉŽŝƐà ƋƵĞ͟à ƉĞůĂà
ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ƐƵďŽƌĚŝŶĂƚŝǀĂà ĂĚǀĞƌďŝĂůà ĐŽŶĚŝĐŝŽŶĂůà ͞CĂƐŽ͕͟à Žà ǀĞƌďŽà ĚĂà ŽƌĂĕĆŽà ĐŽŶĚŝĐŝŽŶĂůà ĚĞǀĞà ƐĞà
flexionar no modo subjuntivo. Assim, já eliminamos as alternativas (B) e (C), ƉŽŝƐàŽàǀĞƌďŽà͞fartara͟à
encontra-se no pretérito mais-que-ƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĞà͞teria fartado͟àĠàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽà
do indicativo composto. 

 Veremos o emprego de locuções conjuntivas e conjunções nas aulas de sintaxe do período 
composto. 
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 Veja que o ĐŽŶƚĞǆƚŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ǀĞƌďŽƐà ŶŽà ƉĂƐƐĂĚŽ͕à ĐŽŵŽà ͞ƚŝŶŚĂà ĨĂƌƚĂĚŽ͕͟à ͞ƚĞǀĞ͕͟à
͞ĐŽŶƐƵŵŝĂ͕͟à͞ĨŽŝàƉƌĞĐĞĚŝĚŽ͕͟à͞ĨŽƌŶĞĐŝĂŵ͘͟ 

 áƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐàĞůŝŵŝŶĂƌà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à ƉŽŝƐà ͞tenha fartado͟à Ġà ŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà
subjuntivo composto. Note que o que importa é o verbo ĂƵǆŝůŝĂƌà ͞tenha͟à ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
subjuntivo, o qual marca uma possibilidade do presente ao futuro. 

 Assim, sobram as alternativas (A) e (E). 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ĨĂƌƚĂƐƐĞ͟à ĨŽƌĕĂà Žà
verbo da oração principĂůà ͞ƚĞƌĄ͟à ĂŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à ĐŽŶĨŽƌŵĞà Ăà ĐŽŵďŝŶĂĕĆŽà
verbal número 2. 

 DĞƐƐĂà ĨŽƌŵĂ͕à ƐĂďĞŵŽƐà ƋƵĞà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͘à NŽƚĞà ƋƵĞà ͞tivesse fartado͟ 
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ǀĞƌďŽà ĂƵǆŝůŝĂƌà ͞ƚŝǀĞƐƐĞ͟à ŶŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͕à Žà ƋƵĞ͕à ƐĞgundo a 
combinação verbal número 2, leva o verbo da oração principal ao futuro do pretérito, como 
ŽĐŽƌƌĞƵàĐŽŵàŽàǀĞƌďŽà͞ƚĞƌŝĂ͟àĞàƐĞƵàǀĞƌďŽàĐŽƌƌĞůĂƚŽàĞŵàŽƌĂĕĆŽàĐŽŽƌĚĞŶĂĚĂà͞ĐŽŶƐƵŵŝƌŝĂ͘͟àVĞũĂ͗ 

Depois que se tinha fartado de ouro, o mundo teve fome de açúcar, mas o açúcar consumia 
escravos. 

Caso se tivesse fartado de ouro, o mundo teria fome de açúcar, mas o açúcar consumiria escravos. 

Gabarito: E 

60. (FCC / TRF 23ªR Técnico Judiciário ʹ 2016) 

Mas, se pensarmos na alternativa de projetos de cidades inteligentes que não envolvam 
políticas públicas de dados abertos, que não prestem conta detalhada de suas atividades, ao 
mesmo tempo em que disponham dos sofisticados sistemas para o gerenciamento de dados 
de cidadãos em larga escala, encontraremos condições para o surgimento de um estado de 
vigilância e controle... 

Preservando-se a correlação entre as formas verbais, os elementos destacados podem ser 
substituídos, respectivamente, por: 

a)  ƉĞŶƐĂƌĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀŝĂŵàоàƉƌĞƐƚĂǀĂŵàоàĚŝƐƉŽŶŚĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĞŵŽƐ 

b)  ƉĞŶƐĂŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞŵàоàƉƌĞƐƚĂŵàоàĚŝƐƉƵŶŚĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĄǀĂŵŽƐ 

c)  ƉĞŶƐĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƌŝĂŵàоàƉƌĞƐƚĂƌŝĂŵàоàĚŝƐƉŽƌŝĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĄƐƐĞŵŽƐ 

d)  ƉĞŶƐĄƐƐĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƐƐĞŵàоàƉƌĞƐƚĂƐƐĞŵàоàĚŝƐƉƵƐĞƐƐĞŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĂƌşĂŵŽƐ 

e)  ƉĞŶƐĄǀĂŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƌĂŵàоàƉƌĞƐƚĂƌĂŵàоàĚŝƐƉŽƌĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĂŵŽƐ 

Comentários 

Eŵà ƌĞůĂĕĆŽà ĂŽà ƚƌĞĐŚŽà ŽƌŝŐŝŶĂů͕à Ăà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ĐŽŶĚŝĐŝŽŶĂůà ͞ƐĞ͟à Ġà ƐĞŐƵŝĚĂà ĚŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉĞŶƐĂƌŵŽƐ͕͟à Žà ƋƵĞ͕à ƐĞŐƵŶĚŽà Ăà ĐŽŵďŝŶĂĕĆŽà ĚĞàŵŽĚŽà Ğà ƚĞŵƉŽà ǀĞƌďĂůà ŶƷŵĞƌŽà ϭ͕à ĨĂǌà
ĐŽŵà ƋƵĞà Žà ǀĞƌďŽà ĚĂà ŽƌĂĕĆŽà ƉƌŝŶĐŝƉĂůà ͞ĞŶĐŽŶƚƌĂƌĞŵŽƐ͟à ƉĞƌŵĂŶĞĕĂà ŶŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƐĞnte do 
indicativo. Esses dois verbos são a base de raciocínio. 

...se pensarmos na alternativa de projetos de cidades inteligentes (...), encontraremos condições 
para o surgimento de um estado de vigilância e controle... 
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 áà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ĐŽŶĚŝĐŝŽŶĂůà ͞ƐĞ͟à ĨŽƌĕĂà o verbo dessa oração para os tempos futuro do 
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà;͞ƉĞŶƐĂƌŵŽƐ͟ͿàŽƵàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà;ƉĞŶƐĄƐƐĞŵŽƐͿ͘ 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. Logicamente essa troca faz mudar o sentido, pois a 
informação trazia uma condição no futuro, agora a mesma condição encontra-se no passado. 
Apenas houve a mudança da correlação número 1 (correlação de condição no futuro) para a de 
número 2 (correlação de condição no passado). Isso faz com que os demais verbos também se 
ĞŶĐŽŶƚƌĞŵàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽà;͞ĞŶǀŽůǀĞƐƐĞŵ͕͟à͞ƉƌĞƐƚĂƐƐĞŵ͕͟à͞ĚŝƐƉƵƐĞƐƐĞŵ͟Ϳ͘àVĞũĂ͗ 

Mas, se pensássemos na alternativa de projetos de cidades inteligentes que não envolvessem 
políticas públicas de dados abertos, que não prestassem conta detalhada de suas atividades, ao 
mesmo tempo em que dispusessem dos sofisticados sistemas para o gerenciamento de dados de 
cidadãos em larga escala, encontraríamos condições para o surgimento de um estado de vigilância 
e controle... 

Gabarito: D 

61. (FCC / TRT 14ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

Atente para as seguintes construções: 

I.  Haveria ainda mais hipocrisia, nas relações entre o homem e a mulher americanos, caso 
não venham a se organizar os atuais protestos contra o assédio sexual. 

II.  Não fossem as iniciativas das mulheres americanas, que não hesitam em processar os 
desrespeitadores machistas, não se demoveriam práticas detestáveis de discriminação e 
desrespeito. 

III.  Havendo ameaça de um processo, é natural que os homens americanos passem a 
acautelar-se quanto às atitudes que venham a tomar em suas relações com as mulheres. 

A correlação entre tempos e modos verbais está plenamente respeitada APENAS em 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) I e II. 

e) II e III. 

Comentários 

áàĨƌĂƐĞàIàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞HĂǀĞƌŝĂ͟àĨŽƌĕĂàĂàĐŽŵďŝŶĂĕĆŽà
com o pretérito imperfeito do subjuntivo (viessem), conforme a correlação n° 2. Veja a correção: 

Haveria ainda mais hipocrisia, nas relações entre o homem e a mulher americanos, caso não 
viessem a se organizar os atuais protestos contra o assédio sexual. 

 A frase II está ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ĨŽƐƐĞ͟à ĨĞǌà ĐŽŵà ƋƵĞà
ŚŽƵǀĞƐƐĞà Ăà ĐŽŵďŝŶĂĕĆŽà ĐŽŵà Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ĚĞŵŽǀĞƌŝĂŵ͕͟à ĐŽŶĨŽƌŵĞà Ăà
correlação n° 2.  
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 Resta perceber que a combinação é direta entre esses dois verbos [Não fossem as iniciativas 
das mulheres americanas (...), não se demoveriam práticas detestáveis de discriminação e 
ĚĞƐƌĞƐƉĞŝƚŽ͘΁͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚŽƵǀĞàƵŵĂàĐŽŶĚŝĕĆŽàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽ͕àĞǆƉƌĞƐƐŽàƉĞůŽàǀĞƌďŽà͞ĨŽƐƐĞŵ͟àĐŽŵà
ƌĞƐƵůƚĂĚŽà ŚŝƉŽƚĠƚŝĐŽà ͞ĚĞŵŽǀĞƌŝĂŵ͕͟à ŵĂƐà Žà ĐŽŶƚĞǆƚŽà ĂĚŵŝƚĞà Žà ǀĞƌďŽà ͞ŚĞƐŝƚĂŵ͟à ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà
indicativo, a fim de mostrar ação atual.  A lógica também permitiria o pretérito imperfeito do 
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ŚĞƐŝƚĂǀĂŵ͕͟àƐĞàŽàĂƵƚŽƌàƋƵŝƐĞƐƐĞàŵŽƐƚƌĂƌàƋƵĞàĂàĂĕĆŽàƚŝǀĞƐƐĞàŽĐŽƌƌŝĚŽàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽàĞàŶĆŽà
mais no presente. Veja: 

Não fossem as iniciativas das mulheres americanas, que não hesitam em processar os 
desrespeitadores machistas, não se demoveriam práticas detestáveis de discriminação e 
desrespeito. 

 A frase III está correta, pois o presente do indicativo admite a combinação com o presente 
ĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĞŵà͞ƉĂƐƐĞŵ͟àĞà͞ǀĞŶŚĂŵ͕͟àĐŽŵŽàƐĞàŽďƐĞƌǀĂàŶĂàǀĂƌŝĂĕĆŽàĚĂàĐŽƌƌĞůĂĕĆŽàŶΣàϯ͘àVĞũĂ͗ 

Havendo ameaça de um processo, é natural que os homens americanos passem a acautelar-se 
quanto às atitudes que venham a tomar em suas relações com as mulheres. 

 Assim, a alternativa (E) é a correta. 

Gabarito: E 

62. (FCC / ManausPrev Técnico ʹ 2015) 

Na frase Desejaríamos que falassem, como falam os animais..., caso o verbo em negrito 
assuma o mesmo tempo e modo que o sublinhado, teremos as seguintes formas verbais no 
segmento inicial: 

a) Desejam que falassem 

b) Desejamos que falem 

c) Desejemos que falam 

d) Desejam que falem 

e) Desejamos que falassem 

Comentários 

NĂàĨƌĂƐĞàŽƌŝŐŝŶĂů͕àĂàĨŽƌŵĂà͞DĞƐĞũĂƌşĂŵŽƐ͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no futuro do pretérito do indicativo, a 
qual transmite uma hipótese e impõe a combinação com o pretérito imperfeito do subjuntivo 
͞ĨĂůĂƐƐĞŵ͟à;ĐŽƌƌĞůĂĕĆŽàŶΣàϮͿ͘àáàŽƌĂĕĆŽàƉŽƐƚĞƌŝŽƌàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàǀĞƌďŽà͞ĨĂůĂŵ͕͟àŽàƋƵĂůàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶŽà
presente do indicativo e nos indica que essa hipótese se compara com o que 
contemporaneamente os animais fazem. Assim, houve a combinação dos verbos entre o futuro do 
pretérito do indicativo e o pretérito imperfeito do subjuntivo, os quais se ligaram ao presente do 
indicativo. 

 A questão pede que essa combinação se faça com base no presente do indicativo (variação 
da correlação n° 3). Note que temos que preservar os verbos nas mesmas pessoas do discurso: 
primeira pessoa do plural (desejaríamos) e terceira pessoa do plural (falassem). Assim, o verbo em 
ŶĞŐƌŝƚŽà ͞DĞƐĞũĂƌşĂŵŽƐ͟à ĚĞǀĞà ƐĞà Ĩlexionar no presente do indicativo (Desejamos). Com isso, já 
eliminamos as alternativas (A), (C) e (D). 
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 OàƐĞŐƵŶĚŽàǀĞƌďŽàĚĞǀĞàĐŽŵďŝŶĂƌàĐŽŵàŽàƉƌŝŵĞŝƌŽàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͗à͞ĨĂůĞŵ͘͟àáƐƐŝŵ͕à
a alternativa correta é a (B). 

Gabarito: B 

63. (FCC / CNMP Arquivologista ʹ 2015) 

Como há de fato quem confunda a gritante aberração com a alta criação, o falsário dá-se por 
recompensado enquanto recebe ŽƐ ƉĂƌĂďĠŶƐ ĚĞ ƋƵĞŵ Ž ͞curtiu͘͟ 

Caso a frase acima iniciasse com a expressão Se houvesse de fato, as formas verbais 
sublinhadas deveriam ser substituídas, na ordem dada, por: 

aͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƐƐĞàоàĚĂƌ-se-ŝĂàоàƌĞĐĞďĞƐƐĞàоàĐƵƌƚŝƐƐĞ 

bͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƌŝĂàоàĚĞƌĂ-ƐĞàоàƌĞĐĞďĞƌĂàоàĐƵƌƚŝĂ 

cͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƐƐĞàоàĚĞƵ-ƐĞàоàƌĞĐĞďĞƌŝĂàоàĐƵƌƚĞ 

dͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƌĂàоàĚĂƌ-se-ĄàоàƌĞĐĞďĞƌĂàоàĐƵƌƚĂ 

eͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƌĂàоàĚĞra-ƐĞàоàƌĞĐĞďĂàоàĐƵƌƚŝƐƐĞ 

Comentários 

NĂà ĨƌĂƐĞà ŽƌŝŐŝŶĂů͕à Ăà ĨŽƌŵĂà ͞ŚĄ͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do indicativo e combina com o 
ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ĐŽŶĨƵŶĚĂ͟à;ǀĂƌŝĂĕĆŽàĚĂàĐŽƌƌĞůĂĕĆŽàŶΣàϯͿ͘ 

 A questão nos pede a transposição para a correlação n° 2: pretérito imperfeito do 
subjuntivo e futuro do pretérito do indicativo. Veja que o primeiro e segundo verbos do período 
devem manter o mesmo tempo verbal (houvesse-confundisse), haja vista a sua relação sintático-
semântica. Veremos na aula de período composto que ambos encontram-se em orações 
subordinadas, e seu verbo correlacionado (dá-se) encontra-se na oração principal, o qual deve se 
flexionar no futuro do pretérito do indicativo (daria), haja vista a correlação n° 2.  

 Na aula de pronomes, falaremos sobre a inƐĞƌĕĆŽàĚŽàƉƌŽŶŽŵĞà͞ƐĞ͟àĂàƵŵàǀĞƌďŽàŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽà
pretérito do indicativo, que pode se dar por mesóclise. Neste caso, basta escrever o verbo até a 
ůĞƚƌĂà͞ƌ͕͟àŝŶƐĞƌŝƌàŽàƉƌŽŶŽŵĞà͞ƐĞ͕͟àĞàĐŽŶƚŝŶƵĂƌàĂàĞƐĐƌŝƚĂàĚŽàǀĞƌďŽà;dar-se-ia).  

 Por isso, a alternativa (A) é a correta. Veja: 

Como houvesse de fato quem confundisse a gritante aberração com a alta criação, o falsário dar-

se-ia por recompensado enquanto recebesse ŽƐ ƉĂƌĂďĠŶƐ ĚĞ ƋƵĞŵ Ž ͞curtisse͟. 

Gabarito: A 

64. (FCC / TCM GO Auditor de Controle Externo ʹ 2015) 

Em qualquer época, ...... que se ...... ao grande público o melhor que os artistas ...... . 

Haverá plena correlação entre tempos e modos verbais na frase acima preenchendo-se as 
lacunas, respectivamente, com 

a) será preciso - oferecesse - produziriam 

b) é preciso - oferecesse - produzissem 
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c) seria preciso - ofereça - têm produzido 

d) é preciso - ofereça - produzam 

e) era preciso - oferecia - produzem 

Comentários 

Esta é uma questão simples e devemos nos basear sempre no primeiro verbo. Veja as 
formas de correlação conforme o primeiro verbo indicado nas alternativas: 

Em qualquer época, será preciso que se ofereça ao grande público o melhor que os artistas 
produzem/produzam/possam produzir. 

Em qualquer época, é preciso que se ofereça ao grande público o melhor que os artistas 
produzem/produzam/possam produzir. 

Em qualquer época, seria preciso que se oferecesse ao grande público o melhor que os artistas 
produziriam/produziam. 

 áàĨŽƌŵĂà͞ĞƌĂàƉƌĞĐŝƐŽ͟àŶĆŽàƚƌĂŶƐŵŝƚŝƌŝĂàĐŽĞƌġŶĐŝĂàĂŽàĐŽŶƚĞǆƚŽ͘àPŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĨŽŝàŝŶƐĞƌŝĚĂàŶĂƐà
possibilidades de correlação desta questão. 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

65. (FCC / TCE CE Analista de Controle Externo ʹ 2015) 

Os tempos e os modos verbais estarão corretamente articulados na frase: 

a)  Eduardo Coutinho, morto em 2014, destacara-se como um mestre dos documentários, 
cuja arte contemplasse o depoimento vivo, sempre que rejeitava o retrato estereotipado das 
pessoas. 

b)  A exemplo do que houvesse na arte de Eduardo Coutinho, o primeiro passo de toda 
política deveria ter levado em conta o respeito pela condição singular do outro, conquanto, 
para isso, surgiam dificuldades. 

c)  Caso não fizesse dessa obsessão um eixo de sua trajetória, Coutinho não viveria como um 
artista crítico, para quem já houvesse arte encarnada no corpo e suspensa no espírito do 
outro. 

d)  Em seu processo criativo, Coutinho saberia ver e ouvir e, consequentemente, havia se 
acercado da história de cada um como um processo sensível e inacabado, sem que fosse 
necessário ajustar conceitos. 

e)  A obsessão que Coutinho demonstraria pela cena da vida era similar à que tivesse pela 
arte, e isso fez com que seja quase impossível, para Coutinho, opor personagem a pessoa. 

Comentários 

A alternativa (A) está errada. Primeiro, devemos entender que  o pretérito mais-que-
peƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ĚĞƐƚĂĐĂƌĂ-ƐĞ͟à ĞƐƚĄà ƉĞƌĨĞŝƚĂŵĞŶƚĞà ĞŵƉƌĞŐĂĚŽ͕à ƉŽŝƐà ŵĂƌĐĂà ƵŵĂà ĂĕĆŽà
anterior a outra também no passado. Assim, ele se destacou antes de morrer. 
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 PŽƌĠŵ͕àŽàǀĞƌďŽà͞contemplasse͟àĚĞǀĞàƐĞƌàĞŵƉƌĞŐĂĚŽàŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à
pois o contexto não admite ideia de condição, mas apenas uma rotina no passado. Veja: 

Eduardo Coutinho, morto em 2014, destacara-se como um mestre dos documentários, cuja arte 
contemplava o depoimento vivo, sempre que rejeitava o retrato estereotipado das pessoas. 

 A alternativa (B) está errada, pois a arte de Eduardo Coutinho realmente ocorreu. Assim, o 
ĐŽŶƚĞǆƚŽàŝŵƉƁĞàŽàĞŵƉƌĞŐŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͗à͞houve͘͟àTŝƌĂŵŽƐàĚĂàĂƌƚĞàĚĞůĞàƵŵà
ensinamento, o qual deve ser expresso no presente do indicativo: ͞ĚĞǀĞàůĞǀĂƌ͘͟àPŽƌàĨŝŵ͕àǀŝŵŽƐàŶĂà
ĂƵůĂà ĚĞà ƉĞƌşŽĚŽà ĐŽŵƉŽƐƚŽà ƋƵĞà Ăà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ĐŽŶĐĞƐƐŝǀĂà ͞conquanto͟à ĨŽƌĕĂà Žà ǀĞƌďŽà ŶŽà ŵŽĚŽà
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͗à͞surjam͘͟àVĞũĂ͗ 

A exemplo do que houve na arte de Eduardo Coutinho, o primeiro passo de toda política deve levar 
em conta o respeito pela condição singular do outro, conquanto, para isso, surjam dificuldades. 

 A alternativa (C) é a correta, pois percebemos com clareza a correlação verbal número 2, em 
ƋƵĞàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà;͞fizesse͕͟à͞houvesse͟ͿàĐŽŵďŝŶĂàĐŽŵàŽàĨuturo do pretérito 
ĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà;͞viveria͟Ϳ͘àVĞũĂ͗ 

Caso não fizesse dessa obsessão um eixo de sua trajetória, Coutinho não viveria como um artista 
crítico, para quem já houvesse arte encarnada no corpo e suspensa no espírito do outro. 

 A alternativa (D) está errada, pois o processo criativo de Coutinho verdadeiramente 
ocorreu. Assim, ao longo de seu processo criativo, ele sabia ver e ouvir, isto é, há uma ideia de 
rotina, regularidade nesse passado. Então, devemos empregar o pretérito imperfeito do indicativo 
;͞ƐĂďŝĂ͟à Ğà ͞ŚĂǀŝĂ͟Ϳ͘à NĂà ĂƵůĂà ĚĞà ƉĞƌşŽĚŽà ĐŽŵƉŽƐƚŽ͕à ǀŝŵŽƐà ƋƵĞà Ăà ůŽĐƵĕĆŽà ĐŽŶũƵŶƚŝǀĂà ͞sem que͟à
impõe o emprego do modo subjuntivo. Como os verbos anteriores encontram-se no passado, cabe 
ŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞fosse͘͟ 

Em seu processo criativo, Coutinho sabia ver e ouvir e, consequentemente, havia se acercado da 
história de cada um como um processo sensível e inacabado, sem que fosse necessário ajustar 
conceitos. 

 A alternativa (E) está errada, pois há uma ideia de regularidade na obra de Coutinho. Assim, 
ĐĂďĞà Žà ƉƌĞƚĠƌŝƚŽà ŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞demonstrava͘͟à CŽŵà ďĂƐĞà ŶŝƐƐŽ͕à ŽƐà ĚĞŵĂŝƐà ǀĞƌďŽƐà
também se encontrarão no passado. 

A obsessão que Coutinho demonstrava pela cena da vida era similar à que tinha pela arte, e isso 
fez com que fosse quase impossível, para Coutinho, opor personagem a pessoa. 

Gabarito: C 

66. (FCC / TRT MG Técnico Judiciário ʹ 2015) 

Os tempos e modos verbais encontram-se adequadamente articulados na frase: 

a)  Talvez ainda venha a ocorrer a revalorização das velhas fotografias, caso as pessoas 
percebessem que estas contam uma história preciosa. 

b)  Se alguém me perguntasse a respeito da necessidade de se preservar em álbuns as fotos 
familiares, não hesitarei em lhe dizer que eu alimentasse grande simpatia por esse hábito. 
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c)  A cada vez que alguém me perguntar se estou entusiasmado com as novas técnicas 
digitais, eu teria dito que não, que tenho preferência pelas velhas fotos em papel. 

d)  Quando eu me punha a examinar os velhos álbuns de fotografia, era tomado por uma 
grande nostalgia, e passava a reconstituir histórias até então esquecidas. 

e)  Caso todos prefiram aderir aos arquivos de computador, as velhas fotografias teriam sido 
relegadas a um cruel desaparecimento. 

Comentários 

Cabe reforçar o que já tínhamos falado anteriormente. A combinação verbal pode ser 
corrigida de várias formas. Normalmente é mais fácil você se direcionar pelo primeiro verbo da 
frase e corrigir conforme os números das correlações vistas na aula. Provavelmente você, ao 
realizar a questão, pode reconstruir as alternativas erradas de forma um pouco diferente da 
minha. Isso não é problema. Temos mesmo é que eliminar as formas erradas até achar a correta. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà Ğŵà ͞venha Ăà ŽĐŽƌƌĞƌ͟àŵĂƌĐĂà
possibilidade de ocorrência, por isso não cabe a correlação com o pretérito imperfeito do 
ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ƉĞƌĐĞďĞƐƐĞŵ͘͟àVĞũĂàƵŵĂàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞ͗àŵĂŶƚĞƌàŽƐàǀĞƌďŽƐàŶŽàƉƌĞƐĞŶƚĞà;ĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽàĞà
indicativo): 

Talvez ainda venha a ocorrer a revalorização das velhas fotografias, caso as pessoas percebam que 
estas contam uma história preciosa. 

 A alternativa (B) está errada e devemos perceber que ela começa com um pretérito 
imperfeito do subjuntivo (perguntasse), o que já nos aponta a correlação (n° 2) com o futuro do 
pretérito do indicativo. Veja: 

Se alguém me perguntasse a respeito da necessidade de se preservar em álbuns as fotos familiares, 
não hesitaria em lhe dizer que eu alimentasse grande simpatia por esse hábito. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉĞƌŐƵŶƚĂƌ͟à ŶŽƐà ĂƉŽŶƚĂà Ăà
correlação (n° 1) com o futuro do presente do indicativo. Veja uma possibilidade: 

A cada vez que alguém me perguntar se estou entusiasmado com as novas técnicas digitais, eu 
direi que não, que tenho preferência pelas velhas fotos em papel. 

 A alternativa (D) é a correta e é realmente bem tranquila. Note que todos os verbos marcam 
uma situação regular no passado, no pretérito imperfeito do indicativo.  

Quando eu me punha a examinar os velhos álbuns de fotografia, era tomado por uma grande 
nostalgia, e passava a reconstituir histórias até então esquecidas. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽà ͞ƉƌĞĨŝƌĂŵ͟à ŶŽƐà ĂƉŽŶƚĂà Ăà
ĐŽƌƌĞůĂĕĆŽà;ŶΣàϯͿàĐŽŵàŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àVĞũĂàƋƵĞàŶĆŽàĐĂďĞàĂàĐŽŶƐƚƌƵĕĆŽà͞ƚĞƌĆŽà
sido releŐĂĚĂƐ͕͟à ŵĂƐ͕à Ɛŝŵ͕à ͞ƐĞƌĆŽà ƌĞůĞŐĂĚĂƐ͘͟à NĂà ŶŽƐƐĂà ĂƵůĂà ĚĞà ĐŽŶĐŽƌĚąŶĐŝĂ͕à ĨĂůĂŵŽƐà ƐŽďƌĞà Žà
emprego do verbo composto na voz passiva. Por enquanto, basta-ŶŽƐàƉĞƌĐĞďĞƌàƋƵĞàƐŽĂà͞ĞƐƚƌĂŶŚŽ͟à
ŽàǀĞƌďŽàĐŽŵƉŽƐƚŽà͞ƚĞƌĆŽàƐŝĚŽàƌĞůĞŐĂĚĂƐ͘͟à 

Caso todos prefiram aderir aos arquivos de computador, as velhas fotografias serão relegadas a 
um cruel desaparecimento. 
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Gabarito: D 

67. (FCC / TCE PI Auditor Fiscal de Controle Externo ʹ 2015) 

 O período histórico atual vai permitir o que nenhum outro período ofereceu ao homem, 
isto é, a possibilidade de conhecer o planeta extensiva e aprofundadamente. Isto nunca 
existiu antes, e deve-se, exatamente, aos progressos da ciência e da técnica (melhor ainda, 
aos progressos da técnica devidos aos progressos da ciência). 

 Esse período técnico-científico da história permite ao homem não apenas utilizar o que 
encontra na natureza: novos materiais são criados nos laboratórios como um produto da 
inteligência do homem, e precedem a produção dos objetos. Até a nossa geração, 
utilizávamos os materiais que estavam à nossa disposição. Mas a partir de agora podemos 
conceber os objetos que desejamos utilizar e então produzimos a matéria-prima indispensável 
à sua fabricação. Sem isso não teria sido possível fazer os satélites que fotografam o planeta 
a intervalos regulares, permitindo uma visão mais completa e detalhada da Terra. Por meio 
dos satélites, passamos a conhecer todos os lugares e a observar outros astros. O 
funcionamento do sistema solar torna-se mais perceptível, enquanto a Terra é vista em 
detalhe; pelo fato de que os satélites repetem suas órbitas, podemos captar momentos 
sucessivos, isto é, não mais apenas retratos momentâneos e fotografias isoladas do planeta. 
Isso não quer dizer que tenhamos, assim, os processos históricos que movem o mundo, mas 
ficamos mais perto de identificar momentos dessa evolução. Os objetos retratados nos dão 
geometrias, não propriamente geografias, porque nos chegam como objetos em si, sem a 
sociedade vivendo dentro deles.  

Considerado o contexto, é correto afirmar: 

a) (linha 8) A forma verbal utilizávamos descreve ação pontual, iniciada e concluída em uma 
extensão do passado explicitamente indicada no texto. 

b) (linha 9) A forma produzimos deve, em um registro linguístico mais cuidado, ser substituída 
ƉŽƌà͞ƉƌŽĚƵǌŝƌŵŽƐ͕͟àƋƵe melhor denota o caráter hipotético do período sintático em que se 
insere. 

c) (linha 10) Em ...não teria sido possível fazer os satélites..., o segmento destacado faz 
menção a evento efetivamente realizado. 

d) (linha 11) Em outra redação igualmente correta, a forma permitindo pode ser substituída 
ƉŽƌà͞ƋƵĞàƉĞƌŵŝƚĞ͘͟ 

e) (linhas 16 e 17) No que concerne à correlação entre tempos e modos verbais, na norma-
padrão escrita, o emprego de tenhamos é incompatível com o de ficamos. 

Comentários 

A alternativa (A) está errada, pois o pretérito imperfeito do indicativo não transmite ação 
pontual, isso é um emprego do pretérito perfeito do indicativo. O pretérito imperfeito 
͞ƵƚŝůŝǌĄǀĂŵŽƐ͟àƚƌĂŶƐŵŝƚĞàĐŽŶƚŝŶƵŝĚĂĚĞàĚĞàĂĕĆŽàŶŽàƉĂƐƐĂĚŽ͕àƌĞŐƵůĂƌŝĚĂĚĞ͕àƌŽƚŝŶĂ͘ 

 A alternativa (B) eƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ǀĞƌďŽà ͞produzimos͟à ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no presente do 
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àĞàĠàŽà ƌĞƐƵůƚĂĚŽàĚĂàĂĕĆŽàĞǆƉƌĞƐƐĂàŶĂà ůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůà ͞podemos conceber͕͟à ƚĂŵďĠŵàŶŽà

1 

5 

10 
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ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘à “Ğà ƚƌŽĐĄƐƐĞŵŽƐàŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàƉĞůŽà ŝŶĨŝŶŝƚŝǀŽà ͞produzirmos͕͟à Žà
leitor passaria a entender como parte de uma suposta locução verbal (podemos produzirmos), o 
que acarretaria um erro gramatical, pois, numa locução verbal, somente o verbo auxiliar 
(podemos) se flexiona, o verbo principal (produzir) não pode se flexionar. Compare as duas formas 
abaixo, em que a primeira é a forma original com o verbo no presente do indicativo, e a segunda é 
a reescrita pedida na alternativa, a qual está errada: 

Mas a partir de agora podemos conceber os objetos que desejamos utilizar e então produzimos a 
matéria-prima indispensável à sua fabricação. 

Mas a partir de agora podemos conceber os objetos que desejamos utilizar e então produzirmos a 
matéria-prima indispensável à sua fabricação. 

 A alternativa (C) é a correta, pois o contexto nos indica que esses satélites realmente 
fotografam o planeta a intervalos regulares. Apenas houve uma locução verbal com verbo no 
ĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàĠàŽàƌĞƐƵůƚĂĚŽàĚĞàƵŵĂàĐŽŶĚŝĕĆŽà;͞ƐĞŵàŝƐƐŽ͟Ϳ͕àŵĂƐà
isso não implica que a ação não tivesse ocorrido. Ela ocorreu sim. Veja: 

Sem isso não teria sido possível fazer os satélites que fotografam o planeta a intervalos regulares, 
permitindo uma visão mais completa e detalhada da Terra. 

  A alternativa (D) está errada, pois a ação de permitir se refere ao substantivo plural 
͞ƐĂƚĠůŝƚĞƐ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Žà ǀĞƌďŽà ĚĞǀĞà ƐĞà ĨůĞǆŝŽŶĂƌà ŶŽà ƉůƵƌĂů͘à áůĠŵàĚŝƐƐŽ͕à ǀŝŵŽƐà ŶĂà ĂƵůĂà ĚĞà ƐŝŶƚĂǆĞà ĚŽà
ƉĞƌşŽĚŽàƋƵĞàĂàĨŽƌŵĂàŝĚĞĂůàĠàĂàƐƵďƐƚŝƚƵŝĕĆŽàĚĂàǀşƌŐƵůĂàĞàĚŽàǀĞƌďŽà͞ƉĞƌŵŝƚŝŶĚŽ͟àƉŽƌà͞ĞàƉĞƌŵŝƚĞŵ͘͟à
Veja: 

Sem isso não teria sido possível fazer os satélites que fotografam o planeta a intervalos regulares e 

permitem uma visão mais completa e detalhada da Terra. 

 A alternativa (E) está errada, pois não há incompatibilidade na correlação dos dois verbos 
no presente. O que ocorre é que os verbos encontram-se em modos verbais diferentes: um no 
indicativo e outro no subjuntivo. Vimos essa possibilidade na variação da correlação número 3. 
Veja: 

Isso não quer dizer que tenhamos, assim, os processos históricos que movem o mundo, mas 
ficamos mais perto de identificar momentos dessa evolução. 

Gabarito: C 

68. (FCC / TCE RS Auditor Público Externo ʹ 2014) 

Por mais que os mais velhos afirmemos ƋƵĞ Ă ĞĚƵĐĂĕĆŽ ƉĂƌĂ Ă ĐŝĚĂĚĂŶŝĂ ͞supõe a boa 
ĐŽŶǀŝǀġŶĐŝĂ ŶŽ ĞƐƉĂĕŽ ƉƷďůŝĐŽ͕͟ ŶĆŽ temos conseguido praticar tal ensinamento. 

Os tempos e os modos verbais manterão entre si uma correlação adequada caso as formas 
sublinhadas sejam substituídas, na ordem dada, por: 

aͿàĂĨŝƌŵĄƐƐĞŵŽƐàоàƐƵƉƵƐĞƐƐĞàоàƚĞƌĞŵŽƐ 

bͿàĂĨŝƌŵĂŵŽƐàоàƐƵƉŽŶŚĂàоàƚĞƌşĂŵŽƐ 

cͿàĂĨŝƌŵĂŵŽƐàоàƐƵƉŽƌŝĂàоàƚĞƌĞŵŽƐ 
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dͿàƚĞŶŚĂŵŽƐàĂĨŝƌŵĂĚŽàоàƐƵƉƵƐĞƐƐĞàоàƚşŶŚĂŵŽƐ 

eͿàĂĨŝƌŵĄƐƐĞŵŽƐàоàƐƵƉŽƌŝĂàоàƚĞƌşĂŵŽƐ 

Comentários 

Veja que os verbos sublinhados encontram-se no presente, o primeiro no presente do 
subjuntivo, e os últimos no presente do indicativo. Vimos esse emprego na variação da correlação 
número 3. 

 VĞƌĞŵŽƐ͕àŶĂàĂƵůĂàĚĞàƉĞƌşŽĚŽàĐŽŵƉŽƐƚŽ͕àƋƵĞàĂàůŽĐƵĕĆŽàĐŽŶũƵŶƚŝǀĂàĐŽŶĐĞƐƐŝǀĂà͞PŽƌàŵĂŝƐàƋƵĞ͟à
força o seu verbo ao modo subjuntivo. Assim, já eliminamos as alternativas (B) e (C). 

 Portanto, ao inserirmos o pretérito imperfeito do subjuntivo, nos  verbos da oração 
subordinada, passaremos a ter a correlação número 2, combinando esse tempo verbal com o 
futuro do pretérito do indicativo. Confirme: 

Por mais que os mais velhos afirmássemos ƋƵĞ Ă ĞĚƵĐĂĕĆŽ ƉĂƌĂ Ă ĐŝĚĂĚĂŶŝĂ ͞suporia a boa 
ĐŽŶǀŝǀġŶĐŝĂ ŶŽ ĞƐƉĂĕŽ ƉƷďůŝĐŽ͕͟ ŶĆŽ teríamos conseguido praticar tal ensinamento. 

Gabarito: E 

69. (FCC / TCE AM Analista-Técnico de Controle Externo ʹ 2013) 

Está plenamente adequada a correlação entre os tempos e os modos verbais da frase:  

a)  Quantos órgãos públicos já não terão sofrido a ação deletéria dos que perverteram sua 
razão de ser e sua finalidade última? 

b)  Nunca teria havido um momento da História em que os homens deixem de se aproveitar 
da solidez e da justificativa social das instituições. 

c)  Se formos ao dicionário Houaiss, lá encontraríamos interessantes acepções que o 
dicionarista reservaria para esse verbete. 

d)  Quantos não viriam a se escudar na legitimidade das instituições para haverem assim 
mascarado seus atos mais escusos? 

e)  Tal missão não seria modesta, sendo que devesse ser exercida por quem a empolgar com 
toda a seriedade. 

Comentários 

A alternativa (A) é a correta, pois, conforme vimos anteriormente, na observação da letra 
͞Ĩ͟à ĚŽà ĞŵƉƌĞŐŽà ĚŽà ĨƵƚƵƌŽà ĚŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ĐŽŵƉŽƐƚŽ͕à ele pode transmitir imprecisão, 
ŝĚĞŝĂàǀĂŐĂ͕àũƵƐƚĂŵĞŶƚĞàŽàƋƵĞàŽĐŽƌƌĞƵàŶŽàƵƐŽàĚĞà͞ƚĞƌĆŽàƐŽĨƌŝĚŽ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽà
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ƉĞƌǀĞƌƚĞƌĂŵ͟ transmite um fato passado, o que é perfeitamente cabível no contexto. 
Veja: 

Quantos órgãos públicos já não terão sofrido a ação deletéria dos que perverteram sua razão de 
ser e sua finalidade última? 

 Mas, se você não matou a questão por essa alternativa, veja como as demais ficaram bem 
fora do contexto: 
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 A alternativa (B) está errada, pois, segundo a correlação número 2, o futuro do pretérito do 
indicativo combina com o pretérito imperfeito do subjuntivo.  

 Veja a correção: 

Nunca teria havido um momento da História em que os homens deixassem de se aproveitar da 
solidez e da justificativa social das instituições. 

 A alternativa (C) está errada, pois, segundo a correlação número 1, o futuro do subjuntivo 
combina com o futuro do presente do indicativo. Veja a correção: 

Se formos ao dicionário Houaiss, lá encontraremos interessantes acepções que o dicionarista 
reservaria para esse verbete. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͘àVŝŵŽƐàŶĂàĂƵůĂàĚĞàƉĞƌşŽĚŽàĐŽŵƉŽƐƚŽàƋƵĞàĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞para͟à
inicia uma oração subordinada reduzida de infinitivo, não cabendo, neste contexto, um tempo 
composto, mas simplesmente o infinitivo flexionado. Veja a correção: 

Quantos não viriam a se escudar na legitimidade das instituições para assim mascararem seus atos 
mais escusos? 

 A alternativa (EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͘àVŝŵŽƐàŶĂàĂƵůĂàĚĞàƉĞƌşŽĚŽàĐŽŵƉŽƐƚŽàƋƵĞàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ƐĞŶĚŽà
ƋƵĞ͟àƚƌĂŶƐŵŝƚĞ͕àŶĞƐƚĞàĐŽŶƚĞǆƚŽ͕àƵŵàǀĂůŽƌàĞǆƉůŝĐĂƚŝǀŽ͕àŽàƋƵĞàŶĆŽàƉĞƌŵŝƚĞàŽàĞŵƉƌĞŐŽàĚĞàǀĞƌďŽàŶŽà
modo subjuntivo. Assim, cabe apenas o futuro do pretérito do indicativo. Além disso, o futuro do 
pretérito impõe o emprego do pretérito imperfeito do subjuntivo, conforme vimos na correlação 
número 2. Veja: 

Tal missão não seria modesta, sendo que deveria ser exercida por quem a empolgasse com toda a 
seriedade. 

 Para reforçar que há aí um valor ĞǆƉůŝĐĂƚŝǀŽ͕à ǀĂŵŽƐà ƚƌŽĐĂƌà ͞ƐĞŶĚŽà ƋƵĞ͟à ƉĞůĂà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà
͞ƉŽŝƐ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĨŝĐĂàŵĂŝƐàĨĄĐŝůàĂŶĂůŝƐĂƌ͗ 

Tal missão não seria modesta, pois deveria ser exercida por quem a empolgasse com toda a 
seriedade. 

Gabarito: A 

70. (FCC / SERGIPE GÁS S.A. Administrador ʹ 2013) 

Embora ...... a ideia de gravar música em seu artigo de 1878, Edison não ...... alusão a uma 
indústria musical.    

(Adaptado de Alex Ross, op. cit.) 

Preenchem corretamente as lacunas da frase acima, respectivamente, 

a) menciona - faz 

b) mencione - fizesse 

c) mencionasse - fazia 

d) mencionou - faria 

e) mencionava - fará 
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Comentários 

Vimos, nas aulas de sintaxe do período composto por subordinação adverbial, que a 
ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ĐŽŶĐĞƐƐŝǀĂà ͞EŵďŽƌĂ͟à ĨŽƌĕĂà Žà ƵƐŽà ĚŽà ŵŽĚŽà ƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͘à áƐƐŝŵ͕à ĚĞǀĞŵŽƐà ĞůŝŵŝŶĂƌà ĂƐà
alternativas (A), (D) e (E). 

 Note que, quanto às alternativas restantes, não cabe a correlação entre o tempo presente 
ĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽà͞ŵĞŶĐŝŽŶĞ͟àĞàŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàƐƵďũƵŶƚŝǀŽ͕àĐŽŵŽàƐƵŐĞƌĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͘àOà
ideal é a permanência de ambos os verbos no passado, pois o contexto nos indica um momento 
passado. Assim, a alternativa (C) é a correta, pois o pretérito imperfeito do subjuntivo 
͞ŵĞŶĐŝŽŶĂƐƐĞ͟àůĞǀĂàĂŽàĞŵƉƌĞŐŽàĚŽàƚĞŵƉŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽàŝŵƉĞƌĨĞŝƚŽàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà͞ĨĂǌŝĂ͘͟àVĞũĂ͗ 

Embora mencionasse a ideia de gravar música em seu artigo de 1878, Edison não fazia alusão a 
uma indústria musical.   

Gabarito: C 

 

6 ʹ O QUE DEVO TOMAR NOTA COMO MAIS IMPORTANTE? 

1. Saber reconhecer (identificar) principalmente os tempos verbais: 

Pretérito imperfeito do indicativo 

Pretérito mais-que-perfeito do indicativo (simples e composto) 

Presente do subjuntivo 

2. Saber o emprego básico dos tempos verbais 

Pretérito imperfeito do indicativo 

Futuro do pretérito do indicativo (hipótese) 

Presente do subjuntivo 

3. Saber a correlação (articulação) básica entre os tempos  

Correlação 1: futuro do subjuntivo e o futuro do presente do indicativo. 

Correlação 2: Pretérito imperfeito do subjuntivo e o futuro do pretérito do indicativo. 
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7 ʹ LISTA DE QUESTÕES 

 

1. (FCC / TRT 24ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Instituições financeiras reconhecem que é cada vez mais difícil detectar se uma transação é 
fraudulenta ou verdadeira 

 Os bancos e as empresas que efetuam pagamentos têm dificuldades de controlar as 
fraudes financeiras on-line no atual cenário tecnológico conectado e complexo. Mais de um 
terço (38%) das organizações reconhece que é cada vez mais difícil detectar se uma transação 
é fraudulenta ou verdadeira, revela pesquisa realizada por instituições renomadas. 

 O estudo revela que o índice de fraudes on-line acompanha o aumento do número de 
transações on-line, e 50% das organizações de serviços financeiros pesquisadas acreditam 
que há um crescimento das fraudes financeiras eletrônicas. Esse avanço, juntamente com o 
crescimento massivo dos pagamentos eletrônicos combinado aos novos avanços tecnológicos 
e às mudanças nas demandas corporativas, tem forçado, nos últimos anos, muitas delas a 
melhorar a eficiência de seus processos de negócios. 

 De acordo com os resultados, cerca de metade das organizações que atuam no campo de 
pagamentos eletrônicos usa soluções não especializadas que, segundo as estatísticas, não são 
confiáveis contra fraude e apresentam uma grande porcentagem de falsos positivos. O uso 
incorreto dos sistemas de segurança também pode acarretar o bloqueio de transações. 
Também vale notar que o desvio de pagamentos pode causar perda de clientes e, em última 
instância, uma redução nos lucros. 

NŽà ƚĞǆƚŽ͕à ĂƐà ĨŽƌŵĂƐà ǀĞƌďĂŝƐà ĨůĞǆŝŽŶĂĚĂƐà ŶŽà ƉƌĞƐĞŶƚĞà ĚŽà ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽà ͞ƚġŵ͟à ;ϭǑà ƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿ͕à
͞ĂĐŽŵƉĂŶŚĂ͟à;ϮǑàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàĞà͞ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵ͟à;ϯǑàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàŝŶĚŝĐĂŵàĞǀĞŶƚŽƐàƋƵĞ 

a) já aconteceram e certamente não acontecerão mais. 

b) ocorrem em condições hipotéticas. 

c) se repetem com os passar dos dias. 

d) não se repetirão num futuro próximo. 

e) raramente aconteceram ou acontecem. 

2.  (FCC / TRT 19ª Técnico Judiciário ʹ 2014) 

O Nordeste não vem em sua poesia como um tema ou uma imposição doutrinária...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ... fez como um desterrado... 
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b) ... "as impressões dum homem que esteve no cárcere". 

c) ... que tudo via em névoa... 

d) ... a que sai das fontes mais preciosas do coração. 

e) E que voltasse com todos os sentidos atacados de fome. 

3.  (FCC / TRF 5ª R Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Os verbos empregados nos mesmos tempo e modo estão agrupados em: 

a) foi - estava - adquiriu  b) viviam - estava - torna 

c) pode - vivem - torna  d) adquiriu - foi - pode 

e) apareceu - pode - eram 

4.  (FCC / TRT 11ªR Técnico Judiciário ʹ 2011) 

Fragmento do texto: Aristóteles deixou-nos o primeiro documento básico de teoria teatral: 
Poética, dissecando a estrutura da tragédia e da comédia, caracterizando os gêneros e suas 
diferenças, explicando suas origens e analisando seus elementos. Estudando a poesia 
dramática em relação à lírica e à épica, acentua seu significado estético, cívico e moral.  

... acentua seu significado estético, cívico e moral. 

O verbo conjugado nos mesmos tempo e modo que o grifado na frase acima está em: 

a) Ainda que existam estudos modernos levantando a hipótese... 

b) Duas figuras merecem atenção na fase primitiva do teatro grego... 

c) De forma competitiva, passaram a ser realizadas durante seis dias na primavera. 

d) Aristóteles deixou-nos o primeiro documento básico de teoria teatral... 

e)  ... de que a tragédia grega teria tido sua origem em rituais fúnebres... 

5. (FCC / ALESE 2018 Técnico Legislativo ʹ 2018  

uma tendência que já coroava as edições anteriores do prêmio 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo do que se encontra acima está sublinhado 
em: 

a) por meio do qual definia uma suposta obra de arte 

b) o novo prêmio atenderia ao mercado 

c) ou o que o contraria 

d) o leitor elegerá títulos apenas entre os finalistas 

e) ele contempla os títulos com mais chances 

6.  (FCC / TST Analista Judiciário ʹ 2017) 

... o que constituía a atividade metafísica do homem... (3° parágrafo) 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo do da frase acima está em:  
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a) que sufocava a vida 

b) aprofundaria seu novo entendimento  

c) que valorizam apenas a imaginação   

d) dos quais partilhara 

e) ela é destituída desse privilégio 

7.  (FCC / TRT 23ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

... para quem Manoel de Barros era comparável a São Francisco de Assis... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o da frase acima está em: 

a) Dizia-se um "vedor de cinema"... 

b) Porque não seria certo ficar pregando moscas no espaço... 

c) Na juventude, apaixonou-se por Arthur Rimbaud e Charles Baudelaire. 

d) Quase meio século separa a estreia de Manoel de Barros na literatura... 

e) ... para depois casá-las... 

8.  (FCC / TCE PI Assessor Jurídico ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Mas a publicação do édito, embora breve e subordinada nos séculos XIII 
e XIV, era acompanhada pela proclamação de um "tempo de graça" de que podiam se 
beneficiar todos os culpados dos delitos de heresia que se apresentassem espontaneamente 
para confessar suas faltas aos inquisidores. A publicação do tempo de graça, que se estendia 
geralmente até um mês, adquire uma tal rotina que é frequentemente incluída no protocolo 
final do édito ʹ nesse caso, o édito passa a ser designado por "édito da graça". 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

A forma verbal em que se apresentassem (linha 4) enuncia a ação como eventual, enquanto a 
forma presente em que se estendia (linha 5) encerra ideia de continuidade da ação.  

9.  (FCC / ManausPrev Analista ʹ 2015) 

na época, o látex representava 50% da exportação do Brasil O verbo flexionado nos mesmos 
tempo e modo que o grifado acima encontra-se em: 

a) A temática amazônica se impõe... 

b) ... escreveria sobre Paraty ou Pequim, certamente. 

c) E teve uma importância econômica fundamental durante 40 anos... 

d) ... mas conheço um pouco o interior da Amazônia. 

e) ... quando já era uma fortaleza avançada dos portugueses... 

10.  (FCC / Metrô SP Assistente Administrativo ʹ 2014) 

... ele conciliava as noites de boemia com a rotina de professor, pesquisador e zoólogo 
famoso. 
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O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima se encontra em: 

a) Tem músicas com Toquinho, Elton Medeiros e Paulinho Nogueira. 

b) As músicas eram todas de Vanzolini. 

c) Por mais incrível que possa parecer... 

d) ... os fortes laços que unem campo e cidade. 

e) ... porque não espalha... 

11.  (FCC / SABESP Controlador de Sistema ʹ 2014) 

Pereira pretendia levar à tela o livro São Bernardo (1934), de Graciliano.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está empregado em: 

a)  Criei uma história original... 

b)  O cineasta viu o autor uma única vez... 

c)  ... que se mata no fim do romance. 

d)  A relação artística começaria de fato uma década depois... 

e)  ... e imaginava um desfecho positivo para ela. 

12.  (FCC / TRF 3ª Analista Judiciário ʹ 2014) 

Tinham seus prediletos ...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Dumas consentiu. 

b) ... levaram com eles Ă ŝŶƐƚŝƚƵŝĕĆŽ ĚŽ ͞ůĞĐƚŽƌ͘͟ 

c) ... enquanto uma fileira de trabalhadores enrolam charutos... 

d) Despontava a nova capital mundial do Havana. 

e) ... que cedesse o nome de seu herói... 

13.  (FCC / TRT 19ª Analista Judiciário ʹ 2014) 

... e então percorriam as pouco povoadas estepes da Ásia Central até o mar Cáspio e além.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a)  ... e de lá por navios que contornam a Índia... 

b)  ... era a capital da China. 

c)  A Rota da Seda nunca foi uma rota única... 

d)  ... dispararam na última década. 

e)  ... que acompanham as fronteiras ocidentais chinesas... 
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14.  (FCC / SERGIPE GÁS S.A. Administrador ʹ 2013) 

Antes de Edison, diziam os utópicos ... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) ... a tecnologia acabaria com a música ... 

b) ... a tecnologia não aprisionou a música ... 

c) ... nossos ouvidos registram música em quase todos os momentos ... 

d) ... gente que avalia o que a gravação ... 

e) ... como se dava no passado. 

15.  (FCC / TRT 9ªR Analista Judiciário ʹ 2013) 

Sem dúvida, os britânicos se viam como lutadores pela causa da liberdade contra a tirania ... 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado acima está em: 

a)  Todos os homens comuns ficavam excitados pela visão ... 

b)  O mito napoleônico baseia-se menos nos méritos de Napoleão ... 

c)  ... exceto para os 250 mil franceses que não retornaram  de  suas  guerras ... 

d)  Ele destruíra apenas um coisa ... 

e)  ... os próprios clichês o denunciam ... 

16.  (FCC / TRT 9ªR Técnico Judiciário ʹ 2013) 

... além de poeta, traduzia... 

O verbo empregado nos mesmo tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Numa homenagem aos 80 anos de Edgard Braga, escreveu ... 

b) Paulo Leminski foi um escritor múltiplo ... 

c) ... Leminski é o nome mais representativo ... 

d) Em seguida, publicaria ... 

e) ... considerava que os grandes poetas ... 

17.  (FCC / TRT 1ªR Técnico Judiciário ʹ 2013) 

Assim pensava o maior arquiteto e mais invocado sonhador do Brasil. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado acima está em: 

a) Houve um sonho monumental... 

b) ... descolara-se dela, na companhia de seu líder, em 1990. 

c) ... com que a vida seja mais justa. 

d) ͘͘͘ NŝĞŵĞǇĞƌ ƚŝŶŚĂ ͞ĂƐ ŵŽŶƚĂŶŚĂƐ ĚŽ RŝŽ ĚĞŶƚƌŽ ĚŽƐ ŽůŚŽƐ͘͘͘͟ 

e) ... este continua desprotegido, entregue à sorte que o destino... 
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18.  (FCC / DPE SP Administrador de Redes ʹ 2013) 

Quando em terreno fragoso e bem vestido, distinguiam-se graças aos galhos cortados a mão 
de espaço a espaço. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a)  ... um auxiliar tão prestimoso e necessário quanto o fora para o indígena... 

b)  Onde houvesse arvoredo grosso, os caminhos... 

c)  Os toscos desenhos e os nomes estropiados desorientam, não raro... 

d)  ... nada acrescentariam aqueles de considerável... 

e)  ... constava simplesmente de uma vareta quebrada em partes desiguais... 

19. (FCC / ALESE Analista Legislativo ʹ 2018) 

Fragmento do texto: Numa das cartas ao amigo Mário de Andrade, assegurava-lhe o poeta 
Carlos Drummond de Andrade que era com uma caneta na mão que vivia suas maiores 
emoções. Comentando isso com um jovem aluno, entrevi sua discreta expressão de piedade 
por aquele poeta sitiado e infeliz, homem de gabinete que não se atirou à vida. 

Na construção Comentando isso com um jovem aluno, entrevi, as ações expressas pelas 
formas sublinhadas 

a) compõem-se como uma simultaneidade. 

b) apresentam-se como um efeito seguido de sua causa. 

c) manifestam uma ideia de condicionalidade. 

d) sugerem decisões alternativas. 

e) articulam-se numa relação de finalidade. 

20.  (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

..I.., no cinema, alguns críticos e intelectuais que, como o russo Sergei Eisenstein, ..II.. 
conhecimento teórico sobre a linguagem cinematográfica e, em determinado momento, ..III.. 
colocar suas teorias em prática. 

                                                                           (Adaptado de: BALLERINI, Franthiesco. Op. cit.) 

Preenchem corretamente as lacunas I, II e III da frase acima, na ordem dada:   

ĂͿà“ƵƌŐĞàоàƉŽƐƐƵşƌĂŵàоàĚĞcidirão  

ďͿà“ƵƌŐŝƌĂŵàоàƉŽƐƐƵşĂŵàоàĚĞĐŝĚŝƌĂŵàà 

ĐͿà“ƵƌŐŝƌĆŽàоàƉŽƐƐƵşĂŵàоàĚĞĐŝĚĂà 

ĚͿàHĂǀŝĂàƐƵƌŐŝĚŽàоàƉŽƐƐƵşƐƐĞŵàоàĚĞĐŝĚŝƌĆŽà 

ĞͿà“ƵƌŐĞŵàоàƉŽƐƐƵĂŵàоàŚĂǀĞƌŝĂàĚĞàĚĞĐŝĚŝƌ 
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21.  (FCC / TCE AM Auditor ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Só se pode entender a montagem de uma instituição do porte do 
escravismo moderno atentando-se para a articulação entre a criação de colônias no ultramar 
e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras voltadas para o mercado 
externo. A monocultura em larga escala exigia um grande contingente de trabalhadores que 
deveriam se submeter a uma rotina espinhosa, sem ter nem lucro nem motivação pessoal. 
Recriou-se, desse modo, a escravidão em novas bases, com a utilização de mão de obra 
ĐŽŵƉƵůƐſƌŝĂ Ğ ƋƵĞ ĞǆŝŐŝĂ о ĂŽ ŵĞŶŽƐ ƚĞŽƌŝĐĂŵĞŶƚĞ о ƚrabalhadores de todo alienados de sua 
origem, liberdade e produção. Tudo deveria escapar à consciência e ao arbítrio desse produtor 
direto. 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

Nas linhas 4 a 6, as formas verbais exigia e Recriou-se, criando panorama em que outras 
ações, de caráter momentâneo, terão relevo, exprimem, ambas, ações passadas que tinham 
continuidade. 

22.  (FCC / TRE-SP Técnico Judiciário ʹ 2012) 

... em que as melhores cadências do samba e da canção se aliaram com naturalidade às 
deformações normais de português brasileiro... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

s) São Paulo muda muito... 

b) ... para nos porem no Alto da Mooca... 

c) Talvez João Rubinato não exista... 

d) ... Adoniran não a deixará acabar... 

e) Mas a cidade que nossa geração conheceu... 

23.  (FCC / TJ-RJ Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Fomos uma geração de bons meninos. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está em: 

a) Nos anos de 1970 e 80 ainda surgiram heróis interessantes... 

b) Os heróis eram o exemplo máximo de bravura, doação pessoal e virtude. 

c) Atualmente não sei. 

d) Gibis abasteciam de ética o vasto campo da fantasia infantil... 

e) ... mas alguns parecem cheios de rancor... 

24.  (FCC / TRT 2ªR Técnico Judiciário ʹ 2014) 

A construção destacada que, devido ao tempo e modo verbais empregados, expressa fato 
iniciado no passado e que se prolonga até o momento em que se fala é: 

a)  ...todos entendiam um objeto de peso e volume, composto de folhas encadernadas, 
protegidas por papelão ou couro.  
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b)  Foi nelas que leitores e escritores aprenderam a se encontrar e trocar ideias.  

c)  ...leitores e escritores aprenderam a se encontrar.  

d)  Pelos últimos mil anos, dos manuscritos aos incunábulos e aos impressos a laser, os livros 
têm sido chamados de livros. 

e)  Com sorte, os livros continuarão "físicos".  

25. (FCC / TRE-SP Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Já tenho lido que ele usa uma língua misturada de italiano e português. 

No segmento grifado acima, Antonio Candido usou determinada forma verbal que poderia 
ser substituída, sem prejuízo para correção e a lógica, por: 

a) li. 

b) lia. 

c) lera. 

d) leria. 

e) leio. 

26.  (FCC / TRE PR Técnico Judiciário ʹ 2012) 

Fragmento do texto: No início, o uso em larga escala do petróleo teve um impacto ambiental 
positivo. Quando o querosene se mostrou mais eficiente e barato para a iluminação, a 
matança de baleias, que forneciam o óleo dos lampiões e lamparinas, caiu drasticamente. 

... que forneciam o óleo dos lampiões e lamparinas, caiu drasticamente.  

O emprego das formas verbais grifadas acima indica, respectivamente, 

a) fato anterior a outro também passado e ação repetida. 

b) fato terminado e declaração enfática de um fato. 

c) ação contínua no passado e fato consumado. 

d) hipótese que pode ser comprovada e declaração prolongada no tempo. 

e) ideia aproximada e fato que acontece habitualmente. 

27. (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: Um mês antes, o maestro Pablo Komlós (regente da Ospa e diretor 
artístico da Ufrgs) havia passado pelas salas de aula para convidar os estudantes a 
participarem do coral da universidade. Numa das classes, a de Anatomia, do curso de 
Medicina, estudava Jair Ferreira, frequentador assíduo dos festivais de coros no Salão de Atos 
da Ufrgs. Bastou um mês de ensaios para que o barítono, fantasiado de egípcio, pisasse no 
palco pela primeira vez em sua vida. 

Mantendo-se o sentido e a correção, a forma verbal havia passado pode ser alterada para 

a) passara. 

b) iria passar. 
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c) teria passado. 

d) passaria. 

e) passando. 

28.  (FCC / TRT MG Analista ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Nem bem chegara de lá e já tinha de ouvir o que diziam dele depois que 
partira. A primeira a anunciar uma das fofocas foi a vizinha, sempre disposta a disseminar 
novidades, verdadeiras ou não. 

 о Então, Antônio, soube que rompeu o noivado. 

Julgue a afirmação como C (CERTA) e E (ERRADA) 

A forma verbal chegara indica que a ação se dá em simultaneidade com a ação expressa por 
tinha de ouvir. 

29.  (FCC / SABESP Controlador de Sistema ʹ 2014) 

O segmento em que a forma verbal exprime acontecimento passado anterior a outro 
igualmente passado está em: 

a)  Nelson ficara encantado com a personagem e imaginava um desfecho positivo para ela. 

b)  Vinte anos depois, repetiu a façanha, novamente com Ramos, ao adaptar o livro 
Memórias do Cárcere (1953).  

c)  Tem sido assim desde 1963, quando Pereira levou ao cinema um dos clássicos do autor, 
Vidas Secas (1938).  

d)  Queria autorização do autor para mudar o destino de Madalena, que se mata no fim do 
romance.  

e)  Quebrou na ocasião uma lei antiga: a de que livro bom rende filme ruim. 

30.  (FCC / TRE TO Analista ʹ 2011) 

Minha outra mulher teve uma educação rigorosa, mas mesmo assim mamãe nunca entendeu 
por que eu escolhera justamente aquela, entre tantas meninas de uma família distinta. 

O verbo grifado na frase acima pode ser substituído, sem que se altere o sentido e a correção 
originais, e o modo verbal, por: 

a) escolheria. 

b) havia escolhido. 

c) houvera escolhido. 

d) escolhesse. 

e) teria escolhido. 

31. (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: O Estado de Minas obteve cópia do Memorial Descritivo da Cidade 
Marina, datilografado e assinado por Niemeyer. Nele consta que o arquiteto procurava 
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͞ĞƐƚĂďĞůĞĐĞƌ ƉĂƌĂ Ă ĐŝĚĂĚĞ Ƶŵ ƐŝƐƚĞŵĂ ĚĞ ǀŝĚĂ ŚƵŵĂŶŽ Ğ ĨĞůŝǌ͕ ŝŶƚĞŐƌĂĚŽ na natureza, que 
ĂƉƌŽǀĞŝƚĂ Ğ ĞŶƌŝƋƵĞĐĞ͘͟ 

 O documento chama a atenção ainda para as áreas verdes, que teriam o paisagismo do 
artista plástico Roberto Burle Marx, outro nome fundamental na criação de Brasília. 
͞CĞƌĐĂĚŽƐ ĚĞ ƉĂƌƋƵĞƐ͕ ũĂƌĚŝŶƐ Ğ ǀĞŐĞƚĂĕĆŽ ĂďƵŶĚante, os blocos de habitação coletiva estão 
integrados no seu verdadeiro objetivo, que é aproximar o homem da natureza, para lhe 
ƉƌŽƉŝĐŝĂƌ Ƶŵ ĂŵďŝĞŶƚĞ ŶĂƚƵƌĂů Ğ ƐĂĚŝŽ͘͟  

 O plano diretor da Cidade Marina previa centro cívico, com edifícios públicos, teatro, 
cinema, museu, biblioteca, lojas e restaurantes; hospital e centro de saúde; uma cidade 
vertical (com prédios de oito a 10 pavimentos) e outra horizontal (com residências); zona 
industrial, escolas, centro esportivo e um aeroporto, única intervenção que chegou a ser 
executada nas terras. 

 Niemeyer enfatizou que a urbanização da nova cidade seria baseada na habitação 
coletiva, com a localização em meio a verdadeiros parques e zonas de vegetação exuberantes. 
͞EƐƚĞ ƐŝƐƚĞŵĂ ĚĞ ŽƌŐĂŶŝǌĂĕĆŽ ĚĂ ǌŽŶĂ ƌĞƐŝĚĞŶĐŝĂů͕ além de satisfazer perfeitamente todas as 
exigências sociais da vida moderna, proporcionará uma ligação efetiva de seus habitantes 
ĐŽŵ Ă ŶĂƚƵƌĞǌĂ ƉƌŝǀŝůĞŐŝĂĚĂ ĚŽ ůƵŐĂƌ͕͟ ĂĨŝƌŵŽƵ Ž ĂƌƋƵŝƚĞƚŽ͕ Ğŵ ϭϵϱϱ͘ 

áàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůà͞ƐĞƌŝĂàďĂƐĞĂĚĂ͟à;ƷůƚŝŵŽàƉĂƌĄŐƌĂĨŽͿàĐŽŶfere à afirmação um sentido 

a) hipotético. 

b) assertivo. 

c) conclusivo. 

d) condicional. 

e) retroativo. 

32.  (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Os aviões vinham deste país, abasteciam em Natal e ficavam prontos para fazer a travessia do 
Atlântico. 

Transformando-se o que se afirma acima em uma hipótese, os verbos devem assumir as 
seguintes formas:  

ĂͿàǀŝĞƌĂŵàоàĂďĂƐƚĞĐĞƌĂŵàоàĨŝĐĂƌĂŵà 

ďͿàǀŝƌŝĂŵàоàĂďĂƐƚĞĐĞƌŝĂŵàоàĨŝĐĂƌŝĂŵà 

ĐͿàƚŝŶŚĂŵàǀŝŶĚŽàоàƚĞƌŝĂŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂƌĆŽà 

ĚͿàǀŝĞƌĂŵàоàƚŝǀĞƐƐĞŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂǀĂŵà 

ĞͿàǀŝƌŝĂŵàоàŚĂǀŝĂŵàĂďĂƐƚĞĐŝĚŽàоàĨŝĐĂƌĂŵ 

33.  (FCC / TCE AM Auditor ʹ 2015) 

Fragmento do texto: Só se pode entender a montagem de uma instituição do porte do 
escravismo moderno atentando-se para a articulação entre a criação de colônias no ultramar 
e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras voltadas para o mercado 

==0==
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externo. A monocultura em larga escala exigia um grande contingente de trabalhadores que 
deveriam se submeter a uma rotina espinhosa, sem ter nem lucro nem motivação pessoal. 
Recriou-se, desse modo, a escravidão em novas bases, com a utilização de mão de obra 
compulsória e qƵĞàĞǆŝŐŝĂàоàĂŽàŵĞŶŽƐàƚĞŽƌŝĐĂŵĞŶƚĞàоàƚƌĂďĂůŚĂĚŽƌĞƐàĚĞàƚŽĚŽàĂůŝĞŶĂĚŽƐàĚĞàƐƵĂà
origem, liberdade e produção. Tudo deveria escapar à consciência e ao arbítrio desse 
produtor direto. 

Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E) 

Na linha 1, não há como justificar o emprego da forma verbal pode: o sentido da frase exige o 
emprego de "poderia". 

34.  (FCC / TCE AP Técnico de Controle Externo ʹ 2012) 

Poderíamos alegar que todos os recursos e esforços já investidos em atividades de 
conservação deveriam ter posto um fim à destruição da floresta tropical úmida e à perda da 
vida silvestre. 

O emprego da forma verbal grifada acima denota, no contexto, 

a) fato pressuposto como verdadeiro já terminado. 

b) ação que deverá ser tomada futuramente. 

c) realização de uma ideia no futuro. 

d) ação concluída no passado. 

e) fato previsto e não concretizado. 

35. (FCC / TRT 21ªR Técnico Judiciário ʹ 2017) 

... que faz com que os estúdios apostem em histórias já testadas e aprovadas por leitores. 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o sublinhado acima encontra-se em:  

a) ... as adaptações também viraram moda...  

b) A razão para que haja uma alta sem precedentes das adaptações...  

c) A indústria da adaptação tornou-se tão forte... 

d) ... que essa tendência aparece com maior força.   

e) ... programas de TV que fizeram sucesso. 

36.  (FCC / TRT 20ªR Técnico Judiciário ʹ 2016) 

Precisamos de um treinador que nos ajude a comer... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o sublinhado acima está também 
sublinhado em: 

a) ... assim que conseguissem se virar sem as mães ou as amas...  

b) Não é por acaso que proliferaram os coaches.  

c) .. país que transformou a infância numa bilionária indústria de consumo...  

d) E, mesmo que se esforcem muito...  
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e) Hoje há algo novo nesse cenário. 

37.  (FCC / TRT 15ªR Técnico Judiciário ʹ 2015) 

Embora M. Rodrigues Lapa [...] empregue ĞƐƐĞ ƚĞƌŵŽ ĐŽŵŽ ͞ąŶƐŝĂ ĚŽ ŝŶĨŝŶŝƚŽ͘͘͘͟ 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está empregado em: 

a)  ... que Rodrigues Lapa atribuiu à saudade. 

b)  ... e para os conteúdos perdidos que o passado abrigava.  

c)  ... sem que, contudo, lhe seja inerente toda a escala cromática de valores...  

d)  ... que relembra os tempos idos...  

e)  ͘͘͘ ĂŽ ƉĂƐƐŽ ƋƵĞ Ă ͞sehnsucht͟ ƐĞƌŝĂ Ă ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ĚĂ ĂĚŽůĞƐĐġŶĐŝĂ͘͘͘  

38.  (FCC / TRT RR Técnico Judiciário ʹ 2015) 

(nem creio que venha a ter) 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o sublinhado acima está 
em: 

a) ... que existam pássaros ... 

b) ... que ele entendia ... 

c) ... o que lhes ensinam ... 

d) ... que assim se chama. 

e) ... que uns dizem com voz rouca ... 

39.  (FCC / SABESP Advogado ʹ 2014) 

É importante que a inserção da perspectiva da sustentabilidade na cultura empresarial, por 
meio das ações e projetos de Educação Ambiental, esteja alinhada a esses conceitos. 

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que o verbo grifado na frase acima está em: 

a) ... e incorporou [...] também aspectos de desenvolvimento humano. 

b) ... e reforce a identidade das comunidades. 

c) ... a Empresa desenvolve todas as suas ações, políticas... 

d) ... as definições de Educação Ambiental são abrangentes... 

e) ... também se associa o Desenvolvimento Sustentável... 

40.  (FCC / Metrô SP Médio ʹ 2010) 

Para que nos faça feliz... 

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ...como a morte de alguém que amamos... 

b) ... por que nos darmos o trabalho... 

c) Se o livro que estamos lendo... 
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d) ... livros que nos atinjam... 

e) Seríamos felizes da mesma forma... 

41.  (FCC / TRE TO Analista ʹ 2011) 

... estima-se que sejam 20 línguas.  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o grifado acima está na frase: 

a) ... cada um dos homens começou a falar uma língua diferente... 

b) Se na Bíblia a pluralidade linguística era uma condenação... 

c) ... guardam a alma de um povo, sua história, seus costumes e conhecimentos... 

d) Por isso, caíram em desuso. 

e) ... que um idioma mais forte (...) sufoque um mais fraco. 

42.  (FCC / TRE TO Técnico ʹ 2011) 

NĂàĨƌĂƐĞà͞A intenção é a de que o filme contribua para a educação ͕͘͘͘͟àŽàǀĞƌďŽàĨůĞǆionado nos 
mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está em: 

a) ... e, agora, busca-se patrocínio. 

b) A Agência Nacional de Cinema (Ancine) aprovou o projeto ... 

c) ... o longa-metragem apresentará cenas de flagrantes de tráfico ... 

d) ... que queiram se aprofundar no tema. 

e) ... e, por isso, será oferecido para estabelecimentos de ensino. 

43.  (FCC / TRT 24ª R Técnico ʹ 2011) 

...hoje, talvez não sejamos intrinsecamente mais belos do que outras gerações...  

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se encontra o grifado acima está 
também grifado na frase: 

a)  Na sociedade moderna sempre haverá expectativa de que nos considerem atraentes. 

b)  Vestida de modo atraente, ela tentava despertar mais admiração naquele encontro. 

c)  Todos imaginavam que estivessem devidamente preparados para a reunião festiva. 

d)  O ideal de beleza se altera no decorrer das épocas, fato atestado em muitas obras de 
arte. 

e)  Para nos sentirmos bem, é necessário cultivar certas qualidades, como a simpatia. 

44.  (FCC / TRT 11ªR Técnico Judiciário ʹ 2012) 

A Amazônia, dona de uma bacia hidrográfica com cerca de 60% do potencial hidrelétrico do 
país, tem a chance de emergir como uma região próspera, capaz de conciliar 
desenvolvimento, conservação e diversidade sociocultural. O progresso está diretamente 
ligado ao papel que a região exercerá em duas áreas estratégicas para o planeta: clima e 
energia. Não se trata de explorar a floresta e deixar para trás terra arrasada, mas de 
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aproveitar o valor de seus ativos sem qualquer agressão ao meio ambiente. Para isso, basta 
que o Brasil seja capaz de colocar em prática uma ampla e bem-sucedida política 
socioambiental, a exemplo do que faz a indústria cosmética nacional, que seduziu o mundo 
com a biodiversidade brasileira. É marketing e é conservacionismo também.  

Para isso, basta que o Brasil seja capaz de colocar em prática uma ampla e bem-sucedida 
política socioambiental ... 

O emprego da forma verbal grifada na frase acima indica 

a) restrição à afirmativa anterior. 

b) condição da realização de um fato. 

c) finalidade de uma ação futura. 

d) tempo passado em correlação com outro. 

e) hipótese passível de se realizar. 

45.  (FCC / TRE RN Técnico ʹ 2011) 

É comum que, durante suas brincadeiras, as crianças se ...... para um universo mágico e ...... a 
identidade de uma personagem admirada, ...... um super-herói ou uma figura da realeza. 

Preenche corretamente as lacunas da frase acima, na ordem dada, o que está em: 

a) transportem ʹ assumam ʹ seja 

b) transportam ʹ assumiriam ʹ sendo 

c) transportariam ʹ assumiriam ʹ seria 

d) transportam ʹ assumem ʹ seja 

e) transportem ʹ assumem ʹ seria 

46. (FCC / Metrô SP Oficial Logística ʹ 2018) 

Sua intuição musical parece capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permita que ela vire uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. (último parágrafo) 

Alterando-se tão somente o tempo, e não o modo, dos verbos da frase acima, está correta a 
redação que se encontra em: 

a)  Sua intuição musical teria parecido capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a 
sutil entonação dolorida na voz talvez não teria permitido que ela houvesse virado uma 
espécie de Ivete Sangalo paulistana. 

b)  Sua intuição musical parecerá capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitirá que ela vire uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 

c)  Sua intuição musical parecesse capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitisse que ela virasse uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 
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d)  Sua intuição musical tinha parecido capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a 
sutil entonação dolorida na voz talvez não permitiu que ela virasse uma espécie de Ivete 
Sangalo paulistana. 

e)  Sua intuição musical parecia capaz de levá-la muito além da próxima esquina, e a sutil 
entonação dolorida na voz talvez não permitisse que ela virasse uma espécie de Ivete Sangalo 
paulistana. 

47. (FCC / TRE PR Analista Judiciário ʹ 2012) 

 áà ĚŝƐĐƵƐƐĆŽà ƐŽďƌĞà ͞ĐĞŶƚƌŽ͟à Ğà ͞ƉĞƌŝĨĞƌŝĂ͟à ŶŽà ƉĞŶƐĂŵĞŶƚŽà ďƌĂƐŝůĞŝƌŽà ǀŝŶĐƵůĂ-se a 
elaborações que se dão num âmbito mais amplo, latino-americano. O primeiro locus 
importante onde se procura interpretar a relação entre esses dois polos é a Comissão 
Econômica para a América Latina (CEPAL), criada pouco depois da Segunda Guerra Mundial, 
em 1947. 

 É possível encontrar antecedentes a esse tipo de análise na teoria do imperialismo. No 
entanto, a elaboração anterior à CEPAL preocupava-se principalmente com os países 
capitalistas avançados, interessando-ƐĞà ƉĞůŽƐà ƉĂşƐĞƐà ͞ĂƚƌĂƐĂĚŽƐ͟à ŶĂà ŵĞĚŝĚĂà Ğŵà ƋƵĞà
desenvolvimentos ocorridos neles repercutissem para além deles. 

 Também certos latino-americanos, como o brasileiro Caio Prado Jr., o trindadense Eric 
Williams e o argentino Sérgio Bagu, haviam chamado a atenção para a vinculação, desde a 
colônia, da sua região com o  capitalismo mundial. Não chegaram, contudo, a desenvolver tal 
percepção de maneira mais sistemática. 

 Já no segundo pós-guerra, ganha impulso uma linha de reflexão que sublinha a diferença 
entre centro e periferia, ao mesmo tempo que enfatiza a ligação entre os dois polos. Na 
verdade, a maior parte das teorias sociais, econômicas e políticas, apesar de terem sido 
elaboradas de forma ligada às condições particulares dos países desenvolvidos do Atlântico 
Norte, as tomava como tendo validade universal. Assim, o marxismo, a teoria da 
modernização e a economia neoclássica tendiam a considerar que os mesmos caminhos 
seguidos pelas sociedades em que foram formulados teriam que ser trilhados pelo resto do 
muŶĚŽ͕à͞ĂƚƌĂƐĂĚŽ͘͟à 

;RICUPERO͕àBĞƌŶĂƌĚŽ͘à͞OàůƵŐĂƌàĚŽàĐĞŶƚƌŽàĞàĚĂàƉĞƌŝĨĞƌŝĂ͘͟àIŶ͗àAgenda brasileira: temas de uma sociedade em 
mudança. André Botelho e Lilia Moritz Schwarcz (orgs.). São Paulo: Companhia das Letras, 2011. p. 94) 

A única afirmação INCORRETA sobre a forma transcrita do texto é: 

a) (linha 1) vincula-se / o tempo e o modo verbais indicam que a ideia é tomada como 
verdadeira. 

b) (linha 7) preocupava-se / a forma verbal designa que o fato é concebido como contínuo. 

c) (linha 8) interessando-se / esƐĞà ŐĞƌƷŶĚŝŽ͕à ĐŽůŽĐĂĚŽà ĚĞƉŽŝƐà ĚŽà ǀĞƌďŽà ƉƌŝŶĐŝƉĂůà оà
preocupava-se о, indica uma ação simultânea ou posterior, e pode ser legitimamente 
ĐŽŶƐŝĚĞƌĂĚŽàĞƋƵŝǀĂůĞŶƚĞàĂà͞ĞàŝŶƚĞƌĞƐƐĂǀĂ-ƐĞ͘͟ 

d) (linha 9) repercutissem / essa forma subjuntiva enuncia a ação do verbo como eventual.  

1 

5 

10 

15 

20 
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e) (linha 20) teriam / constitui forma polida de presente, atenuando a ideia de obrigação ou 
dever. 

48.  (FCC / MPE - SE Superior ʹ 2010) 

Ao girar uma manivela, o movimento era multiplicado, pelo que o helicóptero se levantava e 
só se detinha quando o braço da gente cansava. 

Reescrevendo-se a frase acima, reiniciando-a com o segmento Se eu girasse uma manivela, 
as outras formas verbais deverão ser, na ordem dada: 

a) seria - levantara - detera - cansara 

b) fosse - levantasse - deteria - cansara 

c) seria - levantasse - detesse - cansasse 

d) fora - levantara - detivesse - cansar 

e) seria - levantaria - deteria - cansasse 

49. (FCC / SABESP Técnico em Gestão ʹ 2014) 

Fragmento do texto: (...) 

Mas agora gostaria de dar um conselho aos editores e àqueles que se ocupam de livros: 
parem de olhar para as infames, sim, infames classificações de livros mais vendidos e о 
presume-se о mais lidos e tentem construir em vez disso na mente de vocês uma classificação 
dos livros que exigem ser lidos. Só uma editora fundada nessa classificação mental poderia 
fazer o livro sair da crise que о pelo que ouço ser dito e repetido о está atravessando.  

Ao final do texto, para dar conselho aos editores e a quem se interessa por livros, o autor 
utiliza no imperativo os verbos 

a) exigir e poder.  b) gostar e ocupar. 

c) sair e atravessar. d) parar e tentar. 

e) presumir e construir. 

50.  (FCC / TCE AP Técnico de Controle Externo ʹ 2012) 

Fragmento do texto: Se modas passageiras como as barreiras comerciais podem quase 
dobrar os preços mundiais dos alimentos duas vezes em quatro anos, imagine o que um 
tropeço nos esforços para aumentar a produtividade pode causar. 

... imagine o que um tropeço nos esforços para aumentar a produtividade pode causar. 

O verbo flexionado de modo idêntico ao do grifado acima está também grifado em: 

a) Devemos reconhecer que as limitações de terras e de água trarão problemas para a 
produção mundial de alimentos. 

b) Vejamos, neste mapa, onde se encontram as terras mais férteis para garantir uma safra 
recorde na colheita de grãos. 

c)  Podem ser compreensíveis as decisões de alguns governantes de subsidiar a produção 
agrícola, para controlar o preço dos alimentos. 
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d) A produção de alimentos precisa tornar-se suficiente para cobrir a demanda, com 
investimentos em tecnologia. 

e)  A rentabilidade na produção de alimentos passou a ser fundamental para evitar escassez 
nas próximas décadas. 

51. (FCC / DPE AM Técnico Judiciário ʹ 2018) 

Há correspondência entre tempos e modos entre as formas verbais empregadas em: 

a) Caso estivesse vivo hoje, o filósofo Auguste Comte teria a oportunidade de constatar o 
quanto suas suposições se distanciaram da experiência. 

b)  Independentemente da época em que fossem expressas, as previsões sobre o futuro 
sempre dirão muito mais sobre o presente de quem se arriscar a fazê-las. 

c)  Por mais precisos que nossos instrumentos de medição de engarrafamentos venham a se 
tornar, é improvável que fôssemos capazes de fazer previsões a longo prazo. 

d)  Quando a extensão do cosmo puder ser medida, tivéssemos chegado a um novo patamar 
da experiência humana, nunca vislumbrado por cientistas ou filósofos. 

e)  O conhecimento humano possui limitações, mas é função da ciência pôr essas limitações 
à prova, a fim de que poderíamos avançar continuamente. 

52.  (FCC / SEGEP MA Técnico de Fiscalização ʹ 2018) 

Há correspondência correta entre tempos e modos verbais na seguinte frase: 

a) É preciso que se aumente o investimento em pesquisa para que o agronegócio brasileiro 
não precisasse importar tanto maquinário. 

b) Se houvesse maior difusão das novas tecnologias, o agronegócio brasileiro será uma das 
principais áreas a se beneficiar. 

c) O presidente da Embrapa demonstrou convicção ao defender que as novas tecnologias 
revolucionarão o futuro do agronegócio. 

d) A agricultura de precisão já esteja sendo necessária nos dias atuais, mas talvez tivesse sido 
mais determinante para o futuro do agronegócio. 

e) Quando a carne produzida em laboratório tiver amplo consumo é que poderíamos dizer se 
os recursos gastos em seu desenvolvimento sejam válidos. 

53.  (FCC / SEGEP MA Fiscal Agropecuário ʹ 2018) 

Fragmento do texto: Entre parentes, a natureza dispôs com efeito uma espécie de amizade; 
mas ela não é de uma resistência a toda prova. Assim, a amizade vale mais que o parentesco, 
em razão de o parentesco poder se esvaziar de toda afeição, ao passo que a amizade não: 
retire-se a afeição, e não haverá mais amizade digna desse nome, mas o parentesco sempre 
subsiste. 

(...) retire-se a afeição, e não haverá mais amizade digna desse nome, mas o parentesco 
sempre subsiste. 
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Alterando-se as formas verbais sublinhadas na frase acima, manter-se-á uma correta 
articulação temporal entre elas caso sejam substituídas, respectivamente, por: 

aͿàĨŽƐƐĞàƌĞƚŝƌĂĚĂàоàŶĆŽàƚĞƌĄàŚĂǀŝĚŽàоàƐƵďƐŝƐƚŝƵ 

b) venha a retirar-ƐĞàоàŶĆŽàŚĂǀĞƌŝĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌĄ 

cͿàƌĞƚŝƌĞŵŽƐàоàŶĆŽàŚĂũĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌĂ 

dͿàƌĞƚŝƌĄƐƐĞŵŽƐàоàŶĆŽàŚĂǀĞƌŝĂàоàƐƵďƐŝƐƚŝƌŝĂ 

e) retirou-ƐĞàоàƚĞŵàŚĂǀŝĚŽàоàƐƵďƐŝƐƚĂ 

54.  (FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalização ʹ 2018) 

Há correspondência plena entre as formas verbais na frase: 

a) O litoral maranhense tenha sido esquecido pelos portugueses, antes mesmo que os 
franceses o ocupariam. 

b) Se os portugueses tivessem se preocupado com o litoral maranhense, os franceses não o 
tivessem frequentado. 

c) Já que os portugueses não se preocuparão com o litoral maranhense, os franceses o 
ocupassem oportunamente. 

d) Os franceses começaram a frequentar o litoral maranhense, mas os portugueses não 
terão se preocupado com isso. 

e) Como os portugueses não se preocuparam com o litoral maranhense, os franceses 
começaram a frequentá-lo. 

55.  (FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalização ʹ 2018) 

Isso quer dizer que tanto a pessoa que oferece e instala os famosos 'gatonets' quanto os 
clientes que solicitam a pirataria poderão ser punidos com multa de até R$ 10 mil 

A forma verbal destacada indica 

a) recomendação. 

b) necessidade. 

c) certeza. 

d) obrigação. 

e) possibilidade. 

56.  (FCC / TST Técnico Judiciário ʹ 2017) 

Há emprego adequado de todas as formas verbais na seguinte frase: 

a) Quando chegar a primavera, haverá flores de tonalidades incríveis; por isso, certamente, 
essa estação fosse tão aguardada. 

b) Flávia Duarte escreveu um texto lírico, sobre o tempo em que os ipês brotem e colorem a 
capital do país. 
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c) No período de seca, era como se as árvores hibernavam na forma de seu próprio 
esqueleto, o que impressionam os turistas. 

d) Os ipês serem aguardados todos os anos pelos brasilienses foi um aspecto a que a autora 
deu atenção em seu texto. 

e) Ao virem os ipês, os passantes tiravam fotos para que pudessem partilhar sua beleza com 
amigos e familiares. 

57.  (FCC / TST Analista Judiciário ʹ 2017) 

Uma discussão de verdade, na qual os interessados pretendam refletir e argumentar, deve 
sempre levar em conta esse relativismo.  

Uma nova redação da frase acima considera a adequada articulação entre tempos e modos 
verbais substituindo-se os segmentos sublinhados, na ordem dada, por: 

a) pretendessem ƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĂàƐĞŵƉƌĞàůĞǀĂƌ 

bͿàƉƌĞƚĞŶĚŝĂŵàƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĞƐƐĞàƐĞŵƉƌĞàůĞǀĂƌ 

cͿàƌĞĨůĞƚŝƐƐĞŵàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƐƐĞŵàоàƚŝŶŚĂàůĞǀĂĚŽàƐĞŵƉƌĞ 

dͿàŚŽƵǀĞƐƐĞŵàƉƌĞƚĞŶĚŝĚŽàƌĞĨůĞƚŝƌàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĂƌàоàĚĞǀĞƌŝĂàƚĞƌàůĞǀĂĚŽàƐĞŵƉƌĞ 

eͿàƌĞĨůŝƚĂŵàĞàĂƌŐƵŵĞŶƚĞŵàоàƚeria levado sempre 

58.  (FCC / TRT 24ªR Analista Judiciário ʹ 2017) 

Fragmento do texto: Esse fato primordial de nosso ser no mundo, em primeiro lugar, como 
uma condição de escolha moral não promete uma vida alegre e despreocupada. Pelo 
contrário, torna nossa condição bastante desagradável. Enfrentar a escolha entre bem e mal 
significa encontrar-se em situação de ambivalência. Esta poderia ser uma preocupação 
relativamente menor, estivesse a ambiguidade de escolha limitada à preferência direta por 
bem ou mal, cada um definido de forma clara e inequívoca; limitada em particular à escolha 
entre atuar baseado na responsabilidade pelo outro ou desistir dessa ação ʹ de novo com 
ƵŵĂ ŝĚĞŝĂ ďĂƐƚĂŶƚĞ ĐůĂƌĂ ĚŽ ƋƵĞ ĞŶǀŽůǀĞ ͞ĂƚƵĂƌ ďĂƐĞĂĚŽ ŶĂ ƌĞƐƉŽŶƐĂďŝůŝĚĂĚĞ͘͟ 

Esta poderia ser uma preocupação relativamente menor, estivesse a ambiguidade de escolha 
limitada à preferência direta por bem ou mal...  

Ao reescrever-se o trecho acima com o verbo poder flexionado no futuro do presente do 
ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͕à Ăà ĨŽƌŵĂà ǀĞƌďĂůà ͞ĞƐƚŝǀĞƐƐĞ͟àĚĞǀĞƌĄà ser substituída, conforme a norma-padrão da 
língua, por 

a) estar. 

b) estará. 

c) estiver. 

d) está. 

e) esteja. 
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59.  (FCC / TRF 23ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

Fragmento do texto: Depois que se tinha fartado de ouro, o mundo teve fome de açúcar, mas 
Ž ĂĕƷĐĂƌ ĐŽŶƐƵŵŝĂ ĞƐĐƌĂǀŽƐ͘ O ĞƐŐŽƚĂŵĞŶƚŽ ĚĂƐ ŵŝŶĂƐ о ƋƵĞ ĚĞ ƌĞƐƚŽ ĨŽŝ ƉƌĞĐĞĚŝĚŽ ƉĞůŽ ĚĂƐ 
ĨůŽƌĞƐƚĂƐ ƋƵĞ ĨŽƌŶĞĐŝĂŵ Ž ĐŽŵďƵƐƚşǀĞů ƉĂƌĂ ŽƐ ĨŽƌŶŽƐ о͕ Ă ĂďŽůŝĕĆŽ ĚĂ ĞƐĐƌĂǀĂƚƵƌĂ Ğ͕ 
finalmente, uma procura mundial crescente, orientam São Paulo e o seu porto de Santos para 
o café. 

Mantendo-se a correlação verbal na primeira frase do texto, a substituição de Depois que por 
͞CĂƐŽ͕͟àĂĐĂƌƌĞƚĂƌĄàĂƐàƐĞŐƵŝŶƚĞƐàŵƵĚĂŶĕĂƐàŶĂƐàĨŽƌŵĂƐàǀĞƌďĂŝƐ͗ 

a) fartasse о ƚĞƌĄàоàŝƌŝĂàĐŽŶƐƵŵŝƌ 

bͿàĨĂƌƚĂƌĂàоàƚŝǀĞƌĂàоàĐŽŶƐƵŵŝƌĂ 

cͿàƚĞƌŝĂàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌŝĂàƚŝĚŽàоàƚĞƌŝĂàĐŽŶƐƵŵŝĚŽ 

dͿàƚĞŶŚĂàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌĄàоàĐŽŶƐƵŵŝƌĄ 

e) ƚŝǀĞƐƐĞàĨĂƌƚĂĚŽàоàƚĞƌŝĂàоàĐŽŶƐƵŵŝƌŝĂ 

60.  (FCC / TRF 23ªR Técnico Judiciário ʹ 2016) 

Mas, se pensarmos na alternativa de projetos de cidades inteligentes que não envolvam 
políticas públicas de dados abertos, que não prestem conta detalhada de suas atividades, ao 
mesmo tempo em que disponham dos sofisticados sistemas para o gerenciamento de dados 
de cidadãos em larga escala, encontraremos condições para o surgimento de um estado de 
vigilância e controle... 

Preservando-se a correlação entre as formas verbais, os elementos destacados podem ser 
substituídos, respectivamente, por: 

a)  ƉĞŶƐĂƌĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀŝĂŵàоàƉƌĞƐƚĂǀĂŵàоàĚŝƐƉŽŶŚĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĞŵŽƐ 

b)  ƉĞŶƐĂŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞŵàоàƉƌĞƐƚĂŵàоàĚŝƐƉƵŶŚĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĄǀĂŵŽƐ 

c)  ƉĞŶƐĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƌŝĂŵàоàƉƌĞƐƚĂƌŝĂŵàоàĚŝƐƉŽƌŝĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĄƐƐĞŵŽƐ 

d)  ƉĞŶƐĄƐƐĞŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƐƐĞŵàоàƉƌĞƐƚĂƐƐĞŵàоàĚŝƐƉƵƐĞƐƐĞŵàоàĞŶcontraríamos 

e)  ƉĞŶƐĄǀĂŵŽƐàоàĞŶǀŽůǀĞƌĂŵàоàƉƌĞƐƚĂƌĂŵàоàĚŝƐƉŽƌĂŵàоàĞŶĐŽŶƚƌĂŵŽƐ 

61.  (FCC / TRT 14ªR Analista Judiciário ʹ 2016) 

Atente para as seguintes construções: 

I.  Haveria ainda mais hipocrisia, nas relações entre o homem e a mulher americanos, caso 
não venham a se organizar os atuais protestos contra o assédio sexual. 

II.  Não fossem as iniciativas das mulheres americanas, que não hesitam em processar os 
desrespeitadores machistas, não se demoveriam práticas detestáveis de discriminação e 
desrespeito. 

III.  Havendo ameaça de um processo, é natural que os homens americanos passem a 
acautelar-se quanto às atitudes que venham a tomar em suas relações com as mulheres. 

A correlação entre tempos e modos verbais está plenamente respeitada APENAS em 
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a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) I e II. 

e) II e III. 

62.  (FCC / ManausPrev Técnico ʹ 2015) 

Na frase Desejaríamos que falassem, como falam os animais..., caso o verbo em negrito 
assuma o mesmo tempo e modo que o sublinhado, teremos as seguintes formas verbais no 
segmento inicial: 

a) Desejam que falassem 

b) Desejamos que falem 

c) Desejemos que falam 

d) Desejam que falem 

e) Desejamos que falassem 

63.  (FCC / CNMP Arquivologista ʹ 2015) 

Como há de fato quem confunda a gritante aberração com a alta criação, o falsário dá-se por 
recompensado enquanto recebe ŽƐ ƉĂƌĂďĠŶƐ ĚĞ ƋƵĞŵ Ž ͞curtiu͘͟ 

Caso a frase acima iniciasse com a expressão Se houvesse de fato, as formas verbais 
sublinhadas deveriam ser substituídas, na ordem dada, por: 

aͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƐƐĞàоàĚĂƌ-se-ŝĂàоàƌĞĐĞďĞƐƐĞàоàĐƵƌƚŝƐƐĞ 

b) confundiria оàĚĞƌĂ-ƐĞàоàƌĞĐĞďĞƌĂàоàĐƵƌƚŝĂ 

cͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƐƐĞàоàĚĞƵ-ƐĞàоàƌĞĐĞďĞƌŝĂàоàĐƵƌƚĞ 

dͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƌĂàоàĚĂƌ-se-ĄàоàƌĞĐĞďĞƌĂàоàĐƵƌƚĂ 

eͿàĐŽŶĨƵŶĚŝƌĂàоàĚĞƌĂ-ƐĞàоàƌĞĐĞďĂàоàĐƵƌƚŝƐƐĞ 

64.  (FCC / TCM GO Auditor de Controle Externo ʹ 2015) 

Em qualquer época, ...... que se ...... ao grande público o melhor que os artistas ...... . 

Haverá plena correlação entre tempos e modos verbais na frase acima preenchendo-se as 
lacunas, respectivamente, com 

a) será preciso - oferecesse - produziriam 

b) é preciso - oferecesse - produzissem 

c) seria preciso - ofereça - têm produzido 

d) é preciso - ofereça - produzam 

e) era preciso - oferecia - produzem 
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65.  (FCC / TCE CE Analista de Controle Externo ʹ 2015) 

Os tempos e os modos verbais estarão corretamente articulados na frase: 

a)  Eduardo Coutinho, morto em 2014, destacara-se como um mestre dos documentários, 
cuja arte contemplasse o depoimento vivo, sempre que rejeitava o retrato estereotipado das 
pessoas. 

b)  A exemplo do que houvesse na arte de Eduardo Coutinho, o primeiro passo de toda 
política deveria ter levado em conta o respeito pela condição singular do outro, conquanto, 
para isso, surgiam dificuldades. 

c)  Caso não fizesse dessa obsessão um eixo de sua trajetória, Coutinho não viveria como um 
artista crítico, para quem já houvesse arte encarnada no corpo e suspensa no espírito do 
outro. 

d)  Em seu processo criativo, Coutinho saberia ver e ouvir e, consequentemente, havia se 
acercado da história de cada um como um processo sensível e inacabado, sem que fosse 
necessário ajustar conceitos. 

e)  A obsessão que Coutinho demonstraria pela cena da vida era similar à que tivesse pela 
arte, e isso fez com que seja quase impossível, para Coutinho, opor personagem a pessoa. 

66.  (FCC / TRT MG Técnico Judiciário ʹ 2015) 

Os tempos e modos verbais encontram-se adequadamente articulados na frase: 

a)  Talvez ainda venha a ocorrer a revalorização das velhas fotografias, caso as pessoas 
percebessem que estas contam uma história preciosa. 

b)  Se alguém me perguntasse a respeito da necessidade de se preservar em álbuns as fotos 
familiares, não hesitarei em lhe dizer que eu alimentasse grande simpatia por esse hábito. 

c)  A cada vez que alguém me perguntar se estou entusiasmado com as novas técnicas 
digitais, eu teria dito que não, que tenho preferência pelas velhas fotos em papel. 

d)  Quando eu me punha a examinar os velhos álbuns de fotografia, era tomado por uma 
grande nostalgia, e passava a reconstituir histórias até então esquecidas. 

e)  Caso todos prefiram aderir aos arquivos de computador, as velhas fotografias teriam sido 
relegadas a um cruel desaparecimento. 

67. (FCC / TCE PI Auditor Fiscal de Controle Externo ʹ 2015) 

 O período histórico atual vai permitir o que nenhum outro período ofereceu ao homem, 
isto é, a possibilidade de conhecer o planeta extensiva e aprofundadamente. Isto nunca 
existiu antes, e deve-se, exatamente, aos progressos da ciência e da técnica (melhor ainda, 
aos progressos da técnica devidos aos progressos da ciência). 

 Esse período técnico-científico da história permite ao homem não apenas utilizar o que 
encontra na natureza: novos materiais são criados nos laboratórios como um produto da 
inteligência do homem, e precedem a produção dos objetos. Até a nossa geração, 
utilizávamos os materiais que estavam à nossa disposição. Mas a partir de agora podemos 
conceber os objetos que desejamos utilizar e então produzimos a matéria-prima indispensável 
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à sua fabricação. Sem isso não teria sido possível fazer os satélites que fotografam o planeta 
a intervalos regulares, permitindo uma visão mais completa e detalhada da Terra. Por meio 
dos satélites, passamos a conhecer todos os lugares e a observar outros astros. O 
funcionamento do sistema solar torna-se mais perceptível, enquanto a Terra é vista em 
detalhe; pelo fato de que os satélites repetem suas órbitas, podemos captar momentos 
sucessivos, isto é, não mais apenas retratos momentâneos e fotografias isoladas do planeta. 
Isso não quer dizer que tenhamos, assim, os processos históricos que movem o mundo, mas 
ficamos mais perto de identificar momentos dessa evolução. Os objetos retratados nos dão 
geometrias, não propriamente geografias, porque nos chegam como objetos em si, sem a 
sociedade vivendo dentro deles.  

Considerado o contexto, é correto afirmar: 

a) (linha 8) A forma verbal utilizávamos descreve ação pontual, iniciada e concluída em uma 
extensão do passado explicitamente indicada no texto. 

b) (linha 9) A forma produzimos deve, em um registro linguístico mais cuidado, ser substituída 
ƉŽƌà͞ƉƌŽĚƵǌŝƌŵŽƐ͕͟àƋƵĞàŵĞůŚŽƌàĚĞŶŽƚĂàŽàĐĂƌĄƚĞƌàŚŝƉŽƚĠƚŝĐŽàĚŽàƉĞƌşŽĚŽàƐŝŶƚĄtico em que se 
insere. 

c) (linha 10) Em ...não teria sido possível fazer os satélites..., o segmento destacado faz 
menção a evento efetivamente realizado. 

d) (linha 11) Em outra redação igualmente correta, a forma permitindo pode ser substituída 
ƉŽƌà͞ƋƵĞàƉĞƌŵŝƚĞ͘͟ 

e) (linhas 16 e 17) No que concerne à correlação entre tempos e modos verbais, na norma-
padrão escrita, o emprego de tenhamos é incompatível com o de ficamos. 

68.  (FCC / TCE RS Auditor Público Externo ʹ 2014) 

Por mais que os mais velhos afirmemos que Ă ĞĚƵĐĂĕĆŽ ƉĂƌĂ Ă ĐŝĚĂĚĂŶŝĂ ͞supõe a boa 
ĐŽŶǀŝǀġŶĐŝĂ ŶŽ ĞƐƉĂĕŽ ƉƷďůŝĐŽ͕͟ ŶĆŽ temos conseguido praticar tal ensinamento. 

Os tempos e os modos verbais manterão entre si uma correlação adequada caso as formas 
sublinhadas sejam substituídas, na ordem dada, por: 

aͿàĂĨŝƌŵĄƐƐĞŵŽƐàоàƐƵƉƵƐĞƐƐĞàоàƚĞƌĞŵŽƐ 

bͿàĂĨŝƌŵĂŵŽƐàоàƐƵƉŽŶŚĂàоàƚĞƌşĂŵŽƐ 

cͿàĂĨŝƌŵĂŵŽƐàоàƐƵƉŽƌŝĂàоàƚĞƌĞŵŽƐ 

dͿàƚĞŶŚĂŵŽƐàĂĨŝƌŵĂĚŽàоàƐƵƉƵƐĞƐƐĞàоàƚşŶŚĂŵŽƐ 

eͿàĂĨŝƌŵĄƐƐĞŵŽƐàоàƐƵƉŽƌŝĂàоàƚĞƌşĂŵŽƐ 

69.  (FCC / TCE AM Analista-Técnico de Controle Externo ʹ 2013) 

Está plenamente adequada a correlação entre os tempos e os modos verbais da frase:  

a)  Quantos órgãos públicos já não terão sofrido a ação deletéria dos que perverteram sua 
razão de ser e sua finalidade última? 
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b)  Nunca teria havido um momento da História em que os homens deixem de se aproveitar 
da solidez e da justificativa social das instituições. 

c)  Se formos ao dicionário Houaiss, lá encontraríamos interessantes acepções que o 
dicionarista reservaria para esse verbete. 

d)  Quantos não viriam a se escudar na legitimidade das instituições para haverem assim 
mascarado seus atos mais escusos? 

e)  Tal missão não seria modesta, sendo que devesse ser exercida por quem a empolgar com 
toda a seriedade. 

70.  (FCC / SERGIPE GÁS S.A. Administrador ʹ 2013) 

Embora ...... a ideia de gravar música em seu artigo de 1878, Edison não ...... alusão a uma 
indústria musical.    

(Adaptado de Alex Ross, op. cit.) 

Preenchem corretamente as lacunas da frase acima, respectivamente, 

a) menciona - faz 

b) mencione - fizesse 

c) mencionasse - fazia 

d) mencionou - faria 

e) mencionava ʹ fará 

 

 

8 ʹ GABARITO 

 

1. C 2. D 3. C 4. B 5. A 6. A 7. A 8. C 9. E  10. B 

11. E 12. D 13. B 14. E 15. A 16. E 17. D 18. E 19. A 20. B 

21. E 22. E 23. A 24. D 25. A 26. C 27. A 28. E 29. A 30. B 

31. A 32. B 33. E 34. E 35. B 36. D 37. C 38. A 39. B 40. D 

41. E 42. D 43. A 44. E 45. A 46. E 47. E 48. E 49. D 50. B 

51. A 52. C 53. D 54. E 55. E 56. D 57. D 58. E 59. E 60. D 

61. E 62. B 63. A 64. D 65. C 66. D 67. C 68. E 69. A 70. C 
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 Meu amigo, minha amiga! 

 Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim! 

 Pode ter certeza de que sua dedicação valerá a pena! 

 Se você está gostando da aula, dê um alô no WhatsApp abaixo! 

 Se quiser fazer sugestões, críticas, observações, isso também 
ajudará bastante na formulação dos nossos cursos! 

Um grande abraço! 

Décio Terror 

(32) 98447 5981 




